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{Transformer Jaws

. Electric torch

. Alarm indicator

. Trigger

. Function/Rotary Switch
. Back Light Button

. Select Button

MAX Button

. Hold Button and Electric Torch
10. Range Button

11. Display

12. COM Input Jack

13. Input Connect

14. NCV Sensor
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Read this owners manual thoroughly before use

Safety instructions

Warning

To avoid possible electric shock or personal injury, and to avoid possible damage to the meter or to the equipment under test, adhere to the following rules:
1. Before using the Meter inspect the case. Do not use the Meter if it is damaged or the case (or part of the case) is removed. Look for cracks or missing plastic.
Pay attention to the insulation around the connectors.

2. Inspect the test leads for damaged insulation or exposed metal. Check the test leads for continuity.

3. Do not apply more than the rated voltage, as marked on the Meter, between the terminals or between any terminal and grounding.

4. The rotary switch should be placed in the right position and no any changeover of O6xsar shall be made during measurement is conducted to prevent dam-
age of the Meter.

5. When the Meter working at an effective voltage over 60V in DC or 30V rms in AC, special care should be taken for there is danger of electric shock.

6. Use the proper terminals, function, and O6xsaT for your measurements.

7. Do not use or store the Meter in an environment of high temperature, humidity, explosive, inflammable and strong magnetic field. The performance of the
Meter may deteriorate after dampened.

8. When using the test leads, keep your fingers behind the finger guards.

9. Disconnect circuit power and discharge all high-voltage capacitors before testing resistance, continuity or diodes.

10. Replace the battery as soon as the battery indicator appears. With a low battery, the Meter might produce false readings that can lead to electric shock
and personal injury.

11. Remove the connection between the testing leads and the circuit being tested, and turn the Meter power off before opening the Meter case.

12. When servicing the Meter, use only the same model number or identical electrical specifications replacement parts.

13. The internal circuit of the Meter shall not be altered at will to avoid damage of the meter and any accident.

14. Soft cloth and mild detergent should be used tosclean the surface of the Meter when servicing. No abrasive and solvent should be used to prevent the
surface of the Meter from corrosion, damage and.accident.

15. The Meter is suitable for indoor use.

16. Turn the Meter power off when it is not i used@nd take out the battery when not using for a long time. Constantly check the battery as it may leak when it
has been using for some time, replace the battery as soon.as leaking appears. A leaking battery will damage the meter.

Panel Description

1. Transformer Jaws: Pick up the AC Current flowing through the conductor.

2. Electric torch: llluminate an area of work when it is on.

3. Alarm indicator: The indicator is lit when the meter is closer the alive wire.

4. Trigger: Press the level to open the transformer jaws when the finger press on the'level is released the jaws will close again.
5. Function/ rotary Switch: This switch can be used to select desired function and:O6xBar.

6. Back light button: Press the button, backlight is on. Press the button.again‘backlight is,off.

7. Select button: Press this button to select -+, -))) or V measuring function when'the functioniswitch is set at corresponding O6xsat position.

8. MAX button: Press this button to display the maximum and minimum values in‘the current measurement process.

9. Hold button and electric torch: Press this button quickly, LCD will show the last reading, and\“H” symbol.will appear till pushed again. Data holding will be
cancelled automatically when the function switch is rotated. Press the button than 2 seconds, flash light is on;'press the button than 2 seconds again. Flash
light is turned off.

10. O6xsar button: Press this button to select a O6xsar suitable for testing. for example 2/20A position.

11. Display: 3¢ digital LCD.

12. COM Input Jack: Low input for all voltage, resistance, and continuity measurement will accept banana plugs.

13. Input Connect: High insulation resistance input for all voltage, resistance, and continuity, etc measurement will accept banana plugs. Such as YectoTa duty
cycle. The temperature sensor may input here in addition.

14. NCV sensor: Can sense the strong electric field, lights the NCV indicator LED.
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Specifications

DC Voltage (Auto ranging)

Range Resolution Precision
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V imV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Internal impedance: 10MQ
Overload protection : 600V DC/AC rms
Max. Input Voltage: 600V DC

AC Voltage (Auto ranging)

Range Resolution Precision
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
6V imv
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mv
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Internal impedance: 10MQ
Frequency Range: 40Hz ~ 400Hz
Overload protection : 600V DC/AC rms

Response: Average value calibrated in effective sine wave values

Max. Input Voltage: 600V AC rms

Resistance (Auto ranging)

Range Resolution Precision

6000 0.10

6KQ 1Q

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

Open Circuit Voltage: about 0.25V
Overload protection: 250V DC/AC rms

Frequence (Auto Ranging) (only2015B)

AC Current (Auto ranging)

Range Resolution Precision
2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Measuring voltage drop: 200mV
Frequency Range: 40 to 200Hz

Temperature (only 2015B)

Range Resolution Precision
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:%(2.5% + 4)
-40°F~302°F:£(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:%(2.5% + 4)

Internal impedance: 10MQ
Frequency Range: 40Hz ~ 400Hz

Overload protection : 600V DC/AC rms
Response : Average value calibrated in effective sine wave values

Max. Input Voltage: 600V AC rms

Overload protection: 250V DC/AC rms

Diode and Continuity

be displayed

Range Introduction Remark
The approximate for- _— .
) ward voltage drop will Open circuit voltage: about

1.5v

The built-in buzzer will
'))) sound if the resistance is
less than about 30Q.

Open circuit voltage: about
0.5V

1.0verload protection:»250V'DC/AC rms
2. For continuity test: When thejresistance is between 30Q and 100Q, the
buzzer may sound or‘may not sound. When the resistance is more than

100Q, the buzzegwill not sound:

Capacitance (Auto Ranging)

Range

Precision

Range Precision
60nF/600nF/6uF o
60uF/60mF(15Sec) #(5.0% of rdg + 8dgts)

0 ~ 60MHz(voltage)

+(1.0% of rdg + 5dgts)

0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Technical Data
. DCV 0-600V +1.0%

Duty Cycle

y Ly ACV 0-600V +1.2%

Range Resolution Precision ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% +1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%

For value between 10% and 90% duty cycle at 50Hz
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Operating instructions
Measuring Voltage
1. Connect the BLACK test lead to the “COM” jack and the RED to the “INPUT” jack.

2. Set the function switch to V=C range position.
3. Connect the test leads across the source or load to be measured.

4. Press the SEL button, to select V™~ or Vga s range.

5. Read LCD display. The polarity of the RED lead connection will be indicated when making a DC measurement.

Note:

a. In small range, the meter may display an unstable reading when the test leads have not been connected to the load to be measured. It is normal and will
not affect the measurements.

b. To avoid damage to the meter, don’t measure a voltage which exceeds 600Vdc (for DC voltage measurement) or 600Vac (for AC voltage measurement).

Measuring Current

1. Set Function/range Switch to the A~ range.

2. Press the trigger to open the transformer jaws and clamp one conductor only it is impossible to make measurements when two or three conductors are
clamped at the same time.

3. Display reading is flowing the conductor AC current.

Measuring Resistance
1. Connect the BLACK test lead to the “COM” jack and the RED to the “INPUT” jack (Note: The polarity of the red test lead is positive “+”).
Pe)

2. Set the range switch to Q or Q¢ range position.

3. Connect the test leads across the load to be measured.

4. Read the reading on the display.

Note:

a. For resistance measurements >1MQ), the meter may takea few seconds to stabilize reading. This is normal for high-resistance measurement.
b. When the input is not connected, i.e. at opentircuit, the symbal “OL” will be displayed as an over-range indicator.

c. Before measuring in-circuit resistance, be sure that the circuit under test has all power removed and all capacitors are fully discharged.

Continuity Test
1. Connect the BLACK test lead to the “COM” jack and the RED to.the “INPUT"jack (Note: The polarity of the red test lead is positive “+”).

2. Set the range switch to N or 3—2 range position.

3. Press the “SEL” Button to select continuity measurement mode, and the.symbol “ ) 7 will appear as an indicator.
4. Connect the test leads across the load to be measured.

5. If the circuit resistance is lower than about 30Q, the built-in buzzerwill sotnd.

Diode Test
1. Connect the BLACK test lead to the “COM” jack and the RED to the “INPUT"jack’(Note: The polarity ofithe red test lead is positive “+”).

2. Set the range switch to #F or 3—1’2 range position.

3. Press the “SELECT” Button to select continuity measurement mode, and the symbaol “ ®F ” will appear as.an indicator.

4. Connect the red test lead to the anode of the diode to be tested and.the black test lead to thecathode.

5. The meter will show the approximate forward voltage of the diode. If the connections are réversed, “OL” will'be shown on the display.

Measuring Temperature

1. Set the function Range switch at the °C or TEMP position.

2. Make sure the polarity of the thermocouple is correct; put the cold end (free end) of the thermocouple sensor into the terminal (black to COM jack and
red to VQ jack).

3. Set the working end (testing end) on or inside the object under test.

4. The value of the temperature is shown on the display in degree centigrade (°C).

NOTE:

a. The testing temperature is displayed automatically when the thermocouple is put into the testing holes.

b. The surrounding temperature is shown when the circuit of the sensor is cut off.

c. The limit temperature measured by the thermocouple given together with the instrument is 250°C; 300°C is acceptable within short period.

NCV test

1. Set the rotary switch to "NCV" position, LCD display "EF ".

2. Close the front end of the clamp to the measured socket.

3. When NCV detects AC voltage between 90v to 1000v sound and light alarms at the same time. Distinguish live and neutral wires: Not sound and light
alarmed when detecting neutral wire,

4. Sound and light alarmed when detecting live wire.

Caution: Do not input voltage at NCV mode.

Sound and alarm may appear in the meter when there is a strong electric field in the surrounding environment. It is possible to make an error alarm.

At NVC position, press the backlight button and the NCV indicator LED is lit, which is normal.

Warning: Be cautious of electrical current when detecting high voltage. NCV range: 90-1000v.

Frequency measurement of ACA (only 2015B)

1. Set the rotary switch to ZF Hz% A™ position.

2. Press Hz % key to select frequency/cycle measurement function.
3. Same as the operation method of measuring AC current.

4. Read the result from the LCD.
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Frequency measurement of ACV (only 2015B)
1. Set the rotary switch to ¥ Hz% V=C position

2. Press Hz% key to select frequency/cycle measurement function.

3. Same as the operation method of measuring V.

4. Read the result from the LCD. The result is the frequency of the AC voltage being tested.

Use of electric torch

1. In a dark environment, the electric torch function of the meter can be used.

2. Press HOLD key more then 2 seconds, and the flashlight installed in the front end of the meter will be turned on.

3. Press HOLD key more then 2 seconds again, the electric torch function will be turned off.

4. Electric torch function is more power consumption, it is recommended not to use for a long time.

Auto Power Off

If you don’t operate the meter for about 15 minutes, it will turn off automatically. To turn on it again, just rotate the range switch or press a button. If you
press the “SEL” button to arouse the meter after it turns off automatically, the automatic power-off function will be disabled.

Battery Replacement

If the sign “ = appear on the display, it indicates battery should be replaced. Remove screws and open the back case, replace the exhausted battery with

new batteries (Size AAA, 1.5V x3 or equivalent).

Electrical Symbols
DC (Direct Current)

AC (Alternating Current)

DCor AC

Earth ground

=P

Low battery

Diode

¥

.))) Continuity test
°C Centigrade

AUTOQO Auto Range

(€ Conforms to European Union directive

[O) Double insulated
EF NCV test
g electric torch

k= Non-contact frequency test

Important safety information (refer,to the.manual)

Dangerous voltage maybe present

* The manufacturer reserves the right to make
minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these
changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illus-
trated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the
manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just
acquired.

* To ensure the safety and reliability of the
product and the warranty validity, all repair, in-
spection, repair or replacement work, including
maintenance and special adjustments, must only
be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equip-
ment. Operation of the product with non-provid-
ed equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and
the importer shall not be liable for injuries and
damages resulting from the use of non-conform-
ing equipment.
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. Méachoires de transformateur
{Torche électrique

. Indicateur d'alarme

. Déclencheur

. Interrupteur de fonction/rotatif
Bouton de rétroéclairage
Bouton de sélection

. Bouton MAX

. Bouton Hold et torche électrique
10. Bouton de gamme

11. Ecran

12. Prise d'entrée COM

13. Connexion d'entrée

14. NCV Capteur

WO NOUAWNR

BORMANN

FIK9



Lisez attentivement ce manuel d'utilisation avant de I'utiliser

Instructions de sécurité
Avertissement Pour éviter tout risque de choc électrique ou de blessure corporelle, et pour éviter d'endommager le glucometre ou I'équipement testé, re-
spectez les regles suivantes :

1. Avant d'utiliser le glucometre, inspectez le boitier. N'utilisez pas le glucomeétre s'il est endommagé ou si le boitier (ou une partie du boitier) a été retiré.
Recherchez les fissures ou le plastique manquant. Faites attention a l'isolation autour des connecteurs.

2. Inspectez les fils de test pour vérifier que I'isolation n'est pas endommagée ou que le métal n'est pas exposé. Vérifiez la continuité des fils de test.

3. N'appliquez pas plus que la tension nominale, telle qu'indiquée sur le compteur, entre les bornes ou entre toute borne et la mise a la terre.

4. Le commutateur rotatif doit étre placé dans la bonne position et aucun changement de gamme ne doit étre effectué pendant la mesure afin d'éviter d'en-
dommager le compteur.

5. Lorsque le compteur fonctionne a une tension effective supérieure a 60V en CC ou 30V rms en CA, une attention particuliére doit étre prise car il existe un
risque de choc électrique.

6. Utilisez les bornes, la fonction et la gamme appropriées pour vos mesures.

7. N'utilisez pas ou ne stockez pas le glucométre dans un environnement a température élevée, humide, explosif, inflammable et a fort champ magnétique. Les
performances du glucometre peuvent se détériorer apres avoir été humidifiées.

8. Lorsque vous utilisez les cordons de test, gardez vos doigts derriere les protections des doigts.

9. Débranchez I'alimentation du circuit et déchargez tous les condensateurs haute tension avant de tester la résistance, la continuité ou les diodes.

10. Remplacez la pile des que l'indicateur de pile apparait. Lorsque la pile est faible, le glucométre risque de produire des lectures erronées pouvant entrainer
un choc électrique et des blessures corporelles.

11. Débranchez la connexion entre les fils de test et le circuit testé, et mettez le glucometre hors tension avant d'ouvrir le boitier du glucométre.

12. Lors de I'entretien du glucométre, n'utilisez que desypiéces de rechange portant le méme numéro de modele ou des spécifications électriques identiques.
13. Le circuit interne du compteur ne doit pas étre‘modifié.a volonté pour éviter d'endommager le compteur et tout accident.

14. Un chiffon doux et un détergent doux doivent étre utilisés pour nettoyer la surface du compteur lors de I'entretien. Aucun abrasif ni solvant ne doit étre
utilisé pour éviter la corrosion, les dommages et les accidents sur la surface du compteur.

15. Le glucometre est adapté a une utilisatiomen‘intérieur:

16. Mettez le glucomeétre hors tension lorsqu'il n'est pas utilisé et retirez la pile en cas d'inutilisation prolongée. Vérifiez constamment la pile car elle peut fuir
apres un certain temps d'utilisation, remplacez la pile des qu'une fuite apparait. Une pile qui fuit endommagera le glucometre.

Description du panel

1. Machoires de transformateur: Capter le courant alternatif quiicircule dans le€onducteur.

2. Torche électrique: Eclairer une zone de travail lorsqu'il est allumé.

3. Indicateur d'alarme: L'indicateur est allumé lorsque le compteur est plus prochedu cable vivant.

4. Déclencheur: Appuyez sur le niveau pour ouvrir les machoires du transformateur lorsque vous relachez la‘pression du doigt sur le niveau, les méachoires se
referment.

5. Fonction/ interrupteur rotatif: Ce commutateur peut étre utilisé pour sélectionner la fonction et la gamme souhaitées.

6. Bouton de rétroéclairage: Appuyez sur le bouton, le rétroéclairage s'allume. Appuyez-a-nouveau sur le bouton, le rétroéclairage est éteint.

7. Sélectionnez le bouton: Appuyez sur ce bouton pour sélectionner -, -))) ou V fonction'de mesureilorsque le commutateur de fonction est réglé sur la
position de la gamme correspondante.

8. Bouton MAX: Appuyez sur ce bouton pour afficher les valeurs maximales et minimales du processus\de mesure en cours.

9. Bouton de maintien et torche électrique: Appuyez rapidement sur ce bouton, I'écran LCD affiche la derniere lecture, et le symbole "H" apparait jusqu'a ce
que vous appuyiez a nouveau sur ce bouton. Le maintien des données est automatiquement annulé lorsque le commutateur de fonction est tourné. Appuyez
sur le bouton pendant plus de 2 secondes, la lumiere du flash s'allume, appuyez a nouveau sur le bouton pendant plus de 2 secondes. La lumiére du flash
s'éteint.

10.Bouton de gamme: Appuyez sur ce bouton pour sélectionner une gamme adaptée aux tests. Par exemple, position 2/20A.

11.Ecran: 356 LCD digital.

12.COM Prise d'entrée: L'entrée basse pour toutes les mesures de tension, de résistance et de continuité accepte les fiches bananes.

13.Connexion d'entrée: L'entrée a haute résistance d'isolement pour toutes les mesures de tension, de résistance et de continuité, etc. accepte les fiches
bananes. Comme le rapport cyclique de la fréquence. Le capteur de température peut étre entré ici en plus.

14. NCV capteur: Peut détecter le champ électrique fort, allume la LED de I'indicateur NCV.
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Spécifications

DC Tension (gamme automatique)

Gamme Résolution Précision
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V 1mV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Impédance d'entrée: 10MQ

Protection contre les surcharges: 600V DC/AC rms
Max. Tension d'entrée: 600V DC

AC Tension (gamme automatique)

Gamme Résolution Précision
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
6V 1mV
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mv
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Impédance d'entrée: 10MQ

Plage de fréquence: 40Hz ~ 400Hz
Protection contre les surcharges: 600V DC/AC rms

Réponse : Valeur moyenne calibrée en valeurs efficaces d'ondes sinu-

soidales

Résistance (gamme automatique)

Gamme Résolution Précision

6000 0.10

6KQ 10

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

Tension en circuit ouvert: environ 0.25V

Courant alternatif (gamme automatique)

Gamme Résolution Précision
2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Mesure de la chute de tension: 200mV
Plage de fréquence: 40 to 200Hz

Température (seulement 2015B 2015B)

Gamme Résolution Précision
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:+(2.5% + 4)
-40°F~302°F:+(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:+(2.5% + 4)

Impédance d'entrée: 10MQ

Plage de fréquences: 40Hz ~ 400Hz

Protection contre la surcharge: 600V DC/AC rms

Réponse: Valeur moyenne calibrée en valeurs efficaces d'ondes sinu-
soidales

Protection contre les surcharges: 250V DC/AC rms

Diode et continuité

Gamme Résolution Remarque

La chute de tension . N
. S Tension en circuit ouvert :
. directe approximative .
environ 1,5V

sera affichée

Le buzzer intégré se dé-

.))) clenche si la résistance Tension en circuit ouvert :
est inférieure a environ environ 0,5V
30Q.

1. Protection contredes-surcharges: 250V DC/AC rms

2. Pour letest de continuité : Lorsque la résistance se trouve entre 30Q et
1009Q; le buzzer peutsonner ou ne pas sonner. Lorsque la résistance est
supérieure a 100Q, le buzzer.ne'sonnera pas.

Capacités (gamme automatique)

Protection contre les surcharges: 250V DC/AC rms Gamme Résolution
< - 60nF/600nF/6uF
Fréguence (gamme automatique) (seulement 2015B .09
q (g que) ( ) 60UF/60mF(155¢c) +(5.0% of rdg + 8dgts)
Gamme Résolution
0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)
0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Données techniques
— DCV 0-600V +1.0%
Cycle d'utilisation
ACV 0-600V £1.2%
Gamme Résolution Précision ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% +1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
Pour des valeurs comprises entre 10% et 90% du cycle
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Instructions d'utilisation
Tension de mesure
1. Connectez le fil d'essai NOIR a la prise "COM" et le ROUGE a la prise "INPUT".

2. Placez le commutateur de fonction sur V=C position de la gamme.
3. Connectez les fils d'essai a la source ou a la charge a mesurer.

4. Appuyez sur la bouton SEL, pour sélectionner V=~ or Vs gamme.

5. Lisez I'écran LCD. La polarité de la connexion du fil ROUGE sera indiquée lors d'une mesure en courant continu.

Remarque:

a. Dans les petites gammes, le compteur peut afficher une indication instable lorsque les cordons de test n'ont pas été connectés a la charge a mesurer. Ce
phénomene est normal et n'affecte pas les mesures.

b. Pour éviter d'endommager I'appareil, ne mesurez pas une tension supérieure a 600Vdc (pour la mesure de la tension continue) ou 600Vac (pour la mesure
de la tension alternative).

Courant de mesure

1. Réglez le commutateur Fonction/Gamme sur la gamme A~.

2. Appuyez sur la gachette pour ouvrir les machoires du transformateur et serrer un seul conducteur ; il est impossible d'effectuer des mesures lorsque deux
ou trois conducteurs sont serrés en méme temps.

3. L'indication de I'écran indique que le courant alternatif circule dans le conducteur.

Measure de la résistance
1. Connectez le fil d'essai NOIR a la prise "COM" et le ROUGE a la prise "INPUT" (Remarque : la polarité du fil d'essai rouge est positive "+").
Pte)

2. Réglez le commutateur de gamme sur Q ou Q¢ position de la gamme.

3. Connectez les fils d'essai sur la charge a mesurer

4. Lisez la lecture sur I'écran.

Remarque:

a. Pour les mesures de résistance >1MQ, le compteur peut prendre quelques secondes pour stabiliser I'indication. Ceci est normal pour les mesures de haute
résistance.

b. Lorsque I'entrée n'est pas connectée, c'est-a-dire en circuit ouvert, le'symbole "OL" s'affiche comme indicateur de dépassement de gamme.

¢. Avant de mesurer la résistance en circuit, assurez-veus que le circuit testé est hors tension et que tous les condensateurs sont entierement déchargés.

Test de continuité
1. Connectez le fil d'essai NOIR a la prise "COM" et le ROUGE ajla prise "INPUT" (Remarque : la polarité du fil d'essai rouge est positiv "+").

2. Réglez le commutateur de gamme sur ) ou 3—2 position de gamme.

3. Appuyez sur le bouton "SEL" pour sélectionner le mode de mesureide la continuité, et lexsymbole “ o)~ apparaitra comme un indicateur.
4. Connectez les fils d'essai sur la charge a mesurer.

5. Si la résistance du circuit est inférieure a environ 30Q), le buzzer intégré retentira.

Test des diodes
1. Connectez le fil d'essai NOIR a la prise "COM" et le ROUGE a la prise "INPUT" (Remarque': la polarité dufil d'essai rouge est positive "+").

2. Réglez le commutateur de gamme sur $F or 34»6) position de la gammes

3. Appuyez sur le bouton "SELECT" pour sélectionner le mode de mesure delaicontinuité, et le symbole“®F ” apparaitra comme un indicateur.
4. Connectez le fil d'essai rouge a I'anode de la diode a tester et le fil d'essai noira'la.cathode:

5. Le compteur indiquera la tension directe approximative de la diode. Si les connexigns.sont inversées, "OL" s'affichera‘a I'écran.

Mesure de la température

1. Réglez le commutateur de gamme de fonctions sur le °C ou position TEMP.

2. Assurez-vous que la polarité du thermocouple est correcte; mettez I'extrémité froide (extrémité libre) du captetr thermocouple dans la borne (noir vers la
prise COM et rouge vers la prise VQ).

3. Placez I'extrémité de travail (extrémité de test) sur ou a l'intérieur de I'objet testé.

4. La valeur de la température est indiquée sur I'écran en degré centigrade(°C).

Remarque

a. La température d'essai s'affiche automatiquement lorsque le thermocouple est placé dans les trous d'essai.

b. La température ambiante est indiquée lorsque le circuit du capteur est coupé.

c. La température limite mesurée par le thermocouple fourni avec I'instrument est de 250°C ; 300°C est acceptable sur une courte période.

NCV test

1. Placez le commutateur rotatif en position "NCV", I'écran LCD affiche "EF".

2. Fermez |'extrémité avant de la pince sur la douille mesurée.

3. Lorsque le NCV détecte une tension alternative entre 90v et 1000v, des alarmes sonores et lumineuses sont émises en méme temps. Distingue les fils sous
tension et les fils neutres : Pas d'alarme sonore et lumineuse lors de la détection d'un fil neutre.

4. Alarme sonore et lumineuse en cas de détection d'un fil sous tension.

Attention : ne pas entrer de tension en mode NCV.

Un son et une alarme peuvent apparaitre dans |'appareil lorsqu'il y a un fort champ électrique dans son entourage. Il est possible de déclencher une fausse
alarme. En position NCV, appuyez sur le bouton de rétroéclairage et la LED de I'indicateur NCV s'allume, ce qui est normal.

Warning: Avertissement : Prendre des précautions lors de la détection de haute tension. Gamme NCV : 90-1000V.

Mesure de la fréquence de I'AMO (uniquement 2015B)

1. Réglez le commutateur rotatif sur 2= Hz% A™ position.

2. Appuyez sur HZ% touche pour sélectionner la fonction de mesure de fréquence/cycle.
3. Identique a la méthode de fonctionnement de la mesure du courant alternatif.
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Mesure de la fréquence de CV (seulement 2015B)

1. Réglez le commutateur rotatif sur ¥ Hz% V=T position

2. Appuyez sur Hz% pour sélectionner la fonction de mesure de la fréquence/du cycle.

3. Identique a la méthode de fonctionnement de la mesure V.

4. Lisez le résultat sur I'écran LCD. Le résultat est la fréquence de la tension alternative testée.

Utilisation d'un chalumeau électrique

1. Dans un environnement sombre, la fonction de torche électrique du compteur peut étre utilisée.

2. Appuyez sur la touche HOLD pendant plus de 2 secondes, et la lampe de poche installée a I'extrémité avant du compteur s'allumera.
3. Appuyez a nouveau sur la touche HOLD pendant plus de 2 secondes, la fonction de torche électrique sera désactivée.
4. La fonction de torche électrique consomme plus d'énergie, il est recommandé de ne pas |'utiliser pendant une longue période.

Auto Power Off
Si vous n'utilisez pas le compteur pendant environ 15 minutes, il s'éteint automatiquement. Pour le rallumer, il suffit de tourner le commutateur de gamme
ou d'appuyer sur un bouton. Si vous appuyez sur le bouton "SEL" pour réveiller le compteur apres qu'il se soit éteint automatiquement, la fonction d'arrét

automatique sera désactivée.

Remplacement de la batterie
Si le signe “ = apparaissent a I'écran,, cela indique que la batterie doit étre remplacée. Retirez les vis et ouvrez le boitier arriére, remplacez la batterie
épuisée par une nouvelle. (Taille AAA, 1.5V x3 or équivalent).

Symboles électriques

Y AR

D)
°C

DC (Courant continu)
AC (Courant alternatif)

DCor AC

Informations importantes sur la sécurité (voir le. manuel)

Présence d'une tension dangereuse
Terre

Battery faible

Diode

Test de continuité

Centigrad

AUTO Gamme automatique

€
=
EF

11

Conforme a la directive de I'Union européenne
Double isolation

Test NCV

Torche électrique

Fréquence de test sans contact
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* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifica-
tions mineures a la conception et aux spécifications tech-
niques des produits sans préavis, a moins que ces modifica-
tions n'affectent de maniére significative les performances
et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées
dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains
peuvent également concerner d'autres modeles de la
gamme de produits du fabricant présentant des caractéris-
tiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le
produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la
validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'in-
spection, de réparation ou de remplacement, y compris
I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués
uniquement par des techniciens du service aprés-vente
agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni.
L'utilisation du produit avec un équipement non fourni
peut entrainer des dysfonctionnements, voire des bless-
ures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont
pas responsables des blessures et des dommages résultant
de l'utilisation d'un équipement non conforme.
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Descrizione delle parti principali

i
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/ c € OFF
CAT Il 600V
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COM INPUT
A

/ 600V
CATIII
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. Ganasce del transformatore

. Jorcia elettrica

. Indicatore di allarme

. Grilleto

. Interrutore funzionale/rotativo
. Pulsante di retroilluminazione

. Pulsante di selezione

. Pulsante MAX

. Pulsante Hold e torcia elettrica
10. Pulsante di portata

11. Display

12. COM Jack di ingresso.

13. Ingresso Collegato

14. Sensore NCV
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Legga attentamente questo manuale d'uso prima di utilizzarlo

Istruzioni di sicurezza

Avvertenza : Per evitare possibili scosse elettriche o lesioni personali e per evitare possibili danni al misuratore o all'apparecchiatura sottoposta a test, si attenga
alle seguenti regole:

1. Prima di utilizzare il misuratore, ispezionare la custodia. Non utilizzare il misuratore se & danneggiato o se la custodia (o parte della custodia) é stata rimossa.
Cerchi crepe o plastica mancante. Presti attenzione all'isolamento intorno ai connettori.

2. Ispezionare i puntali per verificare se I'isolamento o il metallo esposto sono danneggiati. Controlli i puntali per verificare la continuita.

3. Non applichi una tensione superiore a quella nominale, come indicato sul misuratore, tra i terminali o tra qualsiasi terminale e la messa a terra.

4. L'interruttore rotante deve essere collocato nella posizione giusta e non deve essere effettuato alcun cambio di gamma durante la misurazione, per evitare
di danneggiare il misuratore.

5. Quando il misuratore lavora a una tensione effettiva superiore a 60 Vin CCoa 30V rmsin CA, occorre prestare particolare attenzione perché esiste il pericolo
di scosse elettriche.

6. Utilizzi i terminali, la funzione e I'intervallo appropriati per le sue misurazioni.

7. Non utilizzare o conservare il misuratore in un ambiente ad alta temperatura, umidita, esplosivo, infiammabile e con un forte campo magnetico. Le prestazi-
oni del misuratore possono deteriorarsi dopo |'umidita.

8. Quando usa i puntali, tenga le dita dietro le protezioni per le dita.

9. Scollegare I'alimentazione del circuito e scaricare tutti i condensatori ad alta tensione prima di testare la resistenza, la continuita o i diodi.

10. Sostituire la batteria non appena appare l'indicatore della batteria. Se la batteria € scarica, I'esposimetro potrebbe produrre letture errate che possono
provocare scosse elettriche e lesioni personali.

11. Rimuovere il collegamento tra i puntali di prova e il circuito da testare e spegnere |'alimentazione del misuratore prima di aprire la custodia del misuratore.
12. Quando si effettua la manutenzione del misuratore, utilizzare solo parti di ricambio con lo stesso numero di modello o con specifiche elettriche identiche.
13. Il circuito interno del misuratore non deve essere alterato a piacimento per evitare danni al misuratore e qualsiasi incidente.

14. Per pulire la superficie del misuratore durante'la manutenzione, si deve utilizzare un panno morbido e un detergente delicato. Non devono essere utilizzati
abrasivi e solventi per evitare la corrosione, i danni. gli incidenti sulla superficie del misuratore.

15. Il misuratore & adatto all'uso interno.

16. Spegnere il misuratore quando non ¢ in uso,.e togliere la batteriaiquando non lo si usa per molto tempo. Controllare costantemente la batteria, in quanto
potrebbe perdere quando viene utilizzata per un certo periodo ditempo; sostituire la batteria non appena si manifestano delle perdite. Una batteria che perde
danneggia il misuratore.

Descrizione del pannello

1. Mascelle del trasformatore: Rileva la corrente alternata che scorre nel conduttore.

2. Torcia elettrica: lllumina un'area di lavoro quando & acceso.

3. Indicatore di allarme: L'indicatore & acceso quando il misuratore € piu vicino al filo vivo.

4. Grilleto: Premere il grilletto per aprire le ganasce del trasformatore, quando si rilascia lajpressione del'dito sul grilletto, le ganasce si richiudono.
5. Funzione/interruttore rotante: Questo interruttore pud essere usato per selezionare la,funzione e la gammadesiderata.

6. Pulsante della retroilluminazione: Prema il pulsante, la retroilluminazione & accesa. Premendo di nuova'il pulsante, la retroilluminazione si spegne.

7. Pulsante di selezione: Premere questo pulsante per selezionare -, -))) oppure V funzione dimisurazione quando l'interruttore di funzione & impostato sulla
posizione corrispondente del campo.

8. MAX pulsante: Premere questo pulsante per visualizzare i valori massimi e minimi nel processo di misurazione corrente.

9. Tenga premuto il pulsante e la torcia elettrica: Premendo rapidamente questo pulsante, il display LCD mostrera I'ultima lettura e il simbolo "H" apparira
finché non verra premuto di nuovo. Il mantenimento dei dati verra annullato automaticamente quando il selettore di funzione viene ruotato. Premendo il pul-
sante per pil di 2 secondi, la luce flash si accende, premendo nuovamente il pulsante per piu di 2 secondi. La luce flash si spegne.

10. Pulsante di gamma: Premere questo pulsante per selezionare un intervallo adatto al test. per esempio posizione 2/20A.

11. Display: 3 *° digitale LCD.

12. COM jack di ingresso: L'ingresso basso per tutte le misure di tensione, resistenza e continuita accetta spine a banana.

13. Ingresso Collegato: L'ingresso ad alta resistenza di isolamento per tutte le misure di tensione, resistenza e continuita, ecc. accetta spine a banana. Come il
ciclo di lavoro della frequenza. Inoltre, il sensore di temperatura puo essere inserito qui.

14. NCV sensore: Puo percepire il forte campo elettrico, accendendo il LED indicatore NCV.
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Specifiche tecniche

DC Tensione (Campo di misura automatico)

Gamma Risoluzione Precisione
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V imV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Impedenza d'ingresso: 10MQ

Protezione da sovraccarico: 600V DC

AC rms

AC Tensione (Campo di misura automatico)

Gamma Risoluzione Precisione
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
6V 1mV
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mV
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Impedenza d'ingresso: 10MQ

Gamma di frequenza: 40Hz ~ 400Hz

Protezione da sovraccarico: 600V DC/AC rms
Risposta: Media, calibrata in rms dell'onda sinusoidale
Tensione d'ingresso massima: 600V AC rms

Resistenza (Campo di misura automatico)

Gamma Risoluzione Precisione

6000 0.10

6KQ 10

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

Tensione a circuito: about 0.25V

AC Corrente (Campo di misura automatico)

Gamma Risoluzione Precisione
2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Misurare la caduta di tensione: 200mV
Gamma di frequenza: 40 to 200Hz

Temperatura (solo 2015B)

Gamma Risoluzione Precisione
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:+(2.5% + 4)
-40°F~302°F:+(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:+(2.5% + 4)

Impedenza d'ingresso: 10MQ

Gamma di frequenza: 40Hz ~ 400Hz
Protezione da sovraccarico: 600V DC/AC rms
Risposta: media, calibrata in rms dell'onda sinusoidale
Tensione d'ingresso massima: 600V AC rms
Protezione da sovraccarico: 250V DC/AC rms

Diodo e continuita

Gamma Risoluzione Precisione
verra visualizzata la Tensione a circuito aperto :
. caduta di tensione in P :

avanti approssimativa

circa 1.5V

D)

Il cicalino incorporato
suonera se la resistenza
e inferiore a circa 30Q.

Tensione a circuito aperto:

circa 0.5V

1. Protezione da sovraccarico: 250V DC/AC rms

2. Per il test di continuita: Quando)la resistenza &€ compresa tra 30Q e
1009;.il cicalino puo_suonare o non‘suonare. Quando la resistenza e supe-
riore.a 1000, il cicalino non suona:

Capacita (Campo di misura automatico)

Protezione da sovraccarico: 250V DC/AC rms Gamma Precisione
o . 600NnF/6uUF
Frequenza (Campo di misura automatica) (solo 2015B 60nF/ .09
q ( Y ) ( ) 60UF/60mF(155¢c) +(5.0% of rdg + 8dgts)
Gamma Precisione
0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)
0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Data tecnici
) . DCV 0-600V +1.0%
Ciclo di lavoro
ACV 0-600V +1.2%
Gamma Risoluzione Precisione ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% +1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
Per valori compresi tra il 10% e il 90% di ciclo di lavoro a 50 Hz
14 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
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Istruzioni per l'uso
Misurare la tensione
1. Colleghi il cavo di prova NERO al “COM” jack e il ROSSO al “INPUT” jack (presa).

2. Posizionare l'interruttore di funzione su V=C posizione della gamma.
3. Colleghi i puntali di prova alla sorgente o al carico da misurare.

4. Prema il pulsante SEL, per selezionare V™~ oppure Vees gamma.

5. Legga il display LCD. La polarita del collegamento del cavo ROSSO sara indicata quando si effettua una misurazione DC.

Nota:

a. Nei piccoli intervalli, il misuratore puo visualizzare una lettura instabile quando i puntali non sono stati collegati al carico da misurare. E normale e non
influisce sulle misurazioni.

b. Per evitare di danneggiare il misuratore, non misuri una tensione superiore a 600Vdc (per la misurazione della tensione CC) o 600Vac (per la misurazione
della tensione CA).

Misurare la corrente

1.Posizionare l'interruttore Funzione/gamma sulla gamma A~ .

2.Premere il grilletto per aprire le ganasce del trasformatore e bloccare un solo conduttore: & impossibile effettuare misurazioni quando vengono bloccati due
o tre conduttori contemporaneamente.

3.La lettura del display indica il flusso di corrente alternata del conduttore.

Misurare la resistenza

1. Colleghi il puntale nero al jack "COM" e il rosso al jack "INPUT" (nota: la polarita del puntale rosso & positiva "+").

2. Posizionare l'interruttore di gamma su Q o sulla posizione di gamma.

3. Colleghi i puntali di prova al carico da misurare,

4. Legga la lettura sul display.

Note:

a. Per le misurazioni di resistenza >1MQ, il misuratere potrebbe impiegare alcuni secondi per stabilizzare la lettura. Questo & normale per le misurazioni di
alta resistenza.

b. Quando l'ingresso non & collegato, cioé a circuite,aperto; il simbelo "OL" verra visualizzato come indicatore di sovraccarico.

c. Prima di misurare la resistenza in-circuito, si assicuriche'il circuito in esame sia completamente privo di alimentazione e che tutti i condensatori siano
completamente scarichi.

Test di continuita

1. Colleghi il puntale nero al jack "COM" e il ros)so al jack "INPUT" (nota: la polarita del puntale rosso & positiva "+").
Pt
2. Imposta il selettore di gamma o)) oppure Q¥ posizione della gamma.

3. Premere il pulsante "SEL" per selezionare la modalita di misurazione della continuita, e il simboloy” o))~ apparira come un indicatore.
4. Colleghi i puntali di prova al carico da misurare.
5. Se la resistenza del circuito & inferiore a circa 30Q, il cicalino incorporato suonera.

Test del diodo
1. Colleghi il puntale nero al jack "COM" e il rosso al jack "INPUT" (nota:da polarita del puntale rosso e positiva,"+").

2. Impostare il selettore di gamma su $F or 3-1’2 posizione del raggio d'azione.

3. Premere il pulsante "SELEZIONA" per selezionare la modalita di misurazione della.continuita;.e il simbolo“ ¥ ” apparira come un indicatore.
4. Colleghi il puntale rosso all'anodo del diodo da testare e il puntale nero al catodo:

5. Il misuratore mostrera la tensione in avanti approssimativa del diodo. Se i collegamenti sono invertiti, sul display verra visualizzato "OL".

Misurare la temperatura

1. Posizionare il selettore del campo di funzione sulla posizione °C o TEMP.

2. Si assicuri che la polarita della termocoppia sia corretta; inserisca I'estremita fredda (estremita libera).del sensore della termocoppia nel terminale (nero al
jack COM e rosso al jack VQ).

3. Impostare I'estremita di lavoro (estremita di prova) su o all'interno dell'oggetto da testare.

4. Il valore della temperatura viene visualizzato sul display in gradi centigradi (°C).

NOTA:

a. La temperatura di prova viene visualizzata automaticamente quando la termocoppia viene inserita nei fori di prova.

b. La temperatura circostante viene mostrata quando il circuito del sensore viene interrotto.

c. La temperatura limite misurata dalla termocoppia fornita insieme allo strumento & di 250°C; 300°C sono accettabili entro un breve periodo.

NCV test

1. Posizionare il commutatore rotante sulla posizione "NCV", il display LCD visualizza "EF ".

2. Chiudere I'estremita anteriore della pinza alla presa misurata.

3. Quando I'NCV rileva una tensione alternata compresa tra 90v e 1000v, suona e si accende contemporaneamente. Distingue i fili sotto tensione e quelli
neutri: Non emette suoni e luci quando rileva il filo neutro.

4. Allarme sonoro e luminoso quando rileva un cavo sotto tensione.

Attenzione: Non inserire la tensione in modalita NCV.

I suono e I'allarme possono apparire nel misuratore quando c'é un forte campo elettrico nell'ambiente circostante. E possibile creare un allarme di errore.
Nella posizione NVC, prema il pulsante di retroilluminazione e il LED indicatore NCV si accende, il che & normale.

Attenzione: Faccia attenzione all'elettricita quando rileva I'alta tensione. Gamma NCV: 90-1000 V.

Misurazione della frequenza di ACA (solo 2015B)

1. Posizionare il selettore rotante su Z¥= Hz% Posizione A™.
2. Premere il tasto Hz% per selezionare la funzione di misurazione della frequenza/ciclo.
3. Stesso metodo di funzionamento della misurazione della corrente alternata.
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Il

Misurazione della frequenza di ACV (only 20153)

1. Set thPosizionare il selettore rotante su ¥ Hz% V=C posizione.
2. Premere il tasto Hz% per selezionare la funzione di misurazione della frequenza/ciclo.

3. Come il metodo di funzionamento della misurazione V.

4. Leggere il risultato dal display LCD. Il risultato € la frequenza della tensione alternata che sta testando.

Uso della torcia elettrica
1. In un ambiente buio, & possibile utilizzare la funzione torcia elettrica del misuratore.
2. Premendo il tasto HOLD per pil di 2 secondi, la torcia installata nella parte anteriore del misuratore si accendera.

3. Premendo nuovamente il tasto HOLD per piu di 2 secondi, la funzione torcia elettrica verra disattivata.
4. La funzione della torcia elettrica consuma piu energia, si consiglia di non utilizzarla per lungo tempo.

Potenza automatica (Power Auto) OFF
Se non utilizza il misuratore per circa 15 minuti, si spegnera automaticamente. Per riaccenderlo, basta ruotare l'interruttore di gamma o premere un pulsante.
Se preme il pulsante "SEL" per riattivare il misuratore dopo che si & spento automaticamente, la funzione di spegnimento automatico sara disabilitata.

Battery Replacement
Se il segno “ E=1 appare sul display, indica che la batteria deve essere sostituita. Rimuova le viti e apra I'involucro posteriore, sostituisca la batteria esaurita
con batterie nuove (formato AAA, 1,5V x 3 o equivalenti).

Simboli elettrici

Y AR

D)
°C
AUTO
G
=]
EF
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DC (Corrente diretta)

AC (Corrente alternata)

DCorAC

Informazioni importanti sulla sicurezza (faccia riferimento al manuale)
Potrebbe essere presente una tensione pericolosa
Messa aTerra

Batteria scarica

Diodo

Test di continuita

Centigrado

Campo di misura automatica

Conforme alla direttiva dell'Unione Europea
Doppio isolamento

NCV test

Torcia elettrica

Frequenza del test senza contatto
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* |l produttore si riserva il diritto di apportare picco-
le modifiche al design del prodotto e alle specifiche
tecniche senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illus-
trate nelle pagine del manuale che tiene tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di
prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodot-
to e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazi-
one, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa
la manutenzione e le regolazioni speciali, devono es-
sere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio
di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'apparecchiatura
fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non fornite pud causare malfunzionamenti o addi-
rittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'impor-
tatore non sono responsabili per le lesioni e i danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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AL0BACTE TPOCEKTLKA TLG 08NYIEG TOU EYXELPLEIOU TIPOTOU EVEPYOTIOLCETE TO OPYAVO HETPNONG.

O6nyiec acparoug xpriong

1. MNpw XPNOLUOTIOLOETE TO TIOAUMETPO, ENEVETE TO KEAUDOG TPOOTACIAG YLO VO EVTOTILOETE TUXOV onpadia ¢Bopdg i BAABN. Mnv XpnOLUOTOLETE TO TTOAU-
METPO £V €XeL UTIOOTEL KATola BAGRN 1 o€ mepimtwaon mou Aginel kAmolo TUAKA Tou kKeAUdouG. EAEyEte Ta onpeia mou Bpiokovtat yUpw armod Tig UTOSOXES
ouvdeonc.

2. EAéy€te TV Katdotaon tng HOVWonG Twv kKaAwdiwv HETpnong yia ¢Bapuéva TuApata ) onpeio 0mou to LETAALKO UALKS TTou BPIlOKETOL 0TO ECWTEPLKO TOUG
Bploketat akdAurrto. EAEyEte Ta KAAWSLA LETPNONG YLA CUVEXELD PEVUATOG.

3. Na eiote Slaitepa MPOOEKTIKOL WOTE Vo NV EGAPUOCETE HEYOAUTEPN TACH OO TNV KEYLOTN OVOUAOTLKY TAON Omwe avaypAdeTal 0TO TOAUUETPO, HETAED
TWV AKPOSEKTWVY N HeTaf OOLOUSATIOTE ONUELOU TOU OKPOSEKTN KAl TNG YEIWONG.

4. O gmuloyEag Aettoupyiog pétpnong mpEmnel va eivat TomoBetnpuévog otn owoth Béon kal dgv Tpénel va mpayuartonoteitat aAlayrf tng B€ong Tou Katd
SLAPKELD TNG HETPNONG YLa TNV amoduyn mpokAnong BAGBNG.

5. Otav 10 MoAUUETPO AELTOUpPYEL 08 TTpaypaTIky Tdon avw Twv 60V/DC 1 30V RMS/AC, Ba ipénet va AapBdvetat tdlaitepn mpoooxn yLa tov kivBuvo nAektpo-
mAnéiag.

6. ETAéETe TOUG KATAANAOUC aKPOSEKTEG, TN AElTOUPYLA KL TO EUPOG VLA TG LETPHOELS OAG.

7. Mn xpnotpornoleite 1 arnobnkeVeTe T0 TTOAUUETPO o€ Tiep AoV uNARG Bepokpaciag, bypaciag Kat XWPoug Orou uTtdpxouv eUdAEKTA UALKA r/Kat Loxu-
pd payvnukd nedio. H amddoon tou MOAUETPOU UIopEl va LelwBel otav ektiBetal otnv uypaacia.

8. Katd tn xprion twv SoKUaoTtkwv KaAwSiwy, KpathoTte Ta SAXTUAG oag Miow arod Ta TPOCTATEUTIKA SAKTUAWV.

9. AnoouvS£0TE TO KUKAWLO Ao TNV Ttapoxr Kal ekdopTiote OAOUG TOUC TIUKVWTES UPNANRG TAoNng TPV ard tn Sokun avtiotaonc, ouvexelag, 510dwv i hFE.
10. Avtikataotrote tny pratapio POl epdaviotei n éveelgn xapunAng otddung unatapiog. Adyw tng XANANG 0TAOUNG TG Hatapiag, 0 LETPNTAG UITOPEL val
nipokaheoel Peudeic LETPOELG TTOU Umopel va 08nyrioouv o NAekTpomAnéia KaL TPOULATIOUO.

11. Awakote t oUVSeon PeTAEY TWV SOKLUOOTIKWY KAAWSIWY KAl TOU KUKAWLATOG TIOU SOKLUATETE KOl OUITEVEPYOTIOLNOTE TO TIOAUUETPO O€ TIEPIMTWON TIOU
TIPOKELTOL VA aVOIEETE TO KEAUGDOG TOU TIOAUETPOU.

12. Katd tn cuvtripnon tou MoAUPETPOU, ETUAEETEOVO TALY VA OLA AVTAAAQKTIKA TOU (510U TUTIOU TIOU TIPOTEIVOVTAL ATt TOV KATAOKEUQOTH.

13. To E0WTEPLKO KUKAWO TOU TIOAUETPOU SV TIPEMEL Ve TpoTtontotnBei katd BouAnaon yla va anodeuxBei n mpokAnon BAGBNG Tou TTOAUMETPOU KAl OTIOLO-
Snmote atvxnua.

14. Tl Tov kKaBaplopo TG eMdAveLag TOU TIOAU LETPOU BATTPETIEL VAL XPN OLLOTIOLE(TAL LOVO EVal ATILO KABAPLOTLKS Kat Eva eAadpwG VOTLOUEVO Ttavi. Agv TTpETEL
va xpnotponolouvtal SLaBpwtikd Kot SLaAUTES yra Thv.amoduyr) SLaBpwaong kat oANOIWaNG TwV EEWTEPLKWVY ETULPAVELWY TOU TIOAUHETPOU.

15. To moAUpETPO eivat KATAAANAO yla ECWTEPLKA XPHON.

16. Amevepyomolote T0 TOAUUETPO OTav Sev xpnolpemnoleital Kat adalpéote TNV pnatapio Otav To MTOAUUETPO SV XPNOLUOTIOLEITAL Yiat LEYAAO XPOVLKO
Sldotnua. EAéyxXeTe CUVEXWG TNV UIaTapia, KABWG VEXETAL VaLTIPOKANBEL SLappon HETA ard uTtepBOALKN XPr 0N, AVTIKATACTAOTE TNV pratapio HOALG epda-
viotel Stappony. Mua Stappor) pnatapiag Oa pokaAéoetl BAABN 0TOITOAU LETPO.

Nepypadn Asttoupyiog BACKWV THNUATWY

1. Zlayoveg pétpnong: Afdn pétpnong pevpatog AC aywyou.

2. ®akog: Napoxn GwTloHoL o OKOTEWVA onpeia KATA TNV SLAPKELA TNG LETPNENG.

3. Ev8ewktikn Auyvia: H evdewktikr Auxvia avdBet 6tav o atoBntripag mAnotdleL oe evepyd KaAws at

4. TkavdaAn: Miote TNV okavSAAN yla va avolEeTe TG olayoveg HETPNANG KAt adrioTe TNV YL VO KAELOETETLG OLAyOVEC.
5. Emloyéag Asttoupytwv: Méow Tou emAOyEa Uopeite va eTUAESETE TNV EMOUUATIAELTOVPYIBLKAL TO EUPOG LETPNONG.

6. MARKTpO omicOlou pwTiopoL: MECTE TO TANKTPO YLOL VO EVEPYOTIOLOETE TNV AtToupyiatomnioblov dwtiopou. MEoTE Eavd To TANKTPO YLOL VOl OTTEVEPYOTIOL-
NOETE TNV AeLtoupyia.

7. NAfktpo emhoyng (select): EmAé&te péow tou mMARKTPoU pia amd Tig Stabéoipueg AelToupYEGUETPRONG P, o))) ,V.

8. MARktpo MAX: Miélovtag to mMARKTPo Ba epdavioTolv otnv 0006vVn oL HEYLOTEG Kol EAAXLOTEG TLUEG TNG TPEXOUOCAC HETPNONG.

9. NAfiktpo hold / Asttoupyiag pakol: MiEovtag to MARKTPO pia dopd, Oa epdaviotel n teAeutaia Tur HETpnong otnv 086vn kat n éveetén “H” puéxpL va mig-
oete ava To MANKTPO. H Tiur tng pétpnong Ba akupwBel avtopata otav ertAééete pa GAAN Aettoupyia péow tou emloyea. MECTE MAPATETAEVA TO TTARKTPO
ylo 2 SEUTEPOAETITA LA VOL EVEPYOTIOLOETE TNV AuXviat Tou dpakoU Kat avtiotoya 2 SEUTEPOAEMTA YL VAL TNV QTIEVEPYOTIOL OETE.

10. NARkTpo emhoynig elpoug pétpnong: Migote Stadoxikd to MARKTPO yia va eTUAEEETE To emBUUNTO eVPOG HETPNONG. M. 2/20A.

11. 006vn: Pndrakn 086vn Tumou LCD 35° .

12. Buopa £1.06080u COM : Eico50¢ katdAAnAn yLa OAEG TLG LETPHOELG TAONG, AVTIOTAONG KAl CUVEXELAC. TNV £l0080 Hmopouv va ouvdeBoulv Buouata tumou
banana.

13. Buopa €16660v: Eicodog uPnAng avtiotaong poévwaong yla OAEG TIG LETPAOELG TAONG, AVTIOTAONG KL CUVEXELAG, K.ATL. 2TnV €l0080 propouv va cuvdebolv
BUoparta tumou banana.

14. AwOntrpag NCV: xpnoLLOTOLELTAL YLa TOV EVIOTILOMO LOXUPWVY NAEKTPLKWYV Ttediwv. H evdeiktikn Auxvia NCV avdaBet katd tnv Aettoupyia.
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Nepypadn AsttovpyLwv

Métpnon taong DC (Autépatn puOLon eVpoug)

EUpog AwoBaduion AkpiBela
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V ImV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Avtiotaon elo66ou: 10MQ
Mpootacia unepdpoptwong: 600V DC / AC RMS
Méyiotn Tdon elc68ou: 600V DC

Métpnon taong AC (Autdpatn puOuLon ebpoug)

EvUpog AwoBadpion AkpiBela
600mV 0.1mV +(1.2% of rdg + 8dgts)
6V imV
4(1.0%0f rdg + 8dgts)
60V 10mV
600V 100mV +(1.2% of rdg.+ 8dgts)

Avtiotaon elo6dou: 10MQ

EUpog ouyvotitag: 40Hz ~ 400Hz

Mpootaocia untepdoptwaong: 600V DC / AC rms

Avtandkpion: Méoog 6pog, Babuovounpévog oe rms NTOVOELSQUC KUMOTOG
Méyiotn. Taon elod8ou: 600V AC rms

Métpnon avtiotaong (Autopatn puOuLon evpouc)

EUpog AwaBaduion AkpiBela

6000 0.10

6KQ 10

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

Tdon avolktol KUKAWpATOG: tepinou 0,25V
Mpootacia unepdoptwong: 250V DC / AC rms

Métpnon Zuxvotntag (Autopatn puOuon evpoug)*

Métpnon Evtaong AC (Autopatn puBpion ebpouc)

EUpog AwoBaduon AkpiBela
2-20A 100mA
200-600A 1A

+(3.0% of rdg + 5dgts)

Métpnon mtwong téong: 200mV
EUpog ouxvotAtag: 40 €wg 200Hz

Oeppokpacia
Eupog AwaBaduon AkpiBela
-40°C~150°C:4(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:£(2.5% + 4)
-40°F~302°F:£(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:%(2.5% + 4)

Npootaocia unepddptwong: 250V DC/AC rms

Métpnon/éAeyxog 81660u, CUVEXELOG

EUpog Nepwypadn Napatipnon
> Og E:'(Zavt:m;?;:m Tdon avotxtol
P \;\(;or?q n KUKAWWaToG: Tepimou 1.5V

O eVOWUATWHUEVOG
Boupntrg Ba nxrioet

'))) €Av n avtiotaon eivat Tdon avoyrod
‘ﬂ , n , KuKAWpatog: mepirnou 0.5V
UKpOTEPN amtd Tiepinou
30Q.

1. Npogtaeia urtepddptwong: 250V DC / AC rms

2uTa Toy EAeyxo ouvéxewg: Otav n avtiotaon Kupaivetat petagd 30Q kot
100Q, 0 BouPning pepsl va nxrioet | oxL. Otav n avtiotaon eival peyo-
AUTEPN a6 100Q, o BouBnugdev Ba nxroeL.

Xwpntkotnta (Autopatn puOuon ebpoug)

Evpog AkpiBela
60NnF/600nF/6uF
+ o,
B0UF/60mF(158ec) #(5.0% of rdg + 8dgts)

EUpog AkpiBela
0 ~ 60MHz(tdon) £(1.0% of rdg + 5dgts) TeXvika XopaKTNPLOTIKA
0 ~ 1KHz(townisa) +(1.5% of rdg + 5dgts) DCv 0-600V £1.0%
ACV 0-600V +1.2%
KUkAog epyaciag ACA 2-20-200-600A +2.0%
: a . OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
EUpog AwoBaduion AkpiBela
0.01%~99.9% 0.01% +1%

Mo tin petagl 10% kot 90% kUkAog Asttoupyiag ota 50Hz
* (8ev SLatiBetal og OAa ToL LOVTEAQ)
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0&nyieg Aettoupyiog

Métpnon tng tdong

1. SUvE£0TE TO HOUPO SOKLUAOTIKO KaAwSLo otnv urtodoxn “COM” Kat To KOKKLWVO otnv urtodoxn “INPUT”.
2. Nupiote Tov emloyéa otnv Béon V=T

3. ToroBetrote ta KaAWSLA 0TO AVTIKELEVO TIPOG HETPNON.

4. NMiéote to MARKTPO erthoyrg SEL, yia va emihégete pia and tig Asttoupyieg V-~ Vees.
5. AlaBdote to anotéAeopa mou gpdaviletal otnv 086vn. H moAkoTnTa TnG 0UVEEONG TOU KOKKWVOU KaAwdiou pétpnong Ba epdaviletal katd tv pétpnon
ouveXoUG PEUUATOG.

SNUAVTIKEG TIANpodopieg:

a) Otav to €Upog eival KLKPO, TO OPYAVO HETPNONG Utopei va epdavilel aotadn €évoelén otav ta SOKLAOTIKA KaAwdla Sgv €xouv ouvSeBEL e To TTPOG pé-
tpnon doptio. Anotelel LEPOG TNG PUGLOAOYLKAG AELTOUPYLAG TOU OPYAVOU METPNONG KaL Sev Bal ETNPEACEL TLG LETPHOELG.

B) Mo va anodpvyete Thv mpokAnon BAARNG, n LetpoUpevn taon Sev Ba mpémnel va Eemepvaet ta 600Vdc (yia pétpnon cuvexoug peluatog) f ta 600Vac (yia
HETPNON EVAANACOOUEVOU PEVHATOG).

Métpnon tng évtaong

1. Tupiote tov emloyéa otnv Béon A~.

2. Miéote ™ okavSAAn yLa va avoiEeTe TIg oLayOVEG KL val LETPAOETE TNV TAON TOU aywyou.
3. AlaBdaoTte tnv €vdel€n tng 0Bdvnc.

Métpnon th¢ avtiotaong
1. Suv8£0TE TO HOUPO SOKLUAOTIKO KaAwSLo otnv urtodoxn “COM” Kal To KOKKLWVO otnv urtodoxn “INPUT”.
Inuavtikn mAinpodopia: H MoAKOTNTA TOU KOKKWOUSOKLAoTIKOU KaAwdiou ival BeTikh “+”.

Pt)

2. Tupiote Tov emloyea o pLa and tg Beosig Qn Q6L
3. ToroBetrote ta KaAWSLA OTO AVTIKELLEVO TTPOG METPNON.
4. AwaPdote To anotéleopa ou epdaviletar.othv 066vn.

InUavTikA MAnpodopia:

a. Mo petprioetg avtiotaong> 1IMQ, n aumepotoLlumnida Umopel va XPELOOTEL LEPLKA SEVTEPOAETTA YLa VO 0TOOEPOTIOLNTEL TNV avAyvwon. Auto eivat Gpuoto-
Aoy yla pétpnon vPnAng avtiotaong.

B. Otav n eicodog dev gival cuvdedepévn, SnAadn o éva awolXTo KuKAwUa, to aupBolo "OL" Ba epdaviletal wg Evdelgn unéptaong.

y. NP LETPHOETE TNV avTioTaon 0To KUKAWHA, BeBatwBeite OTL TO UTIO SOKLUNA KUKAWHA £xeL amOdOPTLOTEL KAt OTL OAOL OL TIUKVWTEG £XOUV amodopTLoTEL
TARPWC.

'EA€yX0G OUVEXELOG

JUVSEOTE TO HOUPO SOoKLUAOTIKO KaAwSLo otnv urtodoxr “COM” kat to KOKKLvo otnv urtedoxn “INPUT”.

InUavTiki mMAnpodopia: H MoAKOTNTA Tou KOKKLVOU SOKLUAOoTIKOU KaAwdiouv givarBetikn “+”.

2. Tupiote Tov emloyEa o€ pia and tg BEoelg o)) n 31’(-

3. Miéote to MANKTPO emthoyrig “SEL” yia va emiléEete tnv Aettoupyia eAéyyou ouvexeLag. HEévoelgn” N)%0q eudaviotei otnv 0006vn.
4. TortoBetrioTe T KOAWSLOL OTO AVTIKEIMEVO TIPOG PETPNON.

5. Edv n avtiotaon kukAwpatog eivatl xapunAdtepn anod nepinou 30Q,0a nxnosL 0 evow atwuévos BopBntig.

‘EAeyxog 81680u
1. Suvb€oTe To HOUPO SOKLUAOTIKG kKaAwdLo otnv urtodoxrn “COM” Kal To KOKKWO aTnv-LTtodoxn “INPUT”.

Inuavtikn mAnpodopia: H OAKOTNTA TOU KOKKWVOU SOKLUAOTIKOU KaAwdiou eivat BT+,
. . , . . , P
2. Tupiote Tov emloyéa o€ pia anod tig BEoelg Pk 1 QH¢.

3. Miéote to mMAAKTpo emthoyng “SEL” yia va emi\é€ete tnv Aettoupyia eAéyxou ouvéxelag. HEVSEEn “ Bk “Oanepdaviotel otnv 006vn.
4. SuvS€oTe TO KOKKIVO KaAWwSL0 aTo avodio tng §108ou mpog LETpnon Kat To Mavpo oto kabodlo.
5. H 086vn Ba epdavioel thv katd mpoogyyion taon e 5todou. Edv ol cuvdéoelg avtiotpadouvyetnv-o0ovn Ba eudaviletat n £véelén "OL".

Métpnon Beppokpaciog

1. Tupiote Tov emthoyéa o€ pia ano Tig B€oelg °C i TEMP.

2. BeBawwBeite o0tL N moAkdTnTa TOU Bepolelyouc ival cwaotr. TormoBetote to eAeUBepO Akpo Tou Beppolelyoug oTov akpoSEKTN (Lavpo otnv ultodoxn
COM Kot KOKKWo otnv utodoxn VQ).

3. AKOUUTINOTE TO SOKLUAOTIKO GAKPO OTO OVTLKEIMEVO TIPOG LETPNON.

4. H Beppokpacia og Babpoug tng kKAipaka keholou (°C) Ba epdaviotel otnv 00ovn.

Inuavtikn mAnpodopia:

a) H Beppokpacio Sokiung epdaviletal autdopata katd tnv cuvdeon tou Beppolelyoug.

B) H Beppokpacia meptBarlovrtog epdaviletal dtav to KUKAWRA Tou acOntripa éxel Slakormel.

y) H avwtatn petpolpevn Beppokpacio tou opydvou pétpnong Sev mpénel va Eemepacet Toug 250 ° C mapateTapévng LETPNONG. Z€ TIEPIMTWON OTLypLaiag
METPNONG N AvWTATN LETPOUUEVN Beppokpacia Tou opydvou pétpnong ivat ot 300 ° C.

NCV (Avixveuon evaAlacoopevng taong xwpig emadn)

1. Tupiote tov emhoyéa otnv Béon "NCV". H évbel§n "EF " Ba epdaviotel otnv 08ovn.

2. MANGCLACTE TO EUMPOCOLO HEPOG TNG AUIMEPOTOLUTSAG oTtnv Tpila PO HETPNON.

3. 0tav 1o 6pyavo avixveuoetl tdon AC petafl Twv 90V kat twv 1000V, o Boupntrg Ba mapdset Eva NXNTIKO orjpa Kat n evelktikr Auxvia Ba avapetl tauto-
Xpova. Ta NXNTKA Ko omtikd orjpata eldomoinong Sev epdavifovral yia ta kalwsdia tou oudétepou.

4. O BouPntng Ba mapdget éva nxnTikd orpa Kot n evoelktikn Auxvia Ba avael tautdxpova Otav eVIOTIETE KATOLO EVEPYO KOAWSLO.

Mpoooxr: Mnv CUVSEGETE TO OPYAVO LE KATIOLO KAAWSLO TIOU €XEL TAON KOTA TV Asttoupyia NCV.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



Ot eldomotioeLg Umopel va epdaviotolv eniong, dtav to Opyavo Bpioketal eviog Loxupou nAekTpLkou mediou. To OpyavVOo O QUTH TNV MEPIMTWON UMOpPEL va
epdavioel opalpa pétpnonc.

Katd tnv Stapketa tng Aettoupyiag NVC, iéote To MARKTPO omicBlou dpwtiopou. H évbeln NCV Ba epdaviotel kat n Auxvia LED Ba avaet.

MNpoooxn: Na eiote SLaitepa mpooektikol Otav mAnotalete onueia 6mou n tdon sivat uPnAr. Epog pétpnong NCV : 90-1000V.

Métpnon ocuxvotntag ACA (8ev SiatiBstal og OAa ta povtéda)

1. Tupiote tov emhoyéa otnv Béon > Hz% A™.

2. Miéote to MANKTPo HZ% yla va eTUAEEETE HETAEY TWV AELTOUPYLWV HETPNONG TG CUXVOTNTAG/KUKAWV.
3. Miéote to MANKTPO HZ% yla va eTUAEEETE HETAEY TWV AELTOUPYLWV HETPNONG TG CUXVOTNTAG/KUKAWV.
4. AoBAote o anmotéAeopa ou epdaviletat otnv 00ovn.

Métpnon cuxvotntag ACV (ev Statibetal o 6Aa ta povtéla)

1. Tupiote Tov emhoyéa otnv Béon = Hz% V=C.
2. Miéote to MANKTPo HZ% yla va eTUAEEETE HETAEY TWV AELTOUPYLWV HETPNONG TG CUXVOTNTAG/KUKAWY.

3. Miéote T0 MARKTPO HZ% yla va eTAEEETE PeTafy Twv Aettoupylwv pétpnong V.
4. AoBAote to anotéAeopa ou epdaviletat otnv 0Oovn.

Nertoupyia pakov

1.0 dpakodg prnopei va TapéxXel GwTLOUO KATA TNV XPHon TOU 0pydvou umd xapunAd GwTlopo f okotdst.

2. Kpatfote matnpévo to mAnktpo HOLD yia meplocdtepo amd 2 SeutepOAemta Kot 0 GaKOC TTou BPIOKETAL OTO UIMPOoTVO AKPO Tou opydvou Ba avaet.
3. Kpatote matnpévo to mAnktpo HOLD yia eploodtepo amnod 2 SsutepOAemta, n Aettoupyio tou nAektpkol dpakou Ba amevepyornotnBei.

4. H Aertoupyia nAektpkol pakol katavaAwvel uPnAd TOCOOTA EVEPYELAG, CUVLOTATOL VA LNV XPNOLUOTIOLELTAL VL0 LEYGAO XPOVLKO SLdoTnua.

Autopatn anevepyonoinon
Metd amnd 15 Aemtd adpdvelag, To 6pyavo pérpnong Ba amevepyornownBei autdpata. MNa va to evepyonolioete {avd, amlwg mepLoTPEYPTE Tov EMAOYEA i
TUEOTE €Val altd Ta TTARKTPA. oL VO ATEVEPYOTIOL|TETE THY AELTOUPYIO AUTOUATNG ATEVEPYOTIOINONG TILECTE TO TMARKTPO “SEL” 6Tav n apnepotolumnida éxet
arnevepyormotnBeil avtdpata.

AVTIKATAOTAON UIOTAPLWV
Y& neplntwon nou epdaviotel otnv 086vn o cUBOAO E=l” onpaiver 6tL oppnatapieg Ba npénel va aviikataotabouv Aoyw xapnAng otdbung. Abalpéote
TO KAAUpPA TNG BAKNG TWV PIaTapLwV ou BpioKeTal 0To MoW HEPOG TOU opyaveu adou mpwta adalpéoete Ti§ Bideg (tumog AAA, 1.5V x3).

Ene€nynon nAEKTPLKWV cUBOAWY
DC (ouvexég pevpal)

AC (evaAAaooOlEVO peL QL)
DC A AC
Inuavtikég Anpodopicg acharolg xprong (avatpe§te oto eyxeLpidLo)

Ev8€xXeTal va UTAPXEL EMLKiVOUVN TAoN

* O kataokeuaotng Slatnpel to Swkalwpa va mpofaivet
Fsiwon OE HIKPEG OANQYEG OTO OXESLAOUO KOl TG TEXVLKEG
mpodlaypadeg Twv TPolOVTWY Xwplg TponyoupEvn
eldbomoinaon, ekTog eav ol aANayEG QUTEG emnpedlouv

Xal»ll'lhl”l Hratapla ONUOVTIKA TNV amodoon kot v aodhalela Twv
mpoidvtwy. Ta efoptripata mou Tepypadovral /
AiOSOC amelkovilovtal otlg oelibeg Tou eyxelpldiou TOU

KPQATATE 0T XEPLOL 0OG EVOEXETAL VA abOpOUV Kal GAAa
" , LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVIWV TOU KOTAOKEUQOTH)
EAEVXOQ CUVEXELQG LE TIAPOHOLA XOPOAKTNPLOTIKA Kal EVOEXETAL VO UNV

miepthapBavovtal oTo POLoV ToU LOALG OTTOKTOATE.

<Y BIEPD ¢

°C BaBpoi tng kAipakog KeAoiov
* Mo va Slaoodaiiotel n aochdiela kat n alomotia
TOU TPOIOVTOG KAl N LoXUG TG €yyunong, OAeG ol

AUTO AUTOP-GTO EUPOG epyacieg emokeung, emBewpnong emdlopbwaong
N QVIlkotaotaong, — cupmepthapBavopévng g
(E zuuuopd)(bvstal us tnv o&nvi_a tnq EupwnatKr'lq'vao'nc ouUVTNPNONG KAl TWV €KWV PUBUicEWY, TIPEMEL val

€KTEAOUVTOL LOVO OO TEXVLKOUG TOU EE0UCLOSOTNUEVOU
PR TUALOTOG GEPPLG TOU KATAOKEUAOT).
[O) AuAf pévwon
* Xpnolorolelte mavta o TPOoLlov e TOV MOPEXOUEVO
EF AOKlHﬁ NCV efom\lopo. H Aewtoupyla Tou TPOLOVTOG HE [N
TIOPEXOUEVO  €EOMALOMO  pmopel  va  TPOKAAEDEL
SuoAeLtoupyleg 1) akoun Kat coBapolg TPAUHATIOHOUG

g /\ElTOUPVla ¢aK°U n Bavato. O KOTAOKEUQOTNG KAl O ELoaywyeag Sev
gublvovtal yla TPAUUOTIOHOUG Kal nuLEG  ToU
o =) Métpnon O'U)(Vétr]'[dq pri-c sna(br'] T(POKUTITOUV OO TN XPAoN KN cLUPBOTOU ECOTALGHOU.
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OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTU
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1. Yentoctn Ha TpaHchopmaTtopa
2. Enektpuryecka ropenka

3. UHAUKaTOp 3a anapma
4..Cnycobk

5. ®yHKLUMOHaNeH/poTaLMOHEH
npeBKtoYBaTeN

6. byToH 3a 3agHa cBeTAMHA

7. ByToH 3a n3bop

8. bytoH MAX

9. ByTOH 3a 3a4bpXKaHe U
efleKTpU4ecka ropesnka

10. byToH 3a obxBat

11. Qucnnen

12. BxogHo rHe3go COM

13. Cebp3BaHe Ha BXxo4a

14. CeHsop NCV
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MpoueTeTe BHUMATENHO TOBA PbKOBOACTBO 3a eKCNJ/oaTauua npeau ynorpeba

UHCcTpyKuMm 3a 6esonacHocT

MpeaynpexaeHve

3a Aaa nsberHere €BeHTYya/1eH TOKOB yA4ap UM HapaHABaHE Ha XOpa, KaKTo U 3a Aa nsberHete €BeHTYya/IHa NnoBpea Ha nsmepsaTtesiHUA ypea Uin Ha TeCTBaHOTO
obopyasaHe, cnassaliTe cnefHUTe Npasuia:

1. Npeav Aa n3non3saTe M3MepBaTENHUA ypes, NpoBepeTe KyTuaTa. He usnonssaiite MU3amepBaTenHus ypes, ako TOi e NoBpeAeH Uan KanbdbT (MM YacT ot
Hero) e oTcTpaHeH. TbpceTe NyKHATUHWM UK MNCcBaLLa niactmaca. O6bpHeTe BHUMaHME Ha M30/1aLMATa OKOJIO CbeAUHUTENNTE.

2. MpoBepeTe TeCTOBUTE NPOBOAHMLM 33 NOBPeAEHa U301aLLMA AW OTKPUT MeTan. lpoBepeTe TECTOBUTE NMPOBOLHULM 3@ HEMPEKbLCHATOCT.

3. He npunaraiite no-rongmo OT HOMMHA/IHOTO HaMpPeXKeHUe, KaKTo e 0T6eNA3aH0 BbpXy U3MEePBATENHUA Ypesd, MEXAY KNeMUTe UNN MEXKIY KOATO M A3 e
KNema 1 3a3eMsABaHEeTo.

4. BbpTAWMAT ce nNpeBK/toyBaTes TpAbsa 4a 6bae NOCTaBeH B NPaBW/HATA NO3MLMA U He TpA6Ba Aa ce U3BbPLUBA KAaKBATO U Aa € CMAHa Ha obxBaTa no Bpeme
Ha U3MepBaHEeTo, 3a a Ce NPeaoTBPaTU NOBPeAa Ha U3MepPBaTENHUA ypes.

5. Korato uamepBatenHuaT ypes, pabotv npu edeKTMBHO HanpexkeHne Hag 60 V npu noctosHeH Tok uam 30 V npu NpoMeH/IMB TOK, TpabBa Aa ce BHMMaBa
0CO6eHO, Thit KaTo CbLLECTBYBA ONACHOCT OT TOKOB yaap.

6. M3non3Baiite noaxoasalmte Knemu, GyHKLMA 1 06XBaT 3a BalLMTe U3MEPBAHUA.

7. He ©3non3gaiTe 1 He CbXpaHABaiTe U3MepBaTENHWA YPes, B CPEAa C BUCOKA TeMNepaTypa, BNAXKHOCT, B3PUBOONACHA, 3anaanTeNHa U CbC CUAHO MarHUTHO
none. PabotaTta Ha M3mepBaTenHus ypes MOKe a Ce BOWM C/ief, HaBNaXKHABaHE.

8. KoraTto n3nonssate TeCTOBUTE NPOBOAHULM, APBKTE NPBLCTUTE CU 334 NPEANa3nTenunTe 3a NpbCTu.

9. MpeKbcHeTe 3axpaHBaHeTO Ha Bepwrata W paspeneTe BCUYKM BUCOKOBONITOBM KOHAEH3ATOPW, Npeaun Aa TecTBaTe CbNPOTUBAEHUE, HEMPEKBCHATOCT UK
avoau.

10. CmeHeTe baTepuATa BegHara LLOM Ce NOABM MHAMKATOPBLT 3a GaTepuaTa. [lpu usToweHa 6aTepua M3MepBaTeNHUAT ypes MoXe Aa Aage danwumsu
NoKasaHMsA, KOMTO MOraT 43 A0BeAaT L0 TOKOB yAdp v IMYHO HapaHABaHe.

11. NpemaxHeTe Bpb3KaTa MexKAay TeCToBUTe NPOBOAHMLUM M\TECTBaHATa BEpWra U U3K/OYETe 3aXpaHBAHETO HA MU3MepPBATENIHUA ypes, Npean A3 OTBOpuUTe
Koprnyca Ha ypegaa.

12. MNpu obcny:kBaHe Ha M3mepBaTenHus Ypen v3noA3gaiTe CaMo Pe3epBHM YaCTU CbC CbLMA HOMEpP Ha MoAena WU C WAEHTUYHU EeNeKTPUYEeCcKu
cneundukaumm.

13. BbTpewHaTa Bepura Ha M3mepsaTenHus ypefiHe TpabBa 4a'ce npemeHs no CBoOe KesfaHue, 3a Aa ce u3berHe nospeda Ha MamepsaTtenHus ypes v
€BeHTYaNeH MHLMAEHT.

14. 3a nouncTBaHe Ha NOBbPXHOCTTA Ha M3mepBaTenHus ypea npv obcykBaHeTpA6Ba Aa ce M3M0A3Ba MeKa Kbpna M MeK NoYncTBal npenapart. He Tpa6sa ga
ce “3non3BaT abpasvBm 1M Pa3TBOPUTENH, 3a 43 Ce NPeAOTBPATU KOPO3KsA, MOBPEeAa M aBapua Ha NOBbPXHOCTTA Ha M3mepBaTenHus ypea.

15. M3mepBaTenHuAT ypes, e NoaxoasL 3a ynotpeba Ha 3akpuTo.

16. U3kntoyeTe 3axpaHBaHeTo Ha M3mepBaTens, KoraTto He ce W3noi3sa, W M3BaseTe b6aTepuaTa, KOraTto He cCe M3Mon3Ba Ab/Aro Bpeme. HenpekbcHaTo
nposepsBaiiTe 6aTepuaTa, Tbil KaTo TA MOXKe Aa U3Teuye, Korato e 6MUia M3N0A3BaHa M3BECTHO Bpeme, cMeHeTe baTepuaTa BeAHara LWom ce Nossu M3Tu4yaHe.
M3Tuyawarta 6atepus Le NoBpean U3MePBATENHUA Ypea,.

OnucaHue Ha NaHena

1. TpaHchopMaTOpPHU YentocTu: YNaBAT NPOMEH/IMBUA TOK, MPOTUYALL, NPe3 NPOBOAHUKA.

2. EneKTqueCKa ropesika: OcseTaABa pa60THaTa 30Ha, KOraTo e BK/1toYeHa.

3. UHankaTop 3a anapma: MHANKATOPBT CBETBA, KOTaTO U3MEPBATENHUAT ypes, e No-6/130 40 KUBUA NPOBOAHWK.

4. Cnycbk: HaTucHeTe HMBOTO, 3a i@ OTBOPUTE YeNtOCTUTE Ha Tpchd)opmaTopa, KOraTo HaTUCKaHeTO C MPbCT BbPXY HUBOTO Cce 0CBO60AI/I, YenrctuTe we ce
3aTBOPAT OTHOBO.

5. dyHKLUMOHaNeH/BbPTALL ce NpeBK/IoYBaTe: TO3M NPEeBKIOYBATEN MOXKE A3 Ce M3M0/I3Ba 3a M360p HaKenaHata GpyHKumsA 1 obxsar.

6. byTOH 32 ocBeTABaHe Ha rbp6a: HaTtucHete 6yTOHa, noAcBeTKaTa ce BKAoYBa. HaTucHeTe 0THOBO 6yTOHa, 3agHaTa NnoAcBeTKa ce U3KNK4YBa.

7. U3bepeTe 6yToH: HaTucHeTe To3u ByToH, 33 Aa n3bepeTte -, -))) V vnn nsmepsatenHa dyHKUMA, KoraTo GYHKLMOHANHWAT NPEBK/OYBaTeN € NOCTaBeH B
CbOTBETHATa NO3ULMA Ha 06XBaTa.

8.byToH MAX: HaTucHeTe TO3M OYTOH, 3a f[a MOKa)KeTe MaKCMMAnHWTE M  MWHUMANHWUTE CTOMHOCTM B TEKyWMA Mpouec Ha Wu3MepBaHe.
9. 3aapbiKTe ByTOHa M enekTpuyeckaTa ropesika: HatucHete 6bp3o To3m 6yToH, LCD aucnienT Lie noKaxe nocaegHoTo otumtaHe n cumeonst "H" we ce nossu,
[,0KATo He ro HaTUCHeTe OTHOBO. 3aA4bPXKaHeTo Ha JaHHUTE Le 6bAe OTMEHEHO aBTOMATUYHO, KOraTo GYHKLMOHANHUAT NPeBKtoYBaTeN ce 3aBbpTU. HaTucHeTe
6yToHa 3a noBeye OT 2 CeKyHAM, CBETKaBMLATa e CBeTHe, HaTUCHeTe ByToHa 3a noBeye OT 2 CeKyHAM OTHOBO. CBET/IMHATA Ha CBEeTKaBMLATa ce U3K/oYBa.
10. ByToH 3a o6xBaT: HaTucHeTe T031 6yTOH, 3a Aa U3bepeTte 06xBaT, NOAXOAALL 3a TECTBaHe. Hanpumep nosuuma 2/20A.

11. Ancnneit: 3 ¢ undpos LCD ancnnei.

12.COMInput Jack: HWCKMAT BxoA4 3a BCUMYKM WM3MEPBAHUA Ha HamnpexeHue, CbMPOTUBNEHWE M HEMNPEeKbCHATOCT npuema 6aHaHOBM LWiencenu.

13.BxofHa Bpb3Ka: Bxog C BMCOKO M30/M1AaLMOHHO CbMPOTUBNEHWE 33 BCUYKM M3MEPBAHMA Ha HaMpeKeHue, CbNPOTUBIEHUE W HEMPEKbCHATOCT W
T.H.We npvema 6aHaHoBM wencenn. Kato Hanpumep 4YectoTeH paboTeH UMKbA. B JonbAHeHWE TyK MOXe [a Ce BbBele W TeMNepaTypHUAT CEH30p.

14. NCV ceH3op: Moxe Aa yceTn CUIHO eIeKTPUYECKO Nose, CBeTBA MHANKATOPHUAT ceeTtogmog NCV.
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CneuuduKauum

MocTosHHO HanpekeHue (aBTOMaTMUHO peryimpaHe)

MpomeHuB TOK (aBTOMaTUYHO)

O6xBaTt Resolution TouHoCT

2-20A 100mA

+(3.0% of rdg + 5dgts)

200-600A 1A

O6xBar Resolution TouHocT
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V 1mV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

BbTpeweH nmnegaHc: 10 MQ
3awmTa oT npetosapeaHe : 600V DC/AC rms
Makc. BxogHo HanpexxeHue: 600V DC

HanpeXkeHue Ha NPOMEH/IUB TOK (aBTomaTtnuHo perynnpaHe)

O6xBat Resolution TouHoCT
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
6V 1mV
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mv
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

BbTpeweH nmneganc: 10MQ

Yectota O6xBat: 40Hz ~ 400Hz

3awumTa ot npetosapsaHe : 600V DC/AC rms

OtroBop: CpeaHa CTOMHOCT, KannbpupaHa B epeKTUBHU CTOMHOCTUHA
CUHYCOMAA/HA Bb/IHA

Makc. BxogHo HanpekeHue: 600V AC rms

CbnpoTtusneHue (aBTOMaTUYHO peryanpaHe)

M3mepBaHe Ha nag Ha HanpexkeHue: 200mV
Yectota O6xBaT: 40 to 200Hz

Temneparypa (camo 2015B)

O6xBat Resolution TouHocT
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:+(2.5% + 4)
-40°F~302°F:+(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F

3°F~2000°F:%(2.5% + 4)

BbTpeweH nmneganc: 10MQ

Yectota O6xBat: 40Hz ~ 400Hz

3awumTa oT npeTtosapsaHe : 600V DC/AC rms

Otrosop: CpeaHa CTOMHOCT, KannbpupaHa B eGpeKTUBHU CTOMHOCTU Ha
CUHycoMAanHa BbJIHA

3awmTa oT npetosapsaHe : 250V DC/AC rms

[voa v HenpeKbcHaTOCT

O6xBat BbBegeHue benexka

NpubAnsnTeNHUAT nag,
. Ha HanpexeHue B Npasa
nocoka e 6bae NnoKasaH

HanpeeHune Ha oTBopeHa
Bepwura: okono 1,5V

O6xBat Resolution TouHocT

6000 0.10

6KQ 10

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

BrpageHuat 3ymep

.))) e  npo3Byyu, aKo | HanpexeHue Ha oTBOpeHa
CbNPOTUB/IEHWETO € Mo- Bepwura: okono 0,5V

Manko oT okono 30Q.

HanpexeHune Ha oTBOpeHaTa Bepura: okono 0,25V
3awumTa ot npetosapsaHe : 250V DC/AC rms

Yecrota (aBTOomatuMueH o6xBaT) (camo2015B)

1. 3awmra ot npetosapsaHe $250V. DC/AC rms

2. 3a TecTy3a HerpekbeHaTocT:Korato cbnpoTmMeneHneTo e mexay 30Q
1 1000, 3ymepbT MOXKE aa Npo3ByYsM uUaM ga He npossyuu. KoraTo
CbAPOTUBEHMETO e noseYe 0T 100Q), 3ymepbT HAMA Aa NPO3BYYN.

Kanauuret (aBTomatuueH o6xBar)

O6xBaTt TouHOCT

O6xBaTt TouHOCT

60nF/600nF/6uF

0,
60uF/60mF(15Sec) #(5.0% of rdg + 8dgts)

0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)

0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) TeXHUYECKN AaHHU

DCV 0-600V +1.0%

LiMKbA Ha paboTa
ACV 0-600V +1.2%

O6xBat Resolution TouHocT ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% 1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
3a croiHocT mexkay 10% 1 90% paboTeH UuKkba npu 50Hz
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UHCTPYKuMM 3a eKcnioaTaumsa
W3mepBaHe Ha HanpeXXeHWeTo
1. Cebprkete YEPHUA TecToBM NpoBOAHUK KbM Kaka "COM", a YEPBEHUA - kbm kaka "INPUT".

2. HacTpoiiTe ¢pyHKLMOHanHUA npeBKatouBaTen Ha V=T O6xBaT Ha nosuumaTa.
3. CBbp)KEeTe TECTOBUTE NPOBOAHULM KbM U3MEPBaHMA M3TOUHWK UK TOBAP.

4. HatucHete 6yToHa SEL, 3a ga nsbepete V~ or Vees ObxsaT

5. MpoueteTte LCD gucnnes. NMonspHocTTa Ha cBbp3BaHeTo Ha YEPBEHWA npoBoaHWMK LWe 6bae NoKkasaHa npu M3mepBaHe Ha NOCTOSHEH TOK.

3abenexka:

a. Mpu mankun O6xBaT M3MePBATENHUAT ypes, MOKe Aa NoKaxKe HecTabuaHO NokasaHue, Korato U3mepBaTesIHUTe NPOBOAHULM He Ca CBbP3aHN KbM
n3mepBaHUA ToBap. ToBa € HOPMaNHO M HAMA Aa NOBAUAE Ha M3MepPBaHUATA.

b. 3a ga usberHete noBpeaa Ha U3MepBaTENHUA Ypes, He U3MepBaliTe HanpexkeHue, KoeTo npesuwwasa 600 Vdc (3a M3mepBaHe Ha NOCTOAHHO HanpexeHune)
nnmn 600 Vac (3a nsmepsaHe Ha NPOMEHNNBO HaNPeXeHue).

U3smepBaHe Ha TOK

1. HactpoiiTe npeskatoysatens Function/O6xsaT Ha A~ O6xsar.

2. HaTucHeTe cnycbKa, 3a 4@ OTBOPUTE YeNtOCTUTE Ha TpaHchopmaTopa M Aa 3axBaHeTe Camo eAMH NPOBOAHUK HEBB3MOXKHO € Jia Ce HanpaBAT U3MepBaHUA,
KoraTo eHOBPEMEHHO Ca 3aXBaHeHW ABa UM TPY NPOBOAHMKA.

3. MoKasaHuATa Ha Aucnaen nokassaT NPOTUYAHETO Ha MPOMEH/IMBUA TOK B MPOBOAHMKA.

Simboluri electrice
N3mepBaHe Ha CbNPOTUBNEHUETO
1. CBbprkete YEPHMA TecToBM NpoBOAHUK KbM Kaka "COM", a YHEPBEHUA kbm kaka "INPUT" (3abeneKa: MonsapHoCTTa Ha YepBEHMWA TECTOBU NPOBOAHUK €

nonoxutenHa "+").
. ko)
2. 3apaiite npesKktouBatens O6xsaT Ha Q uam Q4606xBaT No3numA.

3. CBbp)KETE M3MEepBaATENHUTE NPOBOAHULM Npes U3MEPBaHUA TOBap.

4. MpoyeTeTe NOKa3aHMATA Ha Aucnes.

3abenexka:

a. Mpw n3mepBaHua Ha cbnpotusneHne >1MQ Ha U3MepBaTENHMA YPea MOXKe a Ca HEOBXOAMMM HAKONKO CEKYHAM, 3a Aa Ce CTabuan3npa NoKkasaHMeTo.
ToBa e HOPMaHO 3a M3MepBaHE Ha BUCOKO CbNPOTUBAEHME!

b. KoraTo BXxoabT He e cBbp3aH, T.e. NpK OTBOpeHa BepUra, cumeonbt "OL" e 6bae NoKasaH KaTo MHAMKATOP 3a NpeBulwaBaHe Ha O6xBar.

c. Mpeay aa usmepute CbNpPOTUBIEHMETO BbB BEPUraTa, ce YBEPETE, YeTeCTBaHaTa Bepura e C OTCTPAHeHO 3aXpaHBaHe M BCMYKM KOHAEH3ATOPM Ca HaMb/HO
paspeseHu.

TecT 32 HENPEeKbCHATOCT
1. Cebpskete YEPHUA TectoBM NpoBoAHUK KbM aka "COM", a YEPBEHUA kbM aka "INPUT" (3abeneskka: MonspHOCTTa Ha YePBEHMA TECTOBY NPOBOAHMK €
nonoxurenHa "+").

2. 3apaiite npesKkatoyBaTens O6xsaT Ha N or 3—2 O6xBaT Ha no3uumsTa.

3. HafcHete 6yToHa "SEL", 3a fa n3bepere pexmum Ha 3mMepBaHe Ha HenpeKbCHATOCTTa, U CUMBOMBT “ o)~ LLe ce NoABM UHOMKATOP.
4. CBbprKeTe M3MepBaTeNHUTE NPOBOAHULIM NPE3 U3MepBaHUA ToBap.

5. AKO CbNpOTMBAEHMETO HA BepuraTa e no-HUCKo oT okono 30Q), BrpaeHUAT 3ymepiLle Npo3Byyn.

TecT Ha guopa
1. Cebpskete YEPHUA TectoBM NpoBoAHUK KbM aka "COM", a YEPBEHUA kbmkaka "INPUTY(3abeneskKka: MoNapHOCTTa Ha YePBEHMA TECTOBY NPOBOAHMUK €
nofoxutenHa "+").

2. 3apaiite npeskatoysaTens O6xsaT Ha Pk nan 31’2 06xBaT nosuums.

3. HatucHete 6yTtoHa "SELECT", 3a aa usbepete pexxmm Ha usmepBaHe Ha HeMpPeKbCHATOCTTa, M. CUMBOALT” Pk Liie ceMoABM KaTo MHAMKATOP.

4. CBbpIKeTe YepPBEHUA TECTOB NPOBOAHMK KbM aHOAA Ha U3MUTBAHUA AMOL, @ YEPHMA - KbM KaToAa.

5. 3mepBaTenHUAT ypes Lie NoKaxe NpubaM3uTeHOTO HanpeKeHue B Mpasa nocoka Ha AWO0Aa. AKo BPb3KUTE ca 06bpHAaTK, Ha AMUCT/Ien Le Ce NOoKake
"oL".

U3mepBaHe Ha Temnepartypara

1. NocraBeTe GpyHKLMOHANHMA NpeBKatoyBaTen O6xBaT B nonoxeHue °C unu TEMP.

2. YBepeTe ce, Ye NONAPHOCTTA HAa TEPMOABOIKaTa € MPaBUIHA; NOCTaBeTe CTyAeHUA Kpali (cBOBoAHMA Kpaii) Ha TEpMOABOIKaTa B K1emaTa (YEPHOTO KbM
»aka COM u YepBeHOTO KbM aka VQ).

3. NocTaBeTe paboTHMA Kpal (M3NUTBALLMA KPall) BbPXY UM BbB BBTPELLIHOCTTA Ha U3NUTBAHUA 0BEKT.

4. CTOMHOCTTa Ha TeMnepaTypaTa ce NoKasea Ha gucnses 8 rpagycu no Liensuit (°C).

3ABE/IEXKA:

a. TemnepaTypaTa Ha U3NuUTBaHe ce NoKa3Ba aBTOMATUYHO, KOraTo TEPMOZBONKATa Ce NOCTaBU B OTBOPUTE 3a U3MUTBAHE.

b. TemnepaTypaTta Ha OKo/HaTa cpefa ce MOKa3Ba, KOraTo BEPUraTa Ha CEH30Pa Ce NPEKbCHE.

c. paHMYHaTa TemnepaTypa, U3IMepeHa OT TEPMOABOMKATA, KOATO Ce AaBa 3aeHo ¢ ypeaa, e 250°C; 300°C e gonycTMMa 3a KpaTbK Nepuog oT Bpeme.

NCV Tect

1. MocTaBeTe BbPTALMA Ce NPEBKAOYBATEN B NonokeHne "NCV", LCD aucnnent nokassa "EF".

2. 3aTBOpETE NpeaHUA Kpai Ha ckobaTa KbM M3MepPBaAHOTO rHe3a0.

3. Korato NCV oTKpue npomeHAnBo HanpexeHne mexay 90 V 1 1000 V, 3ByKoBaTa 1 CBETIMHHATA anapma ce 3a4elicTBaT eHOBpemMeHHoO. PasrpaHuyerte
NPOBOAHULMTE NOA HaNpeXeHne N HeyTpaaHMTe NPOBOAHNLM: He 3BYKOBa M CBETIMHHA aslapMa NpU OTKPMBaHe Ha HeyTpasiieH NPOBOAHMK,

4. 3ByKOBa M CBET/IMHHA CUTHANN3aLMA NPU OTKPUBAHE HA MPOBOAHUK MOA, HanpexKeHne.

MNpeaynpexaeHve: He BbBexaalTe HanpexeHue B pexkum NCV.

3BYKOBa W CBET/IMHHA CUTHANN3aLMA MOXKE [a Ce MOABU B U3MEPBATENHMUA Ypes, KoraTto B 3a06UKanALLata cpesa MMa CUTHO eIEKTPUYECKO nose. Bb3MOXKHO
e fa ce NoABM anapma 3a rpeluKa.

B nonoeHune NVC HaTucHeTe ByTOHa 3a NOACBETKA M CBETOAMOALT Ha nHAMKaTopa NCV cBeTBa, KOETO € HOPMasIHO.
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Yecrota nsmepsaHe Ha ACV (camo 2015B)

1. HacTpoiite BbpTALLMA Ce NpeBKtoYBaTen Ha = Hz% V=T nosuuma
2. HatucHete Hz% 3a aa usbepete dpyHKumATa Yectota/M3mepBaHe Ha LUKbAA.

3. CbWOTO KaTo MeToaa Ha paboTa npu nsmepsare V=,

4. NMpoueTeTe pe3synTaTta ot LCD ancnned. PesyntatsT e YecToTa Ha TECTBAHOTO NPOMEH/IMBO HanpexeHue.

U3nonseaHe Ha eNeKTpUYecKa ropenka

1. B TbMHa cpesia Moe [a ce U3Mnon3Ba GyHKLUMATA Ha eNeKTPUYECKOTO dpeHepye Ha U3mMepBaTenHus ypesa.

2. HatucHete knasuwa HOLD 3a noseye OT 2 CEKYHAM U GpeHepyeTo, MHCTAaNUPaHO B NPeAHUsA Kpai Ha M3MepBaTenHUA ypes, Lie ce BK/KYM.
3. HatucHete oTHOBO Knasuwa HOLD 3a noseye OT 2 ceKyHAM U GYHKLMATA Ha eNeKTpUYeckoTo deHepue e 6bae U3KIoYeHa.

4. PyHKUMATA Ha eNeKTPUYECKOTO deHepye e C NMo-roNamMa KOHCYMaLWa Ha eHeprus, NpenopbyBa ce Aa He Ce U3M0/3Ba Ab/Iro Bpeme.

ABTOMATMYHO M3K/lOYBaHE HA 3aXpaHBaHETO

AKO He M3Mnosi3BaTe U3MepPBaTE/NHWUA ypes B NPOLb/KEHUE Ha OKOMO 15 MUHYTK, TOM Le ce U3KAYM aBTOMATUYHO. 33 Aa ro BKAOYMTE OTHOBO, MPOCTO
3aBbpTeTe npeskatouBatens O6xBaT UAM HaTucHeTe ByTOH. AKO HaTucHeTe byToHa "SEL", 3a ga cbbyaute M3mepBaTeNHUA ypes, C/el KaTo TOl ce U3K/IuYn

dBTOMATU4HO, (byHKLI,MHTa 33 aBTOMaTMYHO U3KNKO4YBaHeE e 6'b,£|,e AeaKTuBMpaHa.

CmsHa Ha 6aTtepuaTa
AKO 3HaKbT “

Enektpuyecku cumsonu

DC (nocTosiHeH TOK)
AC (npomeHNUB TOK)

DC unan AC

Moxke Aa MMma onacHO HanpexeHue

3asemnaBaHe

=P

Cnaba 6arepus

Avop,

O +|
)

TecT 3a HenpeKbCcHaATOCT
°C Uentpurpagu
AUTO T03u obxsar
(€ Cvo6pasasaHe Ha EBpoOneiicKMA Cblo3 APaCcTUUHO
@ [BoiiHO NnpuxBaLaHe
EF TecrnaHUB
E e/leKTpuyecka ropesika

k> 6e3KoHTaKTeH Tect Yecrota
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BaykHa MH$opmauma 3a 6e3onacHOCT (BUXKTE PbKOBOACTBOTO)

E=1” ce nossssa Ha Avcnnen, ToBa 03HavyaBa, Ye baTepuaTa TpAbBa Aa ce cmeHW. OTcTpaHeTe BUHTOBETE U OTBOPETe 3aHUA NaHen, 3ameHeTe
n3ToweHata 6atepus c HoBu Batepun (pasmep AAA, 1,5 V x 3 v eKBUBANEHTHM).

* MMpousBoaWTeNAT CM 3anasBa NpaBoTo Aa
npaBy He3HauYUTeNHW MPOMEHW B AM3ailHa U
TeXHWYeckuTe cneunmduKaLMM Ha MpoayKTUTE
6e3 npeaBapuTeNHO YBEAOM/IEHME, OCBEH
aKo Tesu MPOMEeHW He 3acAraT 3HaAYUTENHO
pabotata M 6e3omacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE.
Yactute, onmcaHu/waoCTpUpaHmn Ha cTpaHuumTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLeETe
CW, MOXe [a Ce OTHAcAT W 3a Apyry momenv
OT MpoAyKTOBaTa /MHWA Ha MPOWU3BOAUTENA
C Nofo6HM XapaKTEPUCTMKM U MOXKe Aa He ca
BK/IIOYEHM B TOKY-LLIO MPUAO0BUTUA OT BAaC MPOAYKT.

* 3a pga ce rapaHTMpa 6esomacHocTta M
HafeKAHOCTTa Ha MNPOAYKTa M BaJAWAHOCTTa
Ha rapaHuMATa, BCUYKM PaboTM MO PEMOHT,
NPOBepKa, MonpasKa WX 3aMAHA, BKIKOUYUTENHO
NoAAPbKKA U CNeLuanHu HacTpoku, Tpabea aa
Ce U3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULLM OT OTOPU3UPAHUA
cepBu3eH otgen Ha npovsBoguTens.

* BUHaru usnosi3saiite NpoayKTa ¢ 4OCTaBEHOTO
obopyasaHe. Pabotata Ha Mpogykta C
obopyaBaHe, KOETO He € [OCTaBeHO, MOKe
[a [oBefe A0 HeW3NpaBHOCTM WMAM  [0opU
[0 CEepUOo3HM  HapaHABaHWA WAM  CMbBPT.
Mpon3BOAUTENAT W  BHOCUTENAT HE  HOCAT
OTTOBOPHOCT 3@  HapaHABaHWA W WeTH,
Bb3HWKHA/IM B PE3yNTaT Ha M3MO/A3BaHETO Ha
HecbOTBETCTBALLLO HA MU3UCKBaHMATA obopyaBaHe.
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Opis glavnih delov

27

§ [BorMaANN) 7RG BDC3000

NCVZUU - NCV
600~ ®

®

9 ¢
ce OFF

£ CAT Il 600V

" SEL MAX RAN HOLD

DIGITAL CLAMP METER T

COM INPUT
A

/ 600V
CATIII
MAX600V=

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

1. Transformatorske celjusti

2. Elektri¢ni gorilnik

3. Indikator alarma

4. Sprozilec

5. Funkcija / vrtljivo stikalo

6. Gumb za zadnjo lu¢

7. Gumb za izbiro

8. Gumb MAX

9. Gumb za drzanje in elektri¢na
svetilka

10. Gumb za razpon

11. Prikaz

12. Vhodni priklju¢ek COM

13. Povezava vhodov

14. Senzor NCV
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Pred uporabo natanéno preberite ta navodila za uporabo

Varnostna navodila

Opozorilo

Da bi se izognili morebitnemu elektri¢cnemu udaru ali telesnim poskodbam ter da bi se izog nili morebitni poskodbi merilnika ali preizkusane opreme, uposte-
vajte naslednja pravila:

1. Pred uporabo merilnika preglejte ohisje. Merilnika ne uporabljajte, ¢e je poskodovan ali ¢e je ohis je (ali del ohisja) odstranjeno. Poiscite razpoke ali manj-
kajoco plastiko. Bodite pozorni na izolacijo okoli prikljuckov.

2. Preglejte testne vodnike, ali imajo poskodovano izolacijo ali izpostavljeno kovino. Preverite neprekinjenost preskusnih vodnikov.

3. Med prikljucki ali med katerim koli priklju¢kom in ozemljitvijo ne uporabljajte vecje napetosti od nazivne, kot je oznacena na merilniku.

4. Vrtljivo stikalo mora biti postavljeno v pravi polozaj in med izvajanjem meritev se ne sme spreminjati Obxgar, da se prepreci poskodba Merilnika.

5. Kadar Merilnik deluje pri efektivni napetosti nad 60 V pri enosmernem toku ali 30 V efek

tivne vrednosti pri izmeni¢nem toku, je treba biti posebej previden, saj obstaja nevarnost elektri¢cnega udara.6. Za meritve uporabljajte ustrezne sponke, funk-
cijo in Obxsar.

7. Merilnika ne uporabljajte in ne shranjujte v okolju z visoko temperaturo, vlaznostjo, eksplozivnim, vnetljivim in mo¢nim magnetnim poljem. Delovanje mer-
ilnika se lahko po navlazenju poslabsa.

8. Pri uporabi merilnih kablov imejte prste za varovali za prste.

9. Pred preskusanjem upornosti, zveznosti ali diod odklopite napajanje vezja in izpraznite vse visokonapetostne kondenzatorje.

10. Baterijo zamenjajte takoj, ko se prikaze indikator baterije. Priizpraznjeni bateri ji lahko merilnik pokaze napacne odcitke, kar lahko privede do elektricnega
udara in telesnih poskodb.

11. Preden odprete ohisje Merilnika, odstranite povezavo med testnimi vodniki in tokokrogom, ki ga testirate, in izklopite napajanje Merilnika.

12. Pri servisiranju Merilnika uporabljajte samo nadomestne dele z isto Stevilko modela ali enakimi elektri¢nimi specifikacijami.

13. Notranjega vezja Merilnika ne smete poljubno spreminjati, da ne pride do poskodb Merilnika in morebitnih nesrec.

14. Pri servisiranju je treba za CiS¢enje povrsine merilnika,.uporabljati mehko krpo in blago ¢istilno sredst

vo. Ne sme se uporabljati abrazivnih sredstevin topil, da se preprecijo korozija, poskodbe in nesrece na povrsini Merilnika.

15. Merilnik je primeren za uporabo v zaprtih prostorih.

16. Izklopite napajanje Merilnika, ko ga ne uporabljate, in izvlecite baterijo, ko ga dlje ¢asa ne uporabljate. 17. Neprestano preverja jte baterijo, saj lahko pri
daljsi uporabi pusca, zato jo zamenjajte takoj, ko se pojavi puscanje. TekocCa baterija bo poskodovala merilnik.

Opis plosce

1. Transformatorske celjusti: Prevzemajo izmenicni tok, ki tece skozi vodnik.

2. Elektri¢na svetilka: Osvetljuje obmocje dela, ko je vklopljena.

3. Alarmni indikator: Indikator se prizge, ko se merilnik pribliza Zivi Zici.

4. Sprotzilec: Pritisnite nivo, da se odprejo Celjusti transformatorja, ko se pritisk prsta-na'nivo sprosti, se'¢eljusti ponovno zaprejo.
5. Funkcijsko/obratno stikalo: S tem stikalom lahko izberete Zeleno funkeijo in.Obxsar.

6. Gumb za osvetlitev ozadja: Ce pritisnete gumb, se vklopi osvetlitev ozadja. €e'gumb ponovno pritisnete, se osvetlitewozadja izklopi.

7. Izberite gumb: Pritisnite ta gumb, da izberete ¥+, -))) ali V merilno funkcijo, ko je funkcijsko stikalo.nastavljeno v ustrezen polozaj.

8. Gumb MAX: Pritisnite ta gumb, da prikaZete najvecje in najmanjSe vrednosti v trenutnem procesu merjenja.

9. Driite gumb in elektri¢no svetilko: Ce ta gumb hitro pritisnete, se na LCD-zaslonu prikaze zadnje odcitavanje, simbol "H" pa se prikaZe, dokler ga ponovno
ne pritisnete. Zadrzevanje podatkov se samodejno prekli¢e, ko obrnete funkcijsko stikalo. Ce gumb pritisnete za vec kot 2 sekundi, se prizge bliskavica, ponovno
pritisnite gumb za vec kot 2 sekundi. Svetloba bliskavice se izklopi.

10. Gumb za polozaj: Pritisnite ta gumb, da izberete polozaj, primeren za testiranje, na primer polozaj 2/20A.

11. Zaslon: 3 */¢digitalni LCD-zaslon.

12. Vhodni vti¢ COM: Nizki vhod za vse meritve napetosti, upornosti in kontinuitete sprejema bananske vtice.

13. IPrikljucitev vhoda: Vhod z visoko izolacijsko upornostjo za vse meritve napetosti, upornosti, kontinuitete itd., sprejema bananske vtice. Kot je delovni cikel.
Poleg tega lahko tukaj vnesete tudi temperaturni senzor.

14. Senzor NCV: zazna mocno elektri¢no polje, prizge LED indikator NCV.
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Specifikacije

Napetost enosmernega toka (samodejno obmocje)

Obseg Resolucija Natancnost
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V 1mV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Vhodna impedanca: 10MQ
Zascita pred preobremenitvijo: 600V DC/AC rms
Najvec. Vhodna napetost: 600V DC

AC Napetosti (Obseg avtomatski)

Obseg Resolucija Natancnost
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
Y imv
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mV
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Vhodna impedanca: 10MQ

Frekvencéno obmocje: 40Hz - 400Hz

Zascita pred preobremenitvijo: 600V DC/AC rms

Odgovoriti: Srednja vrednost, umerjena v efektivnih vrednostih sinusnih
valov

Odpor (Obseg avtomatski)

Obseg Resolucija Natancnost

6000 0.10

6KQ 1Q
60KQ 100
+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 100Q

6MQ 1KQ

60MQ 10KQ

Napetost odprtega tokokroga: priblizno 0.25V

Izmenicni tok (samodejno obmocje)

Obseg Resolucija Natancnost
2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Mesure de la chute de tension: 200mV
Frekvenéno obmocje: 40 - 200Hz

Température (samo 2015B 2015B)

Obseg Resolucija Natancnost
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:%(2.5% + 4)
-40°F~302°F:£(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:%(2.5% + 4)

Vhodna impedanca: 10MQ

Frekvenéno obmocjes: 40Hz ~ 400Hz

Zascita pred preobremenitvijo: 600V DC/AC rms

Réponse: Srednja vrednost, kalibrirana v efektivnih sinusnih vrednostih
Najvec¢. Vhodna napetost: 600V AC rms

Zascita proti preobremenitvi: 250V DC/AC rms

Dioda in kontinuiteta

Obseg Resolucija Remarque

Napetost odprtega tokokro-

) Prikazan bo priblizni
ga: priblizno 1,5V

padec napetosti naprej

Vgrajeni zvocCni signal se
'))) ugasne, Ce je upor man-
jSi od priblizno 30Q.

Napetost odprtega tokokro-
ga: priblizno 0,5 V

1. Zascita pred preobremenitvijo»250V DC/AC rms

2. Za preskus neprekinjenosti: Ko je upor med 30Q in 1000, se lahko zvo¢ni
signal-oglasi ali pa tudi ne. Ce je upornost ve¢ja od 100Q, se zvocni signal
ne oglasi.

ZmozZnosti (samodejni Obseg)

Zascita pred preobremenitvijo: 250V DC/AC rms Obseg Resolucija
Pogostost (Obseg samodejno) (samo 2015B GOTIPAPOONF/6UF .09
8 ( g jno) ( ) 60UF/60mF(155ec) +(5.0% of rdg + 8dgts)
Obseg Resolucija
0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)
0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Tehniéni podatki
) DCV 0-600V £1.0%
Cikel uporabe
ACV 0-600V +1.2%
Obseg Resolucija Natancnost ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% +1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ £1.0%
Za vrednosti med 10 % in 90 % cikla uporabe pri 50 Hz
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Navodila za uporabo
Nesrecna napetost
1.Povezite tiblac test ice za vas "COM" yak ant ti narodite za "VNOS" jak.

2. Funkcijsko stikalo nastavite na V=C O6xsar poloZaj.
3. Preizkusne vodnike prikljucite na vir ali breme, ki ga Zelite izmeriti.

4. Pritisnite gumb SEL, da izberete V~~— ali Vs Podro¢je uporabe

5. Preberite LCD-zaslon. Pri merjenju enosmernega toka se prikaze polarnost prikljucka rdecega vodnika.

Opomba:

a. V majhnem poloZaju lahko merilnik prikaZe nestabilen odcitek, ce testni kabli niso priklju¢eni na merjeno breme. To je normalno in ne vpliva na meritve.
b. Da bi se izognili posSkodbam merilnika, ne merite napetosti, ki presega 600 Vdc (za merjenje enosmerne napetosti) ali 600 Vac (za merjenje izmenicne
napetosti).

Merjenje toka

1. Nastavite Funkcija/Obmocje, preklopite na A~bmocje.

2. Pritisnite sproZzilec, da odprete Celjusti transformatorja in vpnete samo en vodnik meritev ni mogoce opraviti, Ce sta hkrati vpeta dva ali trije vodniki.
3. Odcitek na zaslonu je tok izmeni¢nega toka, ki tece po vodniku.

Merjenje upora

1. Crni testni kabel prikljuite na vti¢nico "COM", rdecega pa na vti¢nico "INPUT" (Opomba: polariteta rdecega testnega kabla je pozitivna "+").
o)
2. Stikalo razpona nastavite na Q ali Q¢ poloZzaj obmocja.

3. Preskusne vodnike priklju¢ite na merjeno breme.

4. Na zaslonu preberite odcitek.

Opomba:

a. Pri meritvah upornosti >1MQ lahko merilnik potrebuje.nekaj sekund, da se odcitek stabilizira. To je normalno pri merjenju visoke upornosti.

b. Kadar vhod ni prikljucen, tj. pri odprtem tokokrogu, se kot.indikator prevelikega obsega prikaze simbol "OL".

c. Pred merjenjem upornosti v tokokrogu se'prepricajte, da je testiranemu tokokrogu odvzeto vse napajanje in da so vsi kondenzatorji popolnoma izpraznjeni.

Preskus neprekinjenosti
1. Crni testni kabel prikljucite na vti¢nico "COM", rdeéega pa na vti¢nico "INPUT" (Opomba: polariteta rdecega testnega kabla je pozitivna "+").

2.Stikalo razpona nastavite na ) ali 3—2 polozaj obmodjas

3. Pritisnite gumb "SEL", da izberete nacin merjenja kontinuitete, in_simbol o)) "ise prikaZze kot indikator.
4. Preskusne vodnike prikljucite na merjeno breme.

5. Ce je upornost vezja manjsa od priblizno 30Q, se oglasi vgrajeniizvocni signalé

Preizkus diode
1. Crni testni kabel prikljucite na vti¢nico "COM", rdecega pa na vti¢nico "INPUT" (Opomba: polaritetawrdecega testnega kabla je pozitivna "+").

2. Stikalo razpona nastavite na ®F ali 3—112 polozaj obmogja.

3. Pritisnite gumb "SELECT", da izberete nacin merjenja kontinuitete, in simbol “ ®k “se prikaze kot indikator.
4. Rdeci testni kabel prikljucite na anodo diode, ki jo boste testirali, ¢rni testni kabel'pa na katodo.

5. Merilnik bo pokazal priblizno napetost naprej diode. Ce so povezave obrhjene, se na zaslonu prikaze "OL".

Merjenje temperatura

1. Nastavite stikalo funkcijskega obmocja na°C ali TEMP polozaj.

2. Prepricajte se, da je polariteta termoclena pravilna; hladni (prosti) konec termoclena vstavite v prikljuéek (€rnoma prikljucek COM in rdece na priklju¢ek
vQ).

3. Delovni konec (testni konec) postavite na ali v notranjost preskusanega predmeta.

4. Vrednost temperature se na zaslonu prikaze v stopinjah Celzija (°C).

OPOMBA:

a. Preskusna temperatura se prikaze samodejno, ko je termoclen vstavljen v preskusne odprtine.

b. Temperatura okolice se prikaze, ko je tokokrog senzorja prekinjen.

c. Mejna temperatura, izmerjena s termoclenom, ki je priloZen instrumentu, je 250 °C; 300 °C je sprejemljivo v kratkem casu.

NCV test

1. Nastavite vrtljivo stikalo v polozaj "NCV", na LCD-zaslonu se prikaze "EF".

2. Zaprite sprednji konec objemke na izmerjeno vti¢nico.

3. Ko NCV zazna izmeni¢no napetost med 90 V - 1000 V, se hkrati oglasita zvocni in svetlobni alarm. Razlikujte vodnike pod napetostjo in nevtralne vodnike:
Pri zaznavanju nevtralne Zice se zvocni in svetlobni alarm ne oglasita,

4. Zvocni in svetlobni alarm ob zaznavi vodnika pod napetostjo.

Previdnost: Ne vnasajte napetosti v nacinu NCV.

V merilniku se lahko pojavita zvok in alarm, ¢e je v okolici moc¢no elektri¢no polje. Mozno je, da se sprozi alarm za napako.

V polozaju NVC pritisnite gumb za osvetlitev ozadja in indikatorska dioda NCV sveti, kar je normalno.

Opozorilo: Pri zaznavanju visoke napetosti bodite previdni pri elektricnem. Razpon NCV: 90-1000 V.

Merjenje pogostosti ACA (samo 2015B)

1. Nastavite vrtljivo stikalo na ¥ Hz% A™ polozaj.

2. Pritisnite Hz% tipka za izbiro funkcije merjenja frekvence/ciklov
3. Enako kot nacin delovanja pri merjenju izmeni¢nega toka.

4. Rezultat preberite z zaslona LCD.
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Merjenje pogostosti ACV (samo 2015B)
1. Nastavite vrtljivo stikalo na ¥ Hz% V=C polozaj.

2. Pritisnite Hz% izberete funkcijo merjenja frekvence/ciklov.

3. Enako kot metoda merjenja V ™.
4. Rezultat preberite z zaslona LCD. Rezultat je frekvenca preizkusane izmeni¢ne napetosti.

Uporaba elektri¢nega gorilnika
1. V temnem okolju lahko uporabite funkcijo elektri¢ne svetilke merilnika.

2. Pritisnite tipko HOLD za vec kot 2 sekundi in priZzgala se bo svetilka, names¢ena na sprednjem delu merilnika.
3. Ponovno pritisnite tipko HOLD za vec kot 2 sekundi in funkcija elektricne svetilke se bo izklopila.
4. Funkcija elektri¢ne svetilke porabi vec energije, zato je priporocljivo, da je ne uporabljate dlje ¢asa.

Samodejni izklop
Ce merilnika ne uporabljate priblizno 15 minut, se bo samodejno izklopil. Ce ga Zelite znova vklopiti, samo zavrtite stikalo za obmogje ali pritisnite gumb. Ce
pritisnete gumb "SEL", da prebudite merilnik, ko se samodejno izklopi, bo funkcija samodejnega izklopa onemogocena.

Zamenjava baterije
Ce je znak” [E31” na zaslonu, pomeni, da je treba zamenjati baterijo. Odstranite vijake in odprite zadnje ohisje ter zamenjajte iztroSeno baterijo z novimi
(velikost AAA, 1,5V x 3 ali enakovredno).

Elektri¢ni simboli

=P

¥

D)
°C
AUTO
G
=]
EF
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DC (enosmerni tok)
AC (izmenicni tok)

DCali AC

Pomembne varnostne informacije (glejte priroénik)

Morda je prisotna nevarna napetost
Zemeljsko ozemljilo

Izpraznjena baterija

Dioda

Preskus neprekinjenosti

Celzija

Samodejno obmocje

V skladu z direktivo Evropske unije
Dvojna izolacija

Test NCV

Elektri¢ni gorilnik

Brezkontaktna preskusna frekvenca

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do
manjsih sprememb zasnove in teh-
ni¢nih specifikacij izdelka brez predhod-
nega obvestila, razen ¢e te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in var-
nost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na
straneh prirocnika, ki ga drzite v rokah,
se lahko nanasajo tudi na druge modele
proizvajalceve linije izdelkov s podobni-
mi lastnostmi in morda niso vkljuéeni
v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesl-
jivost izdelka ter veljavnost garanci-
je, smejo vsa popravila, preglede,
popravila ali zamenjave, vkljuéno z
vzdrzevanjem in posebnimi nastavit-
vami, opravljati le tehniki pooblasc¢en-
ega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno
opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki
ni prilozena, lahko povzro¢i nepravilno
delovanije ali celo hude telesne poskod-
be ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so
posledica uporabe neustrezne opreme.
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Descrierea partilor principale
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§ [BorMaANN) 7RG BDC3000

NCVZUU - NCV
600~ ®

®
9 ¢
/ c € OFF
CAT Il 600V
SEL MAX RAN HOLD

DIGITAL CLAMP METER T

COM INPUT
A

/ 600V
CATIII
MAX600V=
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. Falcizde transformator

{ Arzator electric

. Indicatorul de alarma
»Declansator

. Comutator de functie / rotativ
. Back Light Button

. Selectati butonul

. Butonul MAX

. Buton de mentinere si lanterna
electrica

10. Butonul Range

11. Afisare

12. Jack de intrare COM
13.Intrare Conectare

14.Senzor NCV

O 00O NOUL B WN =
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Cititi cu atentie acest manual al proprietarului inainte de utilizare

Instructiuni de siguranta

Avertisment

Pentru a evita posibilele socuri electrice sau vatamari corporale si pentru a evita posibilele deteriorari ale aparatului de masura sau ale echi-
pamentului testat, respectati urmdtoarele reguli:

1. Tnainte de a utiliza aparatul de masurd, inspectati carcasa. Nu utilizati Aparatul de masura dacd este deteriorat sau dacd carcasa (sau o parte
a acesteia) este indepadrtata. Cautati fisuri sau lipsa plasticului. Acordati atentie izolatiei din jurul conectorilor.

2. Inspectati cablurile de testare pentru a vedea dacd izolatia este deteriorata sau daca exista metal expus.

3. Verificati continuitatea cablurilor de testare. Nu aplicati o tensiune mai mare decat tensiunea nominald, marcata pe contor, intre borne sau
intre oricare dintre borne si impamantare.

4. Comutatorul rotativ trebuie sa fie plasat in pozitia corecta si nu trebuie sd se faca nicio schimbare de domeniul de aplicare in timpul efec-
tuarii mdsurdtorilor pentru a preveni deteriorarea aparatului de mdsura.

5. Atunci cand contorul functioneaza la o tensiune efectiva de peste 60V in curent continuu sau 30V rms in curent alternativ, trebuie sd se
acorde o atentie deosebitd, deoarece exista pericolul de electrocutare.

6. Folositi terminalele, functia si domeniul de aplicare adecvate pentru masuratori.

7. Nu utilizati sau depozitati aparatul de masura intr-un mediu cu temperaturi ridicate, umiditate, explozibil, inflamabil si cdmp magnetic
puternic. Performantele Aparatului de masura se pot deteriora dupa ce a fost umezit.

8. Cand utilizati cablurile de testare, pastrati-va degetele in spatele aparatorilor de degete.

9. Deconectati alimentarea circuitului si descareatitoti condensatorii de Tnaltd tensiune inainte de a testa rezistenta, continuitatea sau diodele.
10. Inlocuiti bateria imediat ce apare indicatorul de baterie. Cu o baterie descircata, aparatul de masura ar putea produce citiri false care pot
duce la socuri electrice si vatamari corporale.

11. Tndepértati conexiunea dintre cablurilede testare si circuitul testat si opriti alimentarea aparatului de masurd fnainte de a deschide car-
casa Aparatului de masura.

12. Atunci cand efectuati lucrari de intretinere a aparatului de'madsurd, utilizati numai piese de schimb cu acelasi numar de model sau cu
specificatii electrice identice.

13. Circuitul intern al contorizorului nu trebuie sa fie modificatdavoia tntamplarii pentru a evita deteriorarea contorului si orice accident.

14. Pentru curdtarea suprafetei contorizorului, in timpul intretinerii, trebuie sa se utilizeze o carpa moale si un detergent usor. Nu trebuie
utilizate substante abrazive si solventi pentru a preveni coroziunea; deteriorarea si accidentele de pe suprafata contorului.

15. Aparatul de mdsurd este adecvat pentru utilizare n interior.

16. Opriti alimentarea aparatului de masura atunci cand nu este utilizat si scoatetibateria atunci cand nu il utilizati pentru o perioada lunga
de timp. Verificati constant bateria, deoarece aceasta poate prezenta scurgeri atunci'¢éandia fost utilizata pentru o perioada de timp, inlocuiti
bateria imediat ce apar scurgeri. O baterie care prezintd scurgeri va deteriora aparatul de masura.

Panel Description
1. Falci de transformator: Preiau curentul alternativ care circuld prin conductor
2. Torta electrica: llumineaza o zona de lucru atunci cand este aprinsa.

3. Indicator de alarma: Indicatorul este aprins atunci cand contorul este mai aproape de firuhviu.

4. Declansator: Apdsati nivelul pentru a deschide falcile transformatorului, atunci cand se elibereaza apdsareawctr degetul pe nivel, félcile se vor inchide din
nou.

5. Comutator de functie/ rotativ: Acest comutator poate fi utilizat pentru a selecta functia si intervalul dorit.

6. Buton de iluminare din spate: Apasati butonul, lumina de fundal este aprinsa. Apasati din nou butonul lumina de fundal este oprita.

7. Butonul de selectare: Apdsati acest buton pentru a selecta ¥, -))) sau V functia de masurare atunci cand comutatorul de functie este setat pe pozitia
corespunzatoare intervalului.

8. MAX button: Apasati acest buton pentru a afisa valorile maxime si minime din procesul de masurare curent.

9. Tineti apasat butonul si lanterna electrica: Apasati rapid acest buton, ecranul LCD va afisa ultima citire, iar simbolul "H" va aparea pana cand va fi apdsat
din nou. Mentinerea datelor va fi anulatd automat atunci cand comutatorul de functie este rotit. Apdsati butonul mai mult de 2 secunde, lumina blitului se
aprinde, apasati din nou butonul mai mult de 2 secunde. Lumina blitului se stinge.

10. Butonul gama: Apasati acest buton pentru a selecta o gama potrivitd pentru testare. de exemplu, pozitia 2/20A.

11. Afisaj: 3 % digital LCD.

12. Mufa de intrare COM: Intrarea joasa pentru toate masuratorile de tensiune, rezistenta si continuitate accepta fise de banana.

13. Conectare intrare: Intrare de rezistenta de Tnaltd izolatie pentru toate masuratorile de tensiune, rezistentd si continuitate, etc. accepta fise de banana. Cum
ar fi ciclul de functionare a frecventei. Senzorul de temperatura poate intra aici in plus.

14. Senzor NCV: Poate detecta campul electric puternic, aprinde LED-ul indicator NCV.
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Specificatii
Tensiune DC (interval automat) Curent alternativ (gama automata)
Gama Rezolutia Precizie Gama Rezolutia Precizie
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts) 2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
6V 1mv 200-600A 1A
60V 10mvV +(0.8% of rdg + 3dgts) Masurarea caderii de tensiune: 200mV
600V 100mV Gama de frecvente: 40 Hz - 200Hz
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts < .
(1.0% of rdg + Sdgts) Temperatura (numai 2015B 2015B)

Impedanta de intrare: 10MQ M . r
Protectie la suprasarcind: 600V DC/AC rms Gama Rezolutia Precizie

Max. Tensiune de intrare: 600V DC -40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C

: 7 °C~ °C:(2.5%
Tensiune AC (interval automat) 150°CT1370°C:4(2.5% + 4)

-40°F~302°F:£(5% + 4)

Gami Rezolutia Precizie -40 2000°F 1F 3°F~2000°F-£(2.5% + 4)
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
Impedantd de intrare: 10MQ
6V imv +(4.0%0f Fg + 8dgts) Gama de frecvente: 40Hz - 400Hz
60V 10mv "« & € Protectie la suprasarcina: 600V DC/AC rms
Raspuns:Valoare medie calibrata in valori sinusoidale efective
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Tensiunea maxima de intrare: 600V AC rms

Impedant de intrare: 10 MQ Protectie la suprasarcina: 250V DC/AC rms

Gama de frecvent: 40Hz - 400Hz I S
Protectie la suprasarcina: 600V DC/AC rms Dioda si continuitate

Raspuns: Valoare medie calibrata in valori sinusoidale efective e e Not3
Tensiunea maxima de intrare: 600V AC rms z
Se va afisa cdderea . L
. o o o imativi de tensi- Tensiunea circuitului de-
Rezistenta (Gama automata) - aproximativa de tensi schis: aprox. 1,5 V.
une directd !
Gama Rezolutia Precizie Sunitorul incorporat
6000 0.10 .))) se declanseazd dacd Tensiunea circuitului de-
rezistenta este mai mica schis: aprox. 0,5 V
6KQ 10 de aproximativ 30Q.
60KQ 10Q » . N
+(1.5% of rdg + 5dgts) 1. Protectie la suprasarcilna.. 250V I?C/AC rms o
600KQ 100Q 2. Pentru testul de continuitate:; Cand rezistenta este cuprinsa intre 30Q
MO 1K si.100Q, semnalul sonor poate sa sune sau nu. Cand rezistenta este mai
mare de 1000, seneria nu va.suna.
60MQ 10KQ

) R ) ) Capacitati (Gama automata)
Tensiunea circuitului deschis: environ 0.25V

Protectie la suprasarcina: 250V DC/AC rms

Gama Rezolutia
= 600NnF/6uUF
Frecventa(Gama automat) (doar 2015B 60nF/ .09
ta( ) ( ) 60uF/60mF(15Sec) +(5.0% of rdg + 8dgts)
Gama Rezolutia
0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)
0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Date tehnice
) . DCV 0-600V +1.0%
Ciclul de utilizare
ACV 0-600V +1.2%
Gama Rezolutia Precizie ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% +1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
Pentru valori cuprinse intre 10% si 90% din ciclu d'utilisation a 50Hz
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Instructiuni de utilizare

Masurarea tensiunii

1. Conectati cablul de testare NEGRU la mufa "COM", iar cel ROSU la mufa "INPUT".
2. Setati comutatorul de functie pe V=T pozitia intervalului.

3. Conectati cablurile de testare la sursa sau la sarcina care urmeaza sa fie masurata.

4. Apésati butonul SEL, pentru a selecta V™~ sau Vg'e e gama.

5. Cititi afisajul LCD. Polaritatea conexiunii cablului ROSU va fi indicata atunci cand se efectueaza o masuratoare de curent continuu.

Nota:

a. In intervalul mic, aparatul de masura poate afisa o citire instabild atunci cand cablurile de testare nu au fost conectate la sarcina care urmeaza sé fie masu-
ratd. Acest lucru este normal si nu va afecta mdsuratorile.

b.Pentru a evita deteriorarea aparatului de masura, nu mdsurati o tensiune care depaseste 600 Vcc (pentru mdsurarea tensiunii de curent continuu) sau 600
Vca (pentru mdsurarea tensiunii de curent alternativ).

Masurarea curentului

1. Setati comutatorul de functie/sarcina in pozitia A~ gama.

2. Apasati declansatorul pentru a deschide falcile transformatorului si fixati un singur conductor; este imposibil sa faceti masuratori atunci cand sunt fixate
doud sau trei conductoare in acelasi t.

3. Citirea de pe afisaj reprezinta curgerea curentului alternativ al conductorului.

Masurarea rezistentei
1. Conectati cablul de testare NEGRU la mufa "COM", iar cel ROSU la mufa "INPUT" (Notd: polaritatea cablului de testare rosu este pozitiva "+").
o)

2. Setati comutatorul de gama pe Q sau Q¢ pozitia intervalului.

3. Conectati cablurile de testare la sarcina care urméaza sa fie masurata.

4. Cititi citirea de pe afisaj.

Nota:

a. Pentru masuratori de rezistenta >1MQ, contorului ii' poate lua cateva secunde pentru a stabiliza citirea. Acest lucru este normal pentru masurarea re-
zistentei mari.

b. Atunci cand intrarea nu este conectatd, adica la‘circuit deschis, simbolul "OL" va fi afisat ca indicator de depdsire a domeniului.

c. Inainte de masurarea rezistentei in circuit, asigurati:va ca circuitul testat are toata puterea scoas si c toti condensatorii sunt complet descércati.

Test de continuitate
1. Conectati cablul de testare NEGRU la mufa "COM", iar cel ROSUda mufa "INPUT" (Nota: polaritatea cablului de testare rosu este pozitiva "+").

2. Setati comutatorul de gama pe ) sau 3—2- pozitia intervalului.

3. Apasati butonul "SEL" pentru a selecta modul de mdsurare a continuitatii;iar simbolul_“ )" va aparea ca un indicator.
4. Conectati cablurile de testare la sarcina care urmeaza sa fie mdsurata.

5. Tn cazul in care rezistenta circuitului este mai micé de aproximativ 30Q, Va suna sonéria incorporata.

Testul diodei
1. Conectati cablul de testare NEGRU la mufa "COM", iar cel ROSU la mufa "INPUT"(Nota: polaritatea cablului'de testare rosu este pozitiva "+").

2. Setati comutatorul de gama pe ®F sau 3-1)2 pozitia intervalului.

3. Apasati butonul "SELECT" pentru a selecta modul de masurare a continuitatii, iar.simbolul “#* ” va apdrea cawun indicator.

4. Conectati cablul de test rosu la anodul diodei care urmeaza sa fie testata, iarcablul de test hegru lacatod.

5. Aparatul de masurd va arita tensiunea de alimentare aproximativa a diodei. in cazulin.care conexiunile’sunt inversaté, pe afisaj va apdrea "OL".

Masurarea temperaturii

1. Setati comutatorul de interval de functionare in pozitia °C sau TEMP.

2. Asigurati-va ca polaritatea termocuplului este corecta; puneti capatul rece (capatul liber) al senzorului termocuplului in terminal (negru la mufa COM si
rosu la mufa VQ).

3. Asezati capatul de lucru (capatul de testare) pe sau in interiorul obiectului testat.

4. Valoarea temperaturii este afisata pe ecran in grade Celsius (°C).

NOTA:

a. Temperatura de testare este afisata automat atunci cand termocuplul este introdus in orificiile de testare.

b. Temperatura inconjuratoare este afisatd atunci cand circuitul senzorului este intrerupt.

c. Temperatura limitd mdsurata de termocuplul furnizat impreuna cu instrumentul este de 250°C; 300°C este acceptabild intro perioada scurta de timp.

Test NCV

1. Setati comutatorul rotativ in pozitia "NCV", ecranul LCD afiseaza "EF ".

2. inchideti capatul frontal al clemei la priza masurats.

3. Atunci cand NCV detecteazd o tensiune de curent alternativ intre 90v si 1000v alarme sonore si luminoase in acelasi timp. Distingeti firele vii si neutre: Nu
se declanseaza alarma sonora si luminoasa atunci cand detecteaza firul neutru,

4. Sunet si lumina de alarma atunci cand detecteaza un fir sub tensiune.

Atentie: Nu introduceti tensiune in modul NCV.

Sunetul si alarma pot aparea in contor atunci cand exista un camp electric puternic in mediul inconjurdtor. Este posibil sa se faca o alarma de eroare.

in pozitia NVC, apasati butonul de iluminare din spate si LED-ul indicator NCV este aprins, ceea ce este normal.

Avertisment: Fiti atenti la partea electrica atunci cdnd detectati tensiunea inalta. Intervalul NCV: 90-1000v.

Masurarea frecventei ACA (numai 2015B)

1. Setati comutatorul rotativ pe ¥ Hz% A™ pozitia.

2.Presa Hz% pentru a selecta functia de masurare a frecventei/ciclului.
3.La fel ca metoda de operare pentru masurarea curentului alternativ.
4.Cititi rezultatul de pe ecranul LCD.
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Masurarea frecventei ACV (numai 2015B)

1. Setati comutatorul rotativ pe ¥ Hz% V=C pozitia.

2. Presa Hz% pentru a selecta functia de masurare a frecventei/ciclului.

3. Acelasi ca si metoda de operare a masurarii V~.

4. Cititi rezultatul de pe ecranul LCD. Rezultatul este frecventa tensiunii alternative testate.

Utilizarea tortei electrice

1. Tntr-un mediu intunecat, se poate utiliza functia de lanterna electricd a contorului.
2. Apasati tasta HOLD mai mult de 2 secunde, iar lanterna electricd instalata in partea din fata a contorului va fi pornita.

3. Apasati din nou tasta HOLD mai mult de 2 secunde, functia de lanterna electrica va fi dezactivata.

4. Functia de lanterna electrica are un consum mai mare de energie, se recomanda sa nu o utilizati pentru o perioada lunga de timp.

Oprire automata a alimentarii

Daca nu folositi aparatul de masura timp de aproximativ 15 minute, acesta se va opri automat. Pentru al porni din nou, trebuie doar sa rotiti comutatorul do-
meniul de aplicare sau sa apdsati un buton. Daca apasati butonul "SEL" pentru a trezi aparatul de mdsurd dupa ce acesta se opreste automat, functia de oprire

automatad va fi dezactivata.

nlocuirea bateriei
Tn cazul in care semnu

|«

bateria epuizatd cu baterii noi (marimea AAA, 1,5V x3 sau echivalent).

Simboluri Electrica

DC (curent continuu)
AC (curent alternativ)

DC sau AC

Pamant
Baterie descarcata

Dioda

<Y BIEPP ¢

Test de continuitate

°C Centigrade

AUTO Interval auto

(€ conform cu directiva Uniunii Europene

[O] 1zolat dublu
EF TestNCV
E lanterna electrica

¥ Test de frecventa fara contact
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Informatii importante privind siguranta,(consultati manualul)

Poate fi prezenta o tensiune periculoasa
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[E2]” apare pe afisaj, aceasta indica faptul c& bateria trebuie inlocuits. indepartati suruburile si deschideti carcasa din spate, inlocuiti

*Producdtorul fsi rezerva dreptul de a aduce
modificari minore la designul si specificatiile teh-
nice ale produsului fara notificare prealabild, cu
exceptia cazului in care aceste modificari afecte-
aza in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti In maini pot viza si
alte modele din linia de produse ale producdto-
rului cu caracteristici similare si pot sa nu fie in-
cluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta sifiabilitatea produsu-
lui, precum sivalabilitatea garantiei, toate lucrdrile
de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, in-
clusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa
fie efectuate numai de catre tehnicieni ai depar-
tamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul
furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente
care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatdmari grave sau chiar moartea. Pro-
ducdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori
pentru vatamadrile si daunele rezultate din utiliza-
rea unui echipament neconform.
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Opis glavnih dijelova

§ [BorMaANN) 7RG BDC3000

NCVZUU - NCV
600~ ®

% &
)
ce OFF
CAT lll 600V .
SEL  MAX RAN HOLD 1. Celjusti transformatora

s ° e e 2 Elektri¢na baklja

- 3. Indikator alarma

DIGITAL CLAMP METER 11 4. Okidat

T : 5. Funkcijski prekida¢/okretni
v prekidac

6. Gumb za pozadinsko svjetlo

7. Gumb Odaberi

8. Gumb MAX

9. Drzite gumb i elektri¢nu

COM A INPUT baklju
“,

10. Gumb Raspon
11. Prikaz

37
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12.COM ulazni prikljucak
13. Ulazno povezivanje
14. NCV senzor

BORMANN

FIK9



Prije uporabe temeljito procitajte ovaj prirucnik za vlasnike

Sigurnosne upute

Upozorenje

Da biste izbjegli mogudi strujni udar ili osobne ozljede i izbjegli moguce ostecenje metera ili opreme koja se ispituje, pridrzavajte se sljedecih pravila:

1. Prije upotrebe Metera pogledajte slu¢aj. Ne koristite mjera¢ ako je oStecen ili je slucaj (ili dio slu¢aja) uklonjen. Potrazite pukotine ili nestalu plastiku.
Obratite paznju na izolaciju oko prikljucaka.

2. Pregledajte ispitne vodice za ostecenu izolaciju ili izloZeni metal. Provjerite vodi li test za kontinuitet.

3. Ne primjenjujte vise od nazivnog napona, kako je ozna¢eno na metru, izmedu terminala ili izmedu bilo kojeg terminala i uzemljenja.

4. Rotacijski prekidac treba biti postavljen u pravom polozaju i tijekom mjerenja ne smije se izvrsiti nikakva promjena klizaca kako bi se sprijecilo oSte¢enje
metera.

5. Kada metar radi na efektivnom naponu preko 60 V u istosmjernom ili 30 V rms u izmjeni¢nom stanju, treba posebno paziti na opasnost od strujnog udara.
6. Za svoja mjerenja koristite odgovarajucée terminale, funkciju i sklop.

7. Ne koristite ili ne ¢uvajte metar u okruZenju visoke temperature, vlage, eksploziva, zapaljivog i jakog magnetskog polja. Performanse metera mogu se po-
gorsati nakon prigusivanja.

8. Kada koristite testne vodice, drzite prste iza Stitnika prsta.

9. Iskljucite snagu kruga i ispustite sve visokonaponske kondenzatore prije ispitivanja otpora, kontinuiteta ili dioda.

10. Zamijenite bateriju ¢im se pojavi indikator baterije. S niskom baterijom, meter moze proizvesti lazna ocitanja koja mogu dovesti do strujnog udara i osobnih
ozljeda.

11. Uklonite vezu izmedu ispitnih vodica i kruga koji se ispituje i iskljucite napajanje brojila prije otvaranja kuéista meter.

12. Prilikom servisiranja brojila koristite samo isti broj modela ili identicne zamjenske dijelove elektri¢nih specifikacija.

13. Unutarnji krug brojila ne smije se mijenjati po volji kako bi se izbjeglo ostec¢enje brojila i bilo kakva nesreca.

14. Mekane krpe i blagi deterdZent treba koristiti za ¢iSéenje povrSine Metera tijekom servisiranja. Ne smije se koristiti abrazivno i otapalo za sprecavanje pov-
rsine metera od korozije, oStecenja i nezgoda.

15. Mjerac je pogodan za unutarnju upotrebu.

16. Iskljucite napajanje brojila kad se ne koristi i izvadite bateriju,ako dugo ne koristite. Stalno provjeravajte bateriju jer moze procuriti kad je koristi ve¢ neko
vrijeme, zamijenite bateriju ¢im se pojavi curenje. Akumulator kojicuri ostetit ¢e meter.

Opis ploce

1. Celjusti transformatora: Pokupite izmjeni¢nu struju koja te¢e'kroz dirigent.
2. Elektri¢na baklja: Osvijetlite podrucje rada kada je ukljuc¢eno:

3. Pokazatelj alarma: Indikator se svijetli kada je brojilo blize Zivoj Ziciu

4. Okidaé: Pritisnite razinu da otvorite Celjusti transformatora kada se prst pritisne na razinu, ¢eljusti ¢e se ponovno zatvoriti.

w

. Funkcija / rotacijski prekidaé: Ovaj prekida¢ moZe se koristiti za odabir Zeljene funikcije i brojaca.

6. Gumb za straznje svjetlo: Pritisnite gumb, uklju¢ena je straznja svjetlost:\Ponovno pritisnite gumb, pozadinske svjetlo je iskljuceno.

7. Odaberite gumb: Pritisnite ovaj gumb za odabir, ili V mjerna funkcija kadaje.prekidac funkcije postavljen na‘edgovarajuci polozaj nagiba.

8. MAX gumb: Pritisnite ovaj gumb za prikaz maksimalnih i minimalnih vrijednosti u trenutnom postupku mjerenja-

9. Drzite gumb i elektri¢nu baklju: Pritisnite ovaj gumb brzo, LCD ¢e pokazati posljednje ocitanje;.a “ H "isimbol éefse pojaviti dok se ponovo ne pritisne. Za-
drzavanje podataka automatski se otkazuje kada se prekidac funkcije okrene. Pritisnite gumb vise od-2 sekunde,upali se bljeskalica, ponovno pritisnite gumb
za 2 sekunde. Bljeskalica je iskljucena.

10. Gumb za brisanje: Pritisnite ovaj gumb za odabir uredaja koji je prikladan za testiranje. na primjer poloZzaj 2/20A.

11. Prikaz: 3 /¢ digitalni LCD.

12. COM ulazni Jack: Niski ulaz za sav napon, otpor i mjerenje kontinuiteta prihvatit ¢e ¢epove od banane.

13. Ulazni spoj: Visoki ulazni otpor izolacije za sav napon, otpor i kontinuitet itd. Mjerenje ¢e prihvatiti Cepove od banane. Kao sto je dezurni ciklus. Ovdje se
moZe unijeti i senzor temperature.

14. NCV senzor: Moze osjetiti snazno elektri¢no polje, osvijetliti LED indikator NCV.
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Specifikacije

Istosmjerni napon (automatski raspon)

Domet Rezolucija Preciznost
600mV 0.1mV +(0.8% of rdg + 5dgts)
6V imV
60V 10mVv +(0.8% of rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1.0% of rdg + 5dgts)

Ulazna impedancija: 10MQ
Zastita od preopterecenja: 600V DC/AC rms
Ulazni napon: 600V DC

Izmjenicni napon (automatski raspon)

Domet Rezolucija Preciznost
600mV 0.1mV +(172% of rdg + 8dgts)
6V imv
+(1.0% of rdg + 8dgts)
60V 10mv
600V 100mVv #(1.2% of rdg + 8dgts)

Ulazna impedancija: 10MQ

Frekvencijski raspon: 40Hz ~ 400Hz

Zastita od preopterecéenja: 600V DC/AC rms

Odgovor: Srednja vrijednost kalibrirana u efektivnim vrijednostimasginus-
nih valova

Otpor (automatski domet)

Domet Rezolucija Preciznost

6000 0.10

6KQ 1Q

60KQ 100

+(1.5% of rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ
60MQ 10KQ

Napon otvorenog kruga: oko 0,25 V

Izmjenicna struja (automatski raspon)

Domet Rezolucija Preciznost
2-20A 100mA
+(3.0% of rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Mjerenje pada napona: 200mV
Frekvencijski raspon: 40 to 200Hz

Temperatura (samo 2015B 2015B)

Domet Rezolucija Preciznost
-40°C~150°C:+(1.2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:%(2.5% + 4)
-40°F~302°F:£(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:%(2.5% + 4)

Ulazna impedancija: 10MQ

Frekvencijski raspon: 40Hz ~ 400Hz

Zastita od preoptereéenja: 600V DC/AC rms

Odgovor: Srednja vrijednost kalibrirana u efektivnim vrijednostima sinus-
nih valova

Zastita od preopterecenja: 250V DC/AC rms

Dioda i kontinuitet

Domet Rezolucija Napomena

Prikazat ce se priblizan
>+ pad napona prema
naprijed

Napon otvorenog kruga:
oko 1,5V

Ugradeni zujalica puca
'))) ako je otpor manji od
oko 30 Q.

Napon otvorenog kruga:
oko 0,5V

1. Zastita od preoptereéenja:250V,DC/AC rms
2. Za ispitivanje kontinuiteta: Kada je otpor izmedu 30Q i 100Q, zujalica
moZe ili ne morazvoniti. Kada je otpor veéi od 100Q, zujalica nece zvoniti.

Mogucnosti (automatski raspon)

Zastita od preopterecenja: 250V DC/AC rms Domet Rezolucija
e . 600NnF/6uUF
Frekvencija (automatski raspon) (samo 2015B 60nF/ .09
ja ( pon) ( ) 60uF/60mF(15Sec) #(5.0% of rdg + 8dgts)
Domet Rezolucija
0 ~ 60MHz(voltage) +(1.0% of rdg + 5dgts)
0~ 1KHz(clamp) +(1.5% of rdg + 5dgts) Tehnigki podaci
. DCV 0-600V +1.0%
Radni ciklus
ACV 0-600V +1.2%
Domet Rezolucija Preciznost ACA 2-20-200-600A +2.0%
0.01%~99.9% 0.01% 1% OHM 400-4K-40K-400K-4M-40MQ +1.0%
Za vrijednosti izmedu 10% i 90% ciklusa d'utilisation a 50Hz
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Upute za uporabu

Mjerni napon

1. Spojite BLACK test vodi na "COM" uti¢nicu i RED na "INPUT" prikljucak.

2. Postavljanje parametra funkcije na V=C PoloZaj domet.

3. Spojite ispitne potencijalne kupce preko izvora ili opterec¢enja koje treba izmjeriti.

4. Pritisnite gumb SEL da biste odabraliV~ zlato V§'ss domet.

5. Procitajte LCD zaslon. Polaritet RED olovne veze bit ¢e naznacen prilikom istosmjernog mjerenja.

Biljeska:

a. U malom rasponu mjera¢ moze prikazati nestabilno ocitanje kada ispitni vodovi nisu spojeni na opterecenje koje se mjeri. To je normalno i nece utjecati na
mjerenja.

b. Da biste izbjegli ostecenje brojila, nemojte mjeriti napon veci od 600 Vdc (za mjerenje istosmjernog napona) ili 600Vac (za mjerenje napona izmjenic¢ne
struje).

Mjerna struja

1. Postavite funkciju/raspon prebacite se na raspon A~.

2. Pritisnite okidac za otvaranje Celjusti transformatora i stezanje samo jednog vodi¢a nemoguce je izvrsiti mjerenja kada su istovremeno stegnuta dva ili tri
vodica.

3. Ocitanje zaslona tece izmjeni¢nom strujom vodica.

Mjerni otpor

1. Spojite BLACK testni vod na "COM" prikljucak i RED na priklju¢ak "INPUT" (Napomena: Polaritet crvenog testnog olova je pozitivan "+").
2. Postavljanje skretnice raspona na Q zlato 3-!12 Polozaj raspona.

3. Spojite ispitne vodove preko opterecenja koje sesmjeri.

4. Procitajte Citanje na zaslonu.

Biljeska:

a. Za mjerenja otpora >1MQ, mjeracu moZze trebati nekoliko sekundi da stabilizira oCitanje. To je normalno za mjerenje visokog otpora.

b. Kada ulaz nije spojen, odnosno na otvorenom.krugu, simbol "OL" prikazat ¢e se kao indikator prekorac¢enja dometa.

c. Prije mjerenja otpora u krugu provijerite je li u krugu koji sé ispituje uklonjena sva snaga i jesu li svi kondenzatori potpuno ispraznjeni.

Test kontinuiteta
1. Spojite BLACK testni vod na "COM" priklju¢ak i RED na priklju¢ak "INPUT", (Napemena: Polaritet crvenog testnog olova je pozitivan "+").

2. Postavljanje skretnice raspona na o) zIatoQ-(-) poloZzaj dometa.

3. Pritisnite gumb "SEL" da biste odabrali nac¢in mjerenja kontinuiteta i simbol o)~ pojavit ¢e se kao pokazatelj.
4. Spojite ispitne vodove preko optereéenja koje se mjeri.

5. Ako je otpor kruga niZi od oko 30Q, oglasit ¢e se ugradeni zujalica.

Diodni test
1. Spojite BLACK testni vod na "COM" priklju¢ak i RED na priklju¢ak "INPUT" (Napemena: Polaritet crvenog testnog olova je pozitivan "+").

2. Postavljanje skretnice raspona na ¥ zlato 31’2 poloZaj dometa.

3. Pritisnite gumb "SELECT" da biste odabrali na¢in mjerenja kontinuitetasdi simbol” ®F "pojavit ¢e se kao pokazatel;.
4. Spojite crveni testni vod na anodu diode koja se ispituje i crni test vodi do'katode.

5. Mjerac ¢e pokazati priblizni napon prema naprijed diode. Ako su veze obrnute,na-zaslonu ée se prikazati “OL".

Mjerna temperatura

1. Postavite prekidac raspona funkcija u polozaju °C ili TEMP.

2. Provjerite je li polaritet termoelementa ispravan; stavite hladni kraj (slobodni kraj) senzora‘termoelementa u terminal (crni do COM prikljucka i crveni do
VQ prikljucaka).

3. Postavite radni kraj (kraj ispitivanja) na ili unutar objekta koji se ispituje.

4. Vrijednost temperature prikazana je na zaslonu u stupnju celzijusa (°C).

BILJESKA:

ima. Temperatura ispitivanja prikazuje se automatski kada se termoelement stavi u otvore za ispitivanje.

b. Okolna temperatura prikazuje se kada je krug senzora odsjecen.

c. Grani¢na temperatura izmjerena termoelementom danim zajedno s instrumentom iznosi 250 °C; 300°C je prihvatljivo u kratkom roku.

NCV test

1. Postavite okretni prekidac u polozaj "NCV", LCD zaslon "EF".

2. Zatvorite prednji kraj stezaljke na izmjerenu uti¢nicu.

3. Kada NCV istovremeno detektira izmjeni¢ni napon izmedu 90v i 1000v zvucnih i svjetlosnih alarma. Razlikovati Zive i neutralne Zice: Ne alarmiraju se zvuk i
svjetlo pri otkrivanju neutralne Zice,

4. Zvuk i svjetlo alarmirani pri otkrivanju Zive Zice.

Oprez: Ne unosite napon u NCV nacin rada.

Zvuk i alarm mogu se pojaviti u mjeracu kada postoji snazno elektricno polje u okruzenju. Moguce je napraviti alarm za pogresku.

U poloZaju NVC pritisnite gumb za pozadinsko osvjetljenje i svijetli LED indikator NCV-a, $to je normalno.

Upozorenje: Budite oprezni na elektri¢nu prilikom otkrivanja visokog napona. NCV raspon: 90v-1000v.

Mijerenje frekvencije ACA (samo 2015B)

1. Postavite okretni prekida¢ na Z¥= Hz% A™ pozicija.

2. Tisak HZ% klju¢ za odabir funkcije mjerenja frekvencije/ciklusa.
3. Isto kao i nacin rada mjerenja izmjenicne struje.

40 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



Mjerenje frekvencije LCA (samo 2015B)

1. Postavite okretni prekida¢ na ¥ Hz% V=C porzicija

2. Tisak Hz% klju¢ za odabir funkcije mjerenja frekvencije/ciklusa.

3. Isto kao i na¢in rada mjerenja V.

4. Procitajte rezultat s LCD zaslona. Rezultat je YectoTta izmjeni¢nog napona koji se ispituje.

Upotreba elektricne baklje

1. U tamnom okruZenju moze se koristiti funkcija elektricne baklje brojila.

2. Pritisnite tipku HOLD vise od 2 sekunde, a svjetiljka instalirana na prednjem kraju brojila bit ¢e uklju¢ena.
3. Ponovno pritisnite tipku HOLD vise od 2 sekunde, funkcija elektri¢ne svjetiljke bit ¢e iskljucena.

4. Funkcija elektri¢ne baklje je veca potrosnja energije, preporucuje se da se dugo ne koristi.

Automatsko iskljucivanje

Ako mjeracem ne upravljate oko 15 minuta, on ¢e se automatski iskljuciti. Da biste ga ponovno ukljucili, samo zakrenite prekidac raspona ili pritisnite gumb.
Ako pritisnete gumb "SEL" da biste uzbudili mjera¢ nakon automatskog iskljucivanja, funkcija automatskog iskljucivanja bit ée onemogucena.

Zamjena baterije

Ako je znak “ = pojaviti se na zaslonu, $to znaci da bateriju treba zamijeniti. Uklonite vijke i otvorite straznje kuciste, zamijenite iscrpljenu bateriju novim

baterijama (veli¢ina AAA, 1,5 V x3 ili ekvivalent).

Elektri¢ni simboli

DC ( Izravna struja )
AC ( Alternativna struja )

DCili AC

Zemljino tlo

=P

Slaba baterija

Dioda

O +|
)

Test kontinuiteta
°C Stostupnjeva

AUTO Automatski raspon

(€ U skladu s direktivom Europske unije

@ Dvostruko izolirano
EF NCVtest
E Elektricna baklja

k> Beskontaktni test frekvencije
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Mozda je prisutan opasan napon

Vazne sigurnosne informacije (pogledajt.prirucnik)

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

* Proizvodac zadrzava pravo izvrsiti man-
je promjene u dizajnu proizvoda i teh-
nickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno
utjeCu na performanse i sigurnost proiz-
voda. Opisani dijelovi / ilustrirano na
stranicama prirucnika koje drzite u ruka-
ma mozZe se odnositi i na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i mozda nece biti uklju¢eno u
proizvod koji imate upravo stecen.

* Da bi se osigurala sigurnost i pou-
zdanost proizvoda i valjanost jamstva,
svi radovi na popravcima, inspekciji,
popravcima ili zamjenama, ukljucujuci
odrZavanje i posebna prilagodavanja,
moraju ih provoditi samo tehnicari ov-
lastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom
opremom. Rad proizvoda s opremom
koja nije osigurana moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik ne snose odgovor-
nost za ozljede i Stete nastale uporabom
opreme koja nije u skladu.
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Opis gtéwnych czesci

[ ]
s .
ce OFF
i CAT Il 600V
' SEL MAX RAN HOLD

DIGITAL CLAMP METER Tf

COM 4 INPUT
A
=

/ 600V
CATIII
MAX600V=

42 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

OCOoONOOULLDES WNBRE

11.
12.
13.
14.

. Szczeki transformatora

. Latarka elektryczna

. Wskaznik alarmu

. Wyzwalacz

. Przetgcznik funkcji/obrotowy

. Przycisk podswietlenia

. Przycisk wyboru

. Przycisk MAX

. Przycisk przytrzymania i latarka

elektryczna

Przycisk zakresu
Wyswietlacz

Gniazdo wejsciowe COM
Potfaczenie wejsciowe
Czujnik NCV
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Przed uzyciem nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi

Instrukcje bezpieczenistwa

Ostrzezenie

Aby unikng¢ porazenia pradem lub obrazen ciata, a takze uszkodzenia miernika lub testowanego sprzetu, nalezy przestrzegac ponizszych zasad:

1. Przed uzyciem miernika nalezy sprawdzi¢ obudowe. Nie uzywaj miernika, jesli jest uszkodzony lub obudowa (lub jej czes¢) jest zdjeta. Sprawdz, czy nie ma
pekniec lub brakéw plastiku. Zwrdé uwage na izolacje wokot ztaczy.

2. Sprawdz przewody pomiarowe pod katem uszkodzonej izolacji lub odstonietego metalu. Sprawdz przewody pomiarowe pod katem ciaggtosci.

3. Pomiedzy zaciskami lub pomiedzy dowolnym zaciskiem a uziemieniem nie nalezy stosowac napiecia wyzszego niz znamionowe, zgodnie z oznaczeniem na
mierniku.

4. Przetacznik obrotowy powinien by¢ ustawiony w prawidtowej pozycji i nie nalezy przetacza¢ O6xsat podczas pomiaru, aby zapobiec uszkodzeniu miernika.
5. Gdy miernik pracuje przy napieciu skutecznym przekraczajacym 60 V dla pradu statego lub 30 V dla pradu przemiennego, nalezy zachowac szczegdlng
ostroznos¢, poniewaz istnieje niebezpieczenstwo porazenia pragdem.

6. Do pomiaréw nalezy uzywaé odpowiednich zaciskow, funkcji i O6xsart.

7. Nie uzywaj ani nie przechowuj miernika w srodowisku o wysokiej temperaturze, wilgotnosci, wybuchowym, tatwopalnym i silnym polu magnetycznym.
Dziatanie miernika moze ulec pogorszeniu po zawilgoceniu.

8. Podczas korzystania z przewoddw pomiarowych nalezy trzymac palce za ostonami.

9. Odtacz zasilanie obwodu i roztaduj wszystkie kondensatory wysokonapieciowe przed sprawdzeniem rezystancji, ciggtosci lub diod.

10.  Baterie nalezy wymienic¢ natychmiast po pojawieniu sie wskaZznika baterii. W przypadku niskiego poziomu natadowania baterii miernik moze
generowac fatszywe odczyty, co moze prowadzi¢ do porazenia pragdem i obrazen ciata.

11.  Przed otwarciem obudowy miernika nalezy odtaczy¢ przewody pomiarowe od testowanego obwodu i wyfgczy¢ zasilanie miernika.

12.  Podczas serwisowania miernika nalezy uzywac wytacznie czesci zamiennych o tym samym numerze modelu lub identycznych specyfikacjach
elektrycznych.

13.  Obwdd wewnetrzny miernika nie moze byédowolnie zmieniany, aby unikna¢ uszkodzenia miernika i jakiegokolwiek wypadku.

14. Do czyszczenia powierzchni miernika podczasserwisowania nalezy uzywac miekkiej szmatki i tagodnego detergentu. Nie nalezy uzywac srodkéw
Sciernych i rozpuszczalnikéw, aby zapobiec korozji; uszkodzeniom i wypadkom na powierzchni miernika.

15.  Miernik nadaje sie do uzytku wewnatrz pomieszczen.

16.  Wytacz zasilanie miernika, gdy nie jest uzywany.iwyjmij baterie, gdy nie jest uzywany przez dtuzszy czas. Nalezy stale sprawdzac baterie, poniewaz
moze ona przeciekac, gdy byta uzywana przez pewien czas/Wyciekajgca bateria spowoduje uszkodzenie miernika.

Opis panelu

1. Szczeki transformatora: odbieraja prad przemienny przeptywajacy przez przewodnik.

2. Latarka elektryczna: Oswietla obszar pracy, gdy jest wtaczona.

3. Wskaznik alarmu: Wskaznik swieci sie, gdy miernik znajduje sie blizej przewodu pod napieciems

4. Spust: Nacisnij poziomice, aby otworzy¢ szczeki transformatora, gdy palec na peziomicy zostanie zwolniohy, szczeki ponownie sie zamkna.
5. Przetacznik funkcji/obrotowy: Przetacznik ten moze by¢ uzywany do.wyboru zadanejfunkcji ilO6xgar.

6. Przycisk podswietlenia: Nacisnigcie przycisku spowoduje wigczenie podswietlenia:Ponowne nacisniecie przycisku.spowoduje wylgczenie podswietlenia.

7. Przycisk wyboru: Nacisnij ten przycisk, aby wybrac funkcje pomiaru ,—H—-))) lub'V, gdy przetacznik funkcji jest ustawiony w odpowiedniej pozycji O6xsar.

8. Przycisk MAX: Nacisnij ten przycisk, aby wyswietli¢ maksymalne i minimalne wartosci w biezacym procesie pomiaru.

9. Przytrzymaj przycisk i latarke elektryczng: Po szybkim nacisnieciu tego przycisku na wyswietlaczu LCD pojawi sie ostatni odczyt, a symbol "H" bedzie
wyswietlany do momentu ponownego nacisniecia. Zatrzymanie danych zostanie automatycznie anulowane po obréceniu przetacznika funkcji. Nacisniecie
przycisku przez ponad 2 sekundy spowoduje wtgczenie lampy btyskowej, ponowne nacisniecie przycisku przez ponad 2 sekundy spowoduje wytaczenie lampy
btyskowej. Lampa btyskowa zostanie wytgczona.

10. Przycisk O6xeBat: Nacisnij ten przycisk, aby wybra¢ pozycje O6xsat odpowiednia do testowania, na przyktad 2/20A.

11. Wyswietlacz: 3%/° cyfrowy LCD.

12. Gniazdo wejsciowe COM: Niskie wejscie dla wszystkich pomiaréw napiecia, rezystancji i ciggtosci akceptuje wtyki bananowe.

13. Ztacze wejsciowe: Wejscie o wysokiej rezystancji izolacji dla wszystkich pomiaréw napiecia, rezystancji, ciggtosci itp. akceptuje wtyki bananowe. Takich
jak cykl pracy YectoTa. Czujnik temperatury moze tu dodatkowo wprowadza¢ dane.

14. Czujnik NCV: Potrafi wyczu¢ silne pole elektryczne, zapala diode LED wskaznika NCV.
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Specyfikacje

Napiecie DC (automatyczny zakres)

Zasieg Rozdzielczos¢ Precyzja
600mV 0,1mV +(0,8% rdg + 5dgts)
6V 1mv
60V 10mVv +(0,8% rdg + 3dgts)
600V 100mV
1000V v +(1,0% rdg + 5dgts)

Impedancja wewnetrzna: 10 MQ
Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 600
V DC/AC rms Maks. Napiecie wejsciowe:
600 V DC

Napiecie AC (automatyczny zakres)

Zasieg Rozdzielczos¢ Precyzja
600mV 0,1 mVv #(1,2% rdg + 8dgts)
6V 1imv
+(1,0% rdg+ 8dgts)
60V 10mv
600V 100mV +(1,2% rdg + 8dgts)

Impedancja wewnetrzna: 10MQ

Zakres czestotliwosci: 40Hz ~ 400Hz

Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 600 V DC/AC rms
Odpowiedz: Warto$¢ srednia skalibrowana w efektywnych
wartosciach fali sinusoidalnej Maks. Napiecie wejsciowe: 600 V
AC rms

Opor (automatyczny zakres)

Zasieg Rozdzielczos¢ Precyzja

6000 0.1Q

6KQ 10

60KQ 100

+(1,5% rdg + 5dgts)

600KQ 1000

6MQ 1KQ

60MQ 10KQ

Prad przemienny (automatyczna zmiana)

Zasieg Rozdzielczos¢ Precyzja
2-20A 100mA
+(3,0% rdg + 5dgts)
200-600A 1A

Spadek napiecia pomiarowego: 200
mV Zakres czestotliwosci: 40 do

200Hz

Temperatura (tylko 2015B)

Zasieg Rozdzielczo Precyzja
$¢
-40°C ~ 150°C: £(1,2% + 4)
-40 ~ 1370°C 1°C
150°C~1370°C:£(2,5% + 4)
-40°F~302°F:£(5% + 4)
-40 ~ 2000°F 1°F
3°F~2000°F:%(2,5% + 4)

Impedancja wewnetrzna: 10MQ
Zakres czestotliwosci: 40Hz ~ 400Hz
Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 600 V DC/AC rms
Odpowiedz: Warto$¢ srednia skalibrowana w efektywnych
wartosciach fali sinusoidalnej Maks. Napiecie wejsciowe: 600 V AC

rms

Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 250 V DC/AC rms

Dioda i ciggtosc

Zasieg

Wprowadzenie

Uwaga

Wyswietlony zostanie
S przyblizony spadek
hapiéecia w przod

Napiecie obwodu otwartego:

ok.
1.5V

Whudowany'brzeczyk

Napiecie obwodu otwartego:

Napiecie obwodu otwartego: okoto 0,25 V
Zabezpieczenie przed przecigzeniem: 250
V DC/AC rms

Czestotliwos¢ (automatyczny zakres) (tylko2015B)

)

zabrzmi, jeslirezystancja
jest'mniejsza niz.okoto
30Q.

ok.
0.5V

1.Zabezpieczenie przed przecigzeniém: 250 V DC/AC rms

2. Test ciggtesci: Gdy rezystangja wynosi od 30Q do 100Q, brzeczyk moze
emitowac dzwiek lub niel\Gdy rezystancja przekracza 100Q, brzeczyk nie
bedzie emitowat dZwieku.

Pojemnos¢ (automatyczny zakres)

Zasieg Precyzja
Zasieg Precyzja 60nF/600nF/6uF (5,0% rcg + 80t
0 ~ 60MHz (napiecie) +(1,0% rdg + 5dgts) 60uF/60mF(155ec)

0 ~ 1KHz (zacisk) +(1,5% rdg + 5dgts)

Dane techniczne

Cykl pracy DCV 0-600V +1.0%
Zasieg Rozdzielczos¢ Precyzja AcV 0-600V +1.2%
0.01%~99.9% 0.01% +1% ACA 2-20-200-600A +2.0%
Dla wartosci od 10% do 90% cyklu pracy przy 50 Hz Bl 400-4K-40K-400K-4M-40M0 +1,0%
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Instrukcja obstugi

Napiecie pomiarowe

1. Podtgcz CZARNY przewdd testowy do gniazda "COM", a CZERWONY do gniazda "INPUT".
2. Ustaw przetacznik funkcji w pozycji zakresu V=T .

3. Podtacz przewody pomiarowe do mierzonego zrddta lub obcigzenia.

4. Naci$nij przycisk SEL, aby wybraé zakres V=~ lub Vees .

5. Odczyt wyswietlacza LCD. Biegunowos¢ potgczenia CZERWONEGO przewodu zostanie wskazana podczas wykonywania pomiaru DC.

Uwaga:

a. W matym zakresie miernik moze wyswietla¢ niestabilny odczyt, gdy przewody pomiarowe nie zostaty podtgczone do mierzonego obcigzenia. Jest to

normalne zjawisko i nie ma wptywu na pomiary.

b. Aby unikna¢ uszkodzenia miernika, nie nalezy mierzy¢ napiecia przekraczajacego 600Vdc (w przypadku pomiaru napiecia DC) lub 600Vac (w przypadku
pomiaru napiecia AC).

Pomiar pradu

1. Ustaw przetacznik funkcji/zakresu na zakres A~.

2. Nacisngc spust, aby otworzy¢ szczeki transformatora i zacisng¢ tylko jeden przewdd; niemozliwe jest wykonanie pomiaréw, gdy jednoczesnie zacisniete
sg dwa lub trzy przewody.

3. Odczyt na wyswietlaczu oznacza przeptyw pragdu zmiennego przez przewod.

Pomiar rezystancji
1. Podtgcz CZARNY przewdd testowy do gniazda "COM", a CZERWONY do gniazda "INPUT" (Uwaga: Biegunowos¢ czerwonego przewodu testowego jest
dodatnia "+").

2. Ustaw przetacznik zakresu w pozycji Q lub g—i?

3. Podfacz przewody pomiarowe do mierzonego obcigzenia.

4. Odczytaj odczyt na wyswietlaczu.

Uwaga:

a. W przypadku pomiardw rezystancji >1MQ miernik moze potrzebowac kilku sekund, aby ustabilizowac odczyt. Jest to normalne w przypadku pomiaréw
wysokiej rezystancji.

b. Gdy wejscie nie jest podtgczone, tj. w obwodzie otwartym, symbel "OL" bedzie wyswietlany jako wskaznik przekroczenia zakresu.

c. Przed pomiarem rezystancji w obwodzie nalezy upewnic sie, ze zasilanie testowanego obwodu zostato odtgczone, a wszystkie kondensatory sg catkowicie
roztadowane.

Test ciggtosci

1. Podtgcz CZARNY przewdd testowy do gniazda "COM", a CZERWONY.do gniazda "INPUT" (Uwaga: Biegunowos¢ czerwonego przewodu testowego jest
dodatnia "+").

2. Ustaw przetacznik zakresu w pozycji'”) Iubg-.l]e,J .

3. Nacisnij przycisk "SEL", aby wybraé tryb pomiaru ciggtosci, a symbol ne))) pojawi sie jako wskaznik.

4. Podtacz przewody pomiarowe do mierzonego obcigzenia.

5. Jesli rezystancja obwodu jest nizsza niz okoto 30Q, wtaczy sie wbudowany brzeczyks

Test diody

1. Podtgcz CZARNY przewdd testowy do gniazda "COM", a CZERWONY do gniazda “INPUT"(Uwaga: Biegunowos¢ czerwonego przewodu testowego jest
dodatnia "+").

2. Ustaw przetacznik zakresu w pozycji# Iub;)r:llt)-) .

3. Nacisnij przycisk "SELECT", aby wybrac tryb pomiaru ciggtosci, a symbol "#+ " pojawi sie jako wskaznik.

4. Podtacz czerwony przewdd pomiarowy do anody testowanej diody, a czarny przewoéd pomiarowy do,katody:

5. Miernik pokaze przyblizone napiecie przewodzenia diody. Jesli potaczenia sg odwrdcone, na wyswietlaczu pojawisie "OL".

Pomiar temperatury

1. Ustaw przetgcznik zakresu funkcji w pozycji °C lub TEMP.

2. Upewnij sie, ze biegunowos¢ termopary jest prawidtowa; wtdz zimny koniec (wolny koniec) czujnika termopary do zacisku (czarny do gniazda COM i
czerwony do gniazda VQ).

3. Ustaw koncéwke robocza (testowg) na lub wewnatrz testowanego obiektu.

4. Wartos¢ temperatury jest wyswietlana na wyswietlaczu w stopniach Celsjusza (°C).

UWAGA:

a. Temperatura testowa jest wyswietlana automatycznie po umieszczeniu termopary w otworach testowych.

b. Temperatura otoczenia jest wyswietlana, gdy obwdd czujnika jest odciety.

c. Temperatura graniczna mierzona za pomoca termopary dostarczonej wraz z urzgdzeniem wynosi 250°C; 300°C jest dopuszczalne w krétkim okresie czasu.

Test NCV

1. Ustaw przetgcznik obrotowy w pozycji "NCV", na wyswietlaczu LCD pojawi sie "EF ".

2. Zbliz przednig czes$¢ zacisku do mierzonego gniazda.

3. Gdy NCV wykryje napiecie AC od 90 V do 1000 V, jednoczesnie wiaczy sie alarm dZzwiekowy i Swietlny. Rozrdéznia przewody pod napieciem i
neutralne: Brak alarmu dZzwiekowego i Swietlnego podczas wykrywania przewodu neutralnego,

4. Alarm dZwiekowy i Swietlny po wykryciu

przewodu pod napieciem. Uwaga: Nie nalezy

wprowadzac napiecia w trybie NCV.

Dzwiek i alarm moga pojawic sie w mierniku, gdy w otoczeniu wystepuje silne pole elektryczne. Mozliwe jest wystgpienie alarmu btedu. W pozycji
NVC nacisnij przycisk podswietlenia, a dioda LED wskaznika NCV zaswieci sie, co jest normalnym zjawiskiem.

Ostrzezenie: Podczas wykrywania wysokiego napiecia nalezy uwazac¢ na prad elektryczny. Zakres NCV: 90-1000 V.

Pomiar czestotliwosci ACA (tylko 2015B)

1. Ustaw przetacznik obrotowy w pozycji ¥ Hz% A™.

2. Nacisnij przycisk Hz %, aby wybrac funkcje pomiaru czestotliwosci/cyklu.
3. Taka sama jak metoda pomiaru pradu przemiennego.

4. Odczytaj wynik z wyswietlacza LCD.
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Pomiar czestotliwosci ACV (tylko 2015B)
1. Ustaw przetacznik obrotowy w pozycji b= Hz% V ==

2. Naci$nij przycisk Hz%, aby wybra¢ funkcje pomiaru czestotliwosci/cyklu.

3. Taka sama jak metoda pomiaru V™.

4. Odczytaj wynik na wyswietlaczu LCD. Wynikiem jest czestotliwos¢ testowanego napiecia AC.

Korzystanie z palnika elektrycznego

1. W ciemnym otoczeniu mozna uzy¢ funkcji latarki elektrycznej miernika.

2. Nacis$nij przycisk HOLD dtuzej niz 2 sekundy, a latarka zainstalowana z przodu miernika zostanie wtgczona.
3. Ponowne nacisniecie przycisku HOLD przez ponad 2 sekundy spowoduje wytgczenie funkgcji latarki elektrycznej.
4. Funkcja latarki elektrycznej zuzywa wiecej energii, dlatego zaleca sie, aby nie uzywac jej przez dtugi czas.

Automatyczne wytaczanie

Jesli miernik nie bedzie uzywany przez okoto 15 minut, wytgczy sie automatycznie. Aby wtaczy¢ go ponownie, wystarczy obréci¢ przetacznik zakresu lub
nacisnac przycisk. Jesli nacisniesz przycisk "SEL", aby wtgczyé miernik po jego automatycznym wytaczeniu, funkcja automatycznego wytaczania zasilania

zostanie wyfaczona.

Wymiana baterii

Jesli na wyswietlaczu pojawi sie znak "ER", oznacza to, ze nalezy wymienic baterie. Odkre¢ $ruby i otworz tylng obudowe, wymien wyczerpang baterie na

nowa (rozmiar AAA, 1.5V x3 lub odpowiednik).

Symbole elektryczne

ees DC(prad staty)
~~ AC (prad zmienny)

~~ DClubAC

A Wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa (patrz instrukcja obstugi)

A Moze wystepowac niebezpieczne napiecie

L. Uziemienie
Niski poziom baterii
_N_ Dioda
.))) Test ciggtosci
°C Celsjusza
AUTO zakres automatyczny
(€ Zgodny z dyrektywa Unii Europejskiej
@ Podwadjnie izolowany
EF Test NCV
gD Latarka elektryczna

3= Bezdotykowy test czestotliwosci
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* Producent zastrzega sobie prawo do
wprowadzania niewielkich zmian w konstrukcji
i specyfikacji technicznej produktu bez
wczesniejszego powiadomienia, chyba ze
zmiany te znaczgco wptywajg na wydajnosé i
bezpieczerstwo produktéw. Czesci opisane /
zilustrowane na stronach instrukcji, ktérg
trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢
innych modeli linii produktéw producenta o
podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w
produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i
niezawodnos¢ produktu oraz waznos¢
gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub
wymiany, w tym konserwacja i specjalne
regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie
przez technikéw autoryzowanego dziatu
serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z
dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie
produktu z niedostarczonym sprzetem moze
spowodowac nieprawidtowe dziatanie, a
nawet powazne obrazenia lub Smier¢.
Producent i importer nie ponosza
odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody
wynikajace z uzycia niezgodnego sprzetu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OL NAEKTPLKEG CUOCKEVEG EXOUV KATOOKEUOOTEL e auoTnpd mpdTuTa Ttou €xeL BEoeL n Tal-
pela kaL cuVASOLV HE TA EVPWTIAIKA TIPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mot TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG TNG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
PAG TNG NAEKTPLKAG CUOKELNG (amdSeLEn ALavikng A TLLOAGYLO0). Z€ Kapia epintwon n etat-
pela ev KAAUTITEL TN OXETIKA SaAvn AvTOAAKTIKWY Kat epyaciag eqv Kot epocov 6& cuvo-
Sevetal amnd avtiypado Tou mapooTatikol ayopds. L& MEPUTTWON TOU N EMLOKELN TIPETEL
va yivel oto service pag n damavn petadopds (amd kat mpog) Bapuvel € ohokAfpou Tov
arooToAéa. OL NAEKTPLKEG CUOKEUEG ITOOTEAAOVTAL VLA TNV ETILOKELH TOUG 0TNV eTatpeia
o€ €€0UOLOSOTNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KOl HECO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAhokTtikd ou dBeipovtal puctohoyikd and t xprion toug (kapBouvakia, KoAwsLo,
Slakomreg, GOPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) SUOKEUEG IOV €XOUV UTIOCTEL {NWULEG OO TN KN cuppOpdwaon HE TG o8nyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) ZuokeuEg pe AT ouvTipnon.

4) Xprion pn evedelypévv e6apTnUATWY.

5) Zuokeuég ou €xouv TapaxwpnBel xwplg olkovopLkn emBapuvon.

6) BAaPn mou odeiletal o nAektpikr) cUVSEDN O TAON SLAPOPETIKN A6 TV avaypodOpe-
VN OTNV TIWVOKIS oL CUGKEUNG.

7) 20veon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng TGonG Tou PEVUATOC,.

9) BAABnN mou mpokUTteL and t xprion oApupol vepou.

10) BAGPBN 1 kakn Aettoupyia mou €xeL mPokUPEL amd MANUUENr KABaPLOUS TNG NAEKTPLKAG
OUOKEUNG.

11) Enadr} tng NAEKTPLKAG CUCKELNG HE XNKKA , i BAABN aito vypaota, StaBpwon.

12) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TIOU €XOUV UTLOOTEL TPOTIOTOLAOELG = AN EG. 1 £XOUV QVOLXTEL
arnd pun egouclodotnuévo cuvepyeio.

13) Snaopéva pépn/efaptripata eéattiag un opbrg XprRong.

14) HAEKTPLKEG CUOKEUEG TTOU XPNOLHOTIOLOUVTAL YLO. EVOLKIOGH:

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU ESAPTA LOTOG IOV EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWLA 1) aoToxia UALKOU. Ze epintwon EAAeLPNG AVIAANAKTLKOU N €TOL-
peia Slatnpel To SKALWHA AVTIKATAOTAONG TNG NAEKTPLKIG CUCKEUNG UE@AAO aytioTol o
povtého. Metd tn Slekmepaiwon eyyvnong Sev EMLUNKUVETOL OUTE QVAVEWVETAL O XPOVOG
£yyUNoNG TG NAEKTPLKAG CUOKEUNG. AVTIKATAOTOON AVTIOAAQKTLKOU HE XPEWEH ETULOKEUNG,
KoAUTITETAL ATT6 1 Xpovo eyyunon KaAfg Aettoupylag, pe mpolnoBeon thy TPRoN TWV 0pwv
£yyUnongG. Ta avtaAaKTIKA 1) oL NAEKTPLKEG CUOKEVEG TaL ool avtikaBiotavial Tapaues
VOUV OTNV KATOXH TNG ETAULPELOG paG. ANEG AIAULTAOELG, EKTOG OO QUTEG TIOU avadEpoytal
OE QUTO TO £VTUTIO €YYUNONG ETLOKEUNG /) BAABWVY NAEKTPLKWY CUOKEL WY, SeV LoxUouy. Na
™V eyyUNon auth LoXVeL To EAANVLKS Sikato.

WARRANTY
EN

Les appareils électriques ont été fabriqués conformément aux normes strictes établies
par notre société, qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respecti-
ves. Les appareils électriques de notre société bénéficient d’une période de garantie de
24 mois pour un usage non professionnel et de 12 mois pour un usage professionnel. La
garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garan-
tie est le document d’achat de I'appareil (ticket de caisse ou facture). La société ne cou-
vrira en aucun cas le colt des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller et retour) sont entierement
a la charge de I'expéditeur (client). Les appareils électriques doivent étre envoyés pour
réparation a l'entreprise ou a un atelier agréé par le moyen de transport approprié.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Appareils électriques endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Appareils électriques mal entretenus.

4) Utilisation d’accessoires inappropriés.

5) Appareils électriques donnés gratuitement a des tiers.

6) Dommages dus a un branchement électrique a une tension différente de celle indiquée
sur la plaque de l'appareil.

7) Raccordement a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Modification de la tension du courant.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée.

10) Dommages ou dysfonctionnements résultant d’'une procédure de nettoyage incorrecte
de I'appareil.

11) Contact de I'appareil électrique avec des produits chimiques ou dommages dus a I’hu-
midité ou a la corrosion.

12) Les appareils électriques qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les appareils électriques utilisés pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un
défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechan-
ge spécifique, 'entreprise se réserve le droit de remplacer I'appareil électrique par un autre
modeéle correspondant. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de
garantie de I'appareil électrique ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une
piece détachée, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon
fonctionnement d’un an, a condition que les conditions de la garantie soient respectées. Les
pieces deirechange ou les appareils électriques remplacés restent en possession de notre
société. Les exigencespautres que celles mentionnées dans ce formulaire de garantie, con-
cernant la réparation des,appareils électriques ou leur endommagement, ne s’appliquent
pas. La loi grecgque etiles réglementations correspondantes s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
I

The electrical appliances have been manufactured according to strict standards, set by our:
company, which are aligned with the respective European quality standards. The electrical
appliances of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-pro-
fessional use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of pur-
chase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the appliance
(retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost
of spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of
transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The electrical applianc-
es must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Electrical appliances damaged as a result of non-compliance with the instructions of the
manufacturer.

3) Electrical appliances poorly maintained.

4) Use of inappropriate accessories.

5) Electrical appliances given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water.

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the appliance.
11) Contact of the electrical appliance with chemicals, or damage as a result of moisture
or corrosion.

12) Electrical appliances that have been modified or opened by unauthorized personnel.
13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Electrical appliances used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the electrical appliance with another corresponding model.
After all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the electrical
appliance shall not be extended or renewed. The replacement of a spare part, along with
repair charge, is covered by a 1 year warranty of good operation, provided that the warranty
terms are met. The spare parts or electrical appliances that are replaced remain in the pos-
session of our company. Requirements, other than those mentioned in this warranty form,
regarding the repair of electrical appliances or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

Gli,apparecchiielettrici sono stati prodoetti secondo i rigorosi standard stabiliti dalla nos-
tra‘azienda, che sone in linea con i rispettivi standard di qualita europei. Gli apparecchi
elettrici‘della nostrasazienda hanno un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non pro-
fessionale, e di-12 mesiyper uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto alla garanzia é il documento di acquisto dell’apparec-
chio (scontrino fiscale o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il costo dei pezzi di ri-
cambio e dellé rispettive ore dillavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nos-
tro servizio di assistenza, i"costi di trasporto (andata e ritorno) sono interamente a cari-
co del mittente (cliente). Gli apparecchi elettrici devono essere inviati per la riparazione
all’azienda o a un’officina autorizzata con le modalita e i mezzi di trasporto appropriati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Parti di ricambio che si usurano naturalmente in seguito all’'uso (spazzole, cavi, interrutto-
ri, caricabatterie, bobine, ecc.).

2) Apparecchi elettrici danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.
3) Apparecchiature elettriche sottoposte a scarsa manutenzione.

4) Utilizzo di accessori inadeguati.

5) Apparecchiature elettriche cedute a terzi a titolo gratuito.

6) Danni dovuti a un collegamento elettrico a una tensione diversa da quella indicata sulla
targhetta dell’apparecchio.

7) Collegamento a una rete elettrica non collegata a terra.

8) Variazione della tensione di corrente.

9) Danni dovuti all’utilizzo di acqua salata.

10) Danni o malfunzionamenti derivanti da una procedura di pulizia impropria dell’appar-
ecchio.

11) Contatto dell’apparecchio elettrico con sostanze chimiche o danni dovuti a umidita o
corrosione.

12) Apparecchi elettrici modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Apparecchi elettrici utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fab-
bricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'apparecchio elettrico con un altro modello corrispondente. Dopo
la conclusione di tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell'apparecchio elettrico
non potra essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al co-
sto della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione
che vengano rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli apparecchi elettrici sosti-
tuiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in que-
sto modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di apparecchi elettrici o il loro danneggiamen-
to, non sono applicabili. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Pajisjet elektrike jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Pajisjet elektro-
shtépiake té kompanisé soné pajisen me garancion 24 muaj pér pérdorim jo profesional
dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme gé nga data e blerjes
sé produktit. Déshmi e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé pajisjes (faturé
ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané kompania nuk do té mbulojé koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orét pérkatése té kérkuara té punés, pérveg nése paragitet njé
kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit, kostoja e transportit (nga dhe nga) mbulohet térésisht nga dérguesi (klienti). Paji-
sjet elektrike duhet té dérgohen pér riparim né kompani ose né njé punishte té autorizuar
né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Pajisjet elektrike gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé.defekt né
prodhim ose defekt material. Né rast t& mungesés sé njé pjese kEmbimi té vecantg, kom-
pania rezervon té drejtén té zévendésojé pajisjen elektrike me njé model tjetér pérkatés.
Pasi té kené pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé pajisjes
elektrike nuk do té zgjatet ose rinovohet. Ndérrimi i njé pjese rezervg, sé bashku me tarifén
e riparimit, mbulohet nga njé garanci 1 vjegare pér funksionimin e miré, me kusht ge té re-
spektohen kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose pajisjet elektrike géndérrohen.mbe-
ten né posedim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura nékété formular
garancie, né lidhje me riparimin e pajisjeve elektrike ose démtimin e tyre, nuk zbatohen. Ligji
grek dhe rregulloret pérkatése zbatohen pér kété garanci.

GARANCIA

Elektricni uredaji su proizvedeni po strogim standardima koje je postavila nasa kompa-
nija, a koji su uskladeni sa odgovarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni
uredaji nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i
12 meseci za profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
o garantnom pravu je dokument o kupovini uredaja (maloprodajni racun ili faktura). Pre-
duzece ni pod kojim okolnostima nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i od-
govarajuce radno vreme osim ako se ne prilozZi kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da
popravku treba da uradi nas servis, trosak transporta (do i od) u potpunosti snosi posilja-
lac (klijent). Elektri¢ni uredaji se moraju poslati na popravku u preduzece ili u ovlaséenu
radionicu na odgovarajuci nacin i prevozno sredstvo.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Elektri¢ni uredaji oSteceni usled nepostovanja uputstava proizvodaca.

3) Elektri¢ni uredaji su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajuceg pribora.

5) Elektri¢ni uredaji dati tre¢im licima bez naknade.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na naponu koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode.

10) Ostecenije ili kvar nastao usled nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Dodir elektricnog uredaja sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Elektri¢nih uredaja koji su modifikovani ili otvoreni od strane neovlas¢enog lica.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Elektri¢ni uredaji koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja proizvodni nedosta-
tak ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava
pravo da zameni elektri¢ni aparat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih ga-
rantnih postupaka, garantni rok elektricnog uredaja se ne moZe produzavati niti obnavljati.
Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom od 1 godine
zaidobar rad, pod uslovom da su ispunjeni uslovi garancije. Rezervni delovi ili elektri¢ni apa-
rati koji se zamene ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom
obrascuigarancije, u vezi sa popravkom elektri¢nih uredaja ili njihovim oStecenjem, ne vaze.
Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢ni aparati so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z
ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricne aparate naSega podjetjasvelja
garancija 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo:
Garancija velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina
aparata (kupnina ali ra¢un). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen e je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti nosi posiljatelj (naro¢nik). Elektri¢ne naprave je treba poslati v popravilo v podjetje ali
pooblas¢eno delavnico z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (SCetke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Elektri¢ne naprave, poskodovane zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Elektri¢ne naprave slabo vzdrzevane.

4) Uporaba neustreznih dodatkov.

5) Elektri¢ne naprave, dane tretjim osebam brezplaéno.

6) Poskodbe zaradi elektri¢ne povezave pri napetosti, ki ni navedena na tablici aparata.

7) Prikljucitev na neozemljeno napajanje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Skoda zaradi uporabe slane vode.

10) Poskodbe ali okvare, ki so posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja naprave.

11) Stik elektri¢ne naprave s kemikalijami ali poskodbe zaradi viage ali korozije.

12) Elektri¢ne naprave, ki jih je spremenila ali odprla nepooblaséena oseba.
13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Elektri¢ne naprave, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico do zamenjave elektricnega aparata z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok za elektri¢ni aparat ne podaljsuje ali
obnavlja. Zamenjava rezervnega dela, skupaj s stroski popravila, je zajeta z 1-letno garancijo
za dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni pogoji garancije. Zamenjani rezervni deli ali elektricni
aparati ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem
obrazcu, glede popravila elektri¢nih naprav ali njihove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo
velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Elektrické spotrebice boli vyrobené, podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢n-
ostou, ktoré'st v stlade s prislu§nymiveurépskymi normami kvality. Na elektrospotrebice
nasej spoloénosti je paskytovana zaruc¢na doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzivanie
a,12.mesiacov pre profesionalne pouzivanie.’Zaruka je platna odo dra zaktpenia produktu.
Dokladom o zaruénom préve je nakupny doklad spotrebica (predajny doklad alebo faktura).
Spolo¢nest za ziadnych okelnosti nebude_hradit prislusné nédklady na ndhradné diely a
prislusSny pozadovany pracovny cas, pokial“nebude predlozena kdépia ndkupného dokladu.
V pripade,.ze opravu musi.vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az)
znd3a v plnej miere odosielatel (klient). Elektrické spotrebice je potrebné zaslat na opravu
do firmy alebo do.autorizovanej.dielne vhodnym spésobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA-TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd).

2) Elektrické spotrebice poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Elektrické spotrebice su zle udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodného prislusenstva.

5) Elektrospotrebice odovzdané tretim osobdm bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia pri inom napati, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Skody sposobené pouzitim slanej vody.

10) Poskodenie alebo porucha v désledku nespravneho postupu Cistenia spotrebica.

11) Kontakt elektrického spotrebica s chemikéliami alebo poskodenie v dosledku vlhkosti
alebo korozie.

12) Elektrické spotrebice, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenou osobou.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Elektrické spotrebice pouzivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobnu chybu
alebo poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spolo¢nost
vyhradzuje pravo nahradit elektricky spotrebi¢ inym zodpovedajicim modelom. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych procedur sa zarucna doba elektrického spotrebica nepredlzuje ani neob-
novuje. Navymenu ndhradného dielu spolu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka
na bezchybnt prevadzku, ak su dodrzané zaru¢né podmienky. Nahradné diely alebo elektri-
cké spotrebice, ktoré si vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poziadavky
ako tie, ktoré su uvedené vtomto zarucnom liste, tykajuce sa opravy elektrickych spotrebicov
alebo ich poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

Enexktpoypeaute ca npou3BeAeHW MO CTPOrM CTaHAAPTW, OnpefeneHu OT Hawarta
KOMMaHuA, KOWTO ca CbobpaseHM CbC CbOTBETHWUTE EBPOMENCKM CTaHAapTM 3a
KauecTtBo. EnektpoypeauTe Ha HawaTta ¢pupma ca C rapaHUMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. apaHumaTa
e Ba/MAHa OT JataTa Ha 3aKynyBaHe Ha MpoayKTa. [lokasaTencTBoO 3a rapaHLMOHHOTO
npaBo e JOKYMEHTLT 33 NOKYMKa Ha ypeaa (kacoBa Genexka unu epaktypa). Mpu HUKaKBM
ofcToATeNcTBA KOMNAHWUATA HAMA [a MOKPUE CbOTBETHWTE PasXOAM 3a Pe3epBHU 4YacTu
1 CbOTBETHWUTE HeobXoAWMM PaboTHM YacoBe, OCBEH ako He Gbae MpeacTaBeHO Komue
OT [JOKYMeHTa 3a NOKynKa. B ciyyait, ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLIEH OT HaWMA
cepBu3, pasxoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 U OT) ce Noemat M3UAN0 OT U3npaiiaya (KAneHTa).
EnektpoypeauTe Tpabsa Aa 6bAaT M3NpaTEHM 33 PEMOHT BbB GMpPMaTa Win B 0TOPU3MNPaH
CepBM3 C NOAXOAALL HAYWUH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTH, KOMTO Ce U3HOCBAT NO €CTECTBEH HAYWH BCIEACTBME HA U3MNON3BAHETO
UM (4eTKM, Kabenw, KNYOoBe, 3apAAHM YCTPOCTBA, MATPOHHULM U Ap.).

2) Enexktpoypeau, NoBpeeHu B pe3yaTaT Ha HecnassaHe Ha UHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOANTENS.
3) Jlowo NoaAbpIKaHW eNeKTPUYECKM Ypeau.

4) N3non3BaHe Ha HEMOAXOAALLM aKCecoapu.

5) Be3sb3mesHO NpesoCcTaBeHn eNekTPUYECKM ypeam Ha TpeTu nua.

6) MoBpesa NopaAn eNEeKTPUYECKO CBBP3BAHE NPU HANPEXEHWe, PasIMYHO OT MOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeH U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe.

8) MpomsAHa B TEKYLLOTO HaMpexeHue.

9) LLleTn B pe3ynTat Ha ynoTpebata Ha coneHa Boaa.

10) MoBspesa MAM HEM3MPABHOCT B Pe3yATaT Ha HenpaBWIHA NpoLeAypa 3a NoYUCTBaHE Ha
ypeaa.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYECKUA Ypes C XMMUKaAU Wav NoBpesa B PesynTaT Ha Baara uimn
KOpo3uA.

12) EneKTpUYEeCcKM ypeam, Kouto ca 6unu mognduumpaHy A oTBapaHKU OT\HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT/KOMMNOHEHTH B pe3y/TaT Ha HenoaxoAsauwla ynotpeba.

14) EneKTpoypeAay U3Mnoa3BaHu Noj, Haem.

lapaHumaTa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, [KOWTO npeacTasnsfsa
Npou3BOACTBEH AedeKT UM maTepuanHa nospega. Mpu avnca Ha, KOHKPETHa pesepBHa
4acT pupmata cu 3anassa NpaBoOTO Aa 3aMEHW enekTpoypeaa ¢ ApPYE CbOTBETEH MOAEN.
Cnep, NpWKAOYBAHE HA BCUYKM TapaHUMOHHM NpOLEeAypW, FapaHUMOHHUAT CPOK  Ha
eNeKTPUYECKUA Ypes He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH uav NoAHOBeH. 3amaHaTa Ha pe3epsHa
4acT, 3ae[lHO C TaKcaTa 3a PEeMOHT, ce MOKpMBa OT 1 roauHa rapaHuma 3a fo6pa pabota;
npu ycioBME 4Ye Ca CMaseHn rapaHuUMOHHWUTE yCnoBuA. CMEHeHUTe pesepBHU 4aCTn
WU eNeKTpoypean OCTaBaT NMPUTEXaHWe Ha Hawata ¢upma. U3WUCKBaHWA, pasavnydly ot
nocoyeHuTe B Tasu rapaHuMoHHa GOPMa, OTHOCHO PEMOHT Ha eNeKTPUYecku ypeau uam
noBpesa Ha TAX, He ce npuaarat. MPBbLKMAT 3aKOH U CbOTBETHUTE pa3nopeabu ce npuaarat
3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE

EneKkTpuuHuTE anapatv ce NpousBefeHW No CTPOrM CTaHAApAMW, NOCTaBEHW Of, HalaTta
KOMMaHWja, KOM Ce YCOrNaceHW CO COOABETHWUTE EeBPOMCKM CTaHAApAM 3@ KBanuTer.
EnekTpuyHMTE anapaTtu Ha HawaTta KomnaHuja ce obesbefeHu CO rapaHTeH PoK og 24
meceuy 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecuoHanHa ynorpeba.
FapaHumjaTa Baxu 0, AaTYMOT Ha KynyBatbe Ha MPOW3BOAOT. [loKa3 3a rapaHLMCKOTO NpaBo
€ KynonpoaaskHWOT [OKYMEHT Ha anapaTtoT (noTepaa 3a masonpogaxba uaum daktypa).
KomnaHwujaTta BO HWKO]j C/ly4aj HeMa fa rv MoKpue peneBaHTHWTE TPOLIOLM 3a pe3epBHU
[le/I0BM U COOABETHOTO NOTPe6HO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NpMKaXKe Konwja of
KYNOnpoAaXKHUOT [LOKYMEHT. Bo cnydaj nonpaBkaTa Aa ja M3BPLWIM HALIMOT CepBUCEH
oanen, TpolwoLumTe 3a Npeso3 (40 M 04) LENOCHO ce Ha ToBap Ha McrmpaKayoT (KAMEeHTOT).
EnekTpuyHuTE anapatv mopa Aa ce ucnpartaT Ha nonpaska Ao dupmata uam 4o oBaacTeHa
aBTOMexaHM4ap Ha COOABETEH HauMH U NPEBO3HO CPeCTBO.

OCNOBOAYBAHA U OFPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHY AeN10BM KOM ce HOCaT NPUPOAHO KaKo NOCNeANLIA HA KOpUCTeHe (YeTKK, Kabnu,
NPeKUHYBauu, NosHAuM, GyTepu UTH.).

2) ENeKTpUYHM anapaTtv OLITETEHU KaKo Pe3ynTaT Ha HEMnouuTyBakbe Ha ynatcTeaTa Ha
NPON3BOANUTENOT.

3) ENEKTPUYHMTE anapaTu OO OAPIKYBaHMU.

4) YnoTpeba Ha HECOOABETHM A0AATOLM.

5) ENeKTpWUYHM anapaTu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu anua becnaaTtHo.

6) OwTeTyBakbe NOPAAN €NEKTPUYHO NOBP3YBakbe HA HANOH Pas3/INyeH 0f, OHOj HaBeaeH Ha
naoyaTta Ha anapartor.

7) NoBp3ysakbe co HanojyBatbe 6e3 3a3emjyBarbe.

8) MpomeHa Ha CTPYjHUOT HamnoH.

9) WTeTa wTo npowusnerysa o ynotpebarta Ha coneHa Boaa.

10) OwTeTyBatbe UM HEMCMPABHOCT KAaKo Pe3yATaT Ha HenmpaBKUIHa NpoLeaypa 3a YncTerbe
Ha anapaToT.

11) KOHTaKT Ha eNeKTPUYHMOT anapat Co XeMWKauM WK OLITETYBatbe KaKo PesynTaT Ha
B/1ara Uan Koposuja.

12) ENEKTPUYHM anapatu Kou ce MoandULMPAHU UK OTBOPEHU OA HEOB/IACTEH NEepCoHan.
13) CKpLieHn AenoBM/KOMMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) ENEeKTPMYHM anapaTty WTOo Ce KOPUCTAT 33 U3HAjMYBatbE.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa LWTO npeTcTaByBa
npounsBoacTBeH AedeKkT uanm aedekT Ha martepujanoT. Bo cnyyaj Ha HepmocTaTok Ha
CreuvdnyeH pesepBeH Ae, KOMMNaHKWjaTa ro 3a4pXKysa NPaBoTO Aa Fo 3aMeHU eNeKTPUYHNOT
anapar co apyr cooaseteH mogen. OTKaKo Ke ce 3aBpLuaT CUTe rapaHTHU mpoueaypu,
fapaHTHUOT POK Ha eNeKTPUYHUOT anapaT Hema Ja ce NPOAO/XKYBa MM 06HOBYBaA. 3ameHaTa
Ha pe3epBHMOT Aen, 3aeflHO CO HansaTaTa 3a Nonpaska, e NoKpMeHa Co rapaHuuja og 1
rofvHa 3a,806po paboTetbe, Noj ycnoB Aa ce 3anasat ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
AEN0BN UAN eNEKTPUYHMTE anapaTy KOM Ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha
Hawata KomnaHwuja, baparbaTa, OCBeH OHMe HaBefeHW BO OBOj rapaHteH dopmynap, BO
BPCKa CO NomnpasBKka Ha eNeKTPUYHM anapaTi UAN HUBHM OLITETyBakba, He Cce NMPUMeHyBaar.
3a oBaarapaHumja ce NPUMEHYBAAT rPUKUTE 3aKOHU U PeNaTUBHUTE perynaTmau.

GARANCIA

Aparatele electrice au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Aparatele electrice ale firmei
noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al aparatului (bon de vanzare
cu améanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Aparatele electrice trebuie trimise spre reparatie la firma sau la un atelier
autorizat in modul si mijlocul de transport corespunzator.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Aparatele electrice deteriorate ca urmare a nerespectdrii instructiunilor producdtorului.
3) Aparate electrice prost intretinute.

4) Utilizarea de accesorii neadecvate.

5) Aparatele electrice date terte entitati gratuit.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectare la o sursd de alimentare fara impamantare.

8) Modificarea tensiunii curente.

9) Daune rezultate din utilizarea apei sarate.

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate din procedura de curdtare necorespunzdtoare a
aparatului.

11) Contactul aparatului electric cu substante chimice sau deteriorare ca urmare a umiditatii
sau coroziunii.

12) Aparate electrice care au fost modificate sau deschise de personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Aparate electrice folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania isi
rezerva dreptul de a inlocui aparatul electric cu un alt model corespunzator. Dupa ce toate
procedurile de garantie au fost incheiate, perioada de garantie a aparatului electric nu va fi
prelungitd sau reinnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb, impreuna cu taxa de reparatie,
este acoperita de o garantie de 1 an de buna functionare, cu conditia respectarii conditiilor
de garantie. Piesele de schimb sau aparatele electrice care sunt inlocuite raman in posesia
firmei noastre. Cerintele, altele decat cele mentionate in acest formular de garantie, privind
repararea aparatelor electrice sau deteriorarea acestora, nu se aplica. La aceastd garantie se
aplica legea greacd si reglementdrile aferente.

Az elektromos késziilékek a céglink altal ' meghatarozott szigoru szabvanyok szerint késziil-
tek; amelyek megfelelnek a‘mindenkori eurépai mindségi szabvanyoknak. Céguink elektro-
mos késziilékeire nem professziondlis'haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznalat
esetén 12 hénap garanciat.vallalunk. A garancia a termék vasarldsdnak napjatdl érvényes.
A garancidlis jog igazolasa a készlilék vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy
szamla). A vallalat. semmilyen kériulmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vo-
natkozo elGirt munkaidé koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat mésolatat.
Abban az esetben; ha ajavitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan)
kéltsége teljes mértékbena feladot (megrendel6t) terheli. Az elektromos készilékeket a
megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatal-
mazott méhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddo potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa miatt megsérilt elektromos késztilékek.

3) Rosszul karbantartott elektromos készulékek.

4) Nem megfelel§ tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott elektromos készulékek.

6) A készulék tablajan feltintetetttdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozas okozta kar.
7) Csatlakoztatds nem foldelt tdpegységhez.

8) Az aramfesziltség valtozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok.

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd sériilés vagy meghibasodas.

11) Az elektromos készulék vegyszerekkel vald érintkezése, vagy nedvesség vagy korrdzio
okozta sériilés.

12) Olyan elektromos készuilékek, amelyeket illetéktelen személy mddositott vagy nyitott fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérelhet6 elektromos készilékek.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy az elektromos készil-
éket egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes jotéllasi eljaras befejezése utan az
elektromos késziilék jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy ujithaté meg. Az alkatrész
cseréjére a javitdsi dijjal egyutt 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik, amennyiben a jotallasi
feltételek teljestilnek. A kicserélt alkatrészek vagy elektromos készuilékek cégiink birtokdban
maradnak. Az elektromos késziilékek javitasara vagy karosodasara vonatkozo, a jelen jotalla-
si nyilatkozaton nem szereplé kovetelmények nem érvényesek. Erre a garancidra a gorog

torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-apparati elettrici gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita Ewropej rispettivi. L-apparati elettrici
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xi-
ri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-apparat (ircevuta
bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-apparati elettrici
ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod
u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponént li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija, tirrizerva
d-dritt li tissostitwixxi [-apparat elettriku b’'mudell korrispondentiiehor.Wara li I-preceduri
ta’ garanzija kollha jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzijata’ l-apparat elettriku m'ghan-
dux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part, flimkien mal-hlas tat-tiswija, hija
koperta minn garanzija ta’ sena ta ‘thaddim tajjeb, sakemm it-terminital-garanzija jigu'sodis-
fatti. L-ispare parts jew |-apparati elettrici li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal<kumpanija
taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija
ta’ apparat elettriku jew hsara tieghu, ma japplikawx. II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi
japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni uredaji proizvedeni su prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a
koji su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni uredaji nase
tvrtke imaju jamstveni rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za pro-
fesionalnu uporabu. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je
dokument o kupnji uredaja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti
relevantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Elektri¢cne uredaje potrebno je posla-
ti na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovarajuc¢im nacinom i prijevoznim
sredstvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene elektricnog uredaja drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih
jamstvenih postupaka, jamstveni rok elektricnog uredaja ne moze se produZiti niti obnoviti.
Zamjena rezervnog dijela, zajedno s troskovima popravka, pokrivena je 1-godisnjim jamst-
vom ispravnog rada, pod uvjetom da su ispunjeni uvjeti jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelo-
viiili elektri¢ni uredaji ostaju u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom
obrascu jamstva, koji se odnose na popravak elektricnih uredaja ili njihovo ostecenje, ne
vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.

GWARANCJA
PL

Los aparatos eléctricos han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por
nuestra empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos.
Los electrodomésticos de nuestra empresa cuentan con un periodo de garantia de 24.méses
para uso no profesional y 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de
compra del aparato (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo
correspondiente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se
presente copia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada
por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre entera-
mente a cargo del remitente (cliente). Los aparatos eléctricos deberan enviarse para su rep-
aracion a la empresa o a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuado.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Recambios que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (escobillas, cables,
interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Aparatos eléctricos dafiados como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones
del fabricante.

3) Aparatos eléctricos en mal estado.

4) Uso de accesorios inadecuados.

5) Aparatos eléctricos entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Dafios por conexion eléctrica a tension distinta a la indicada en la placa del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn sin conexion a tierra.

8) Cambio en el voltaje actual.

9) Dafios resultantes del uso de agua salada.

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
del aparato.

11) Contacto del aparato eléctrico con productos quimicos, o dafios por humedad o cor-
rosion.

12) Aparatos eléctricos que hayan sido modificados o abiertos por personal no autorizado.
13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Electrodomésticos usados en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el aparato eléctrico por otro modelo correspondiente.
Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia del aparato
eléctrico no se ampliard ni renovara. La sustitucion de un repuesto, junto con el cargo de
reparacion, esta cubierta por una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, siempre que se
cumplan los términos de la garantia. Los repuestos o aparatos eléctricos sustituidos quedan
en posesion de nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos a los mencionados en
este formulario de garantia con respecto a la reparacidn de aparatos eléctricos o dafios a los
mismos. La ley griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

Urzadzenia  elektryczne zostatys, wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm usta-
lonych, przez nasza firme, ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami
jakosci. Urzadzenia' elektryczne naszej, firmy objete sa 24-miesieczng gwarancjg w pr-
zypadku uzytku’ nieprofesjonalnego, i 12, miesiecy w przypadku uzytku profesjonalne-
80.Gwarancja,obowigzuje od daty zakupuy produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego
jest-dokument zakupu urzadzenia (paragen dub faktura). W zadnym wypadku firma nie
pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin
pracy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecz-
nosci wykonania naprawyiprzez nasz serwis, koszt transportu (do i z) w catosci pokrywa
nadawea (klient), \Urzadzenia elektryczne nalezy przesta¢ do naprawy do firmy lub
do autoryzowanego- warsztatu odpowiednim sposobem i $rodkiem transportu.

WYLACZENIA'T OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposéb naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetgczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Urzadzenia elektryczne uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Urzadzenia elektryczne sg Zle konserwowane.

4) Uzywanie nieodpowiednich akcesoriow.

5) Urzadzenia elektryczne przekazywane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem do pradu o napieciu innym niz wskazane na
tabliczce urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego Zrddta zasilania.

8) Zmiana aktualnego napiecia.

9) Uszkodzenia powstate na skutek uzywania stonej wody.

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajgce z nieprawidtowej procedury czyszc-
zenia urzadzenia.

11) Kontakt urzadzenia elektrycznego z chemikaliami lub uszkodzenia na skutek wilgoci lub
korozji.

12) Urzadzenia elektryczne, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony
personel.

13) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Sprzet elektryczny uzywany do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane elementu wykazujacego wade pro-
dukcyjna lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany urzadzenia elektrycznego na inny, odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na urzadzenie elektrycz-
ne nie podlega przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej wraz z optatg za
naprawe objeta jest roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem spetnienia wa-
runkdéw gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub urzadzenia elektryczne pozostaja
wtasnoscig naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne niz wymienione w niniejszym
formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy urzadzen elektrycznych lub ich uszkod-
zen. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





